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SZERKESZTŐSÉG: 

BUDAPEST,rv.PAPNÖVELDE-UTCZÁ 8,

Telefon esámn 788. 
ÖZHUTOKAT SEM KÜLDÜNK VISSZA. 

MÁK BERIONTES LEVELEKET FOGADUNK U»
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vttétre postán ?. helyben házhoz hord?*,
Jíy • • • 40 fcor. I Egy negyedévre 10 kor.
kfj fel etre • . SO kor. | Egy hóra g kor. 60 fii,

KAlföldre • 3 hóra Németországba 12 korona.
Francm-, Olaav, Orosz-, Tűrök-, Görög-, Spanyol- 
erszagokba, Svájci-, Románia- és Szerbiába, 
«▲lammt amaz országokba, melyek a oosta- 
«•rtódeahaz tartoznak, negyedévre 16 koron*

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 706.
HIRDETÉSEKET E3 NYILTTERBE VALÓ

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KiADOmVATAL.

Egy ezám Ara 12 fii.
FENYŐ SÁNDOR

főszerllsesaBtö.
EÖTVÖS KÁROLY

székireclaulmi 5£mv^nl^a.táirs-

Páxisban foügynöksóffünb : John F. Jón?:
<fc Cie. SÍ bis. Faub. Montmartre 

Londonban föügynöksegiink: Teleki Józí^r 
11. Bloomsbury Square.^

Frankfurtban a M : Németországi kizárólag: , 
vezérképviseiőSégünk Daube G. L. es" Tar-a. 
valamint őssz-js í,úkjai.

Béoeben: Danneber^ I., J. Kumpfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utóda.. *-. WoLiZölle .fr, 6—3 ,
Kaasenstein és Vvg;#r. I., »vallíiachgasse 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. £.
Oppelik A.. Stubenbastei Nv. r.
Sclialek Henrik. 1., Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben: Orell, Ftlssli & Co. 
és valamennyi hirdetési Iroda.

Mai «zárnunk főbb közleményei i
Veaíreelkk: Egy kérdáaee kérdés,
A hódító megboceéjt 
A londoni koronáséi 
Egyházkerületi közgyűlés.
Mozgó képek.
A vezérek.
A rendőrség kék könyve.
Megmételyezett gyermekek.
Sikkasztás az Általános Mnnkáebetegsegélyzö 

pénztárban,
A megszökött bárókisasszony.
Az ügyvéd leánya.
Dr, Jankó János halálához.
A kottlngbrnnni lóversenyek.
Közgazdaság : Kétféle számítás 
Tárczák ; Bayreuth! levél. — A kis Bánit Márton. 

Irta ; Eckart Dietrich
Regény : A kis ezredes Irta ; Henrik Sienkiewics.

Egy kérdéses kérdés.
A katholikus autonómia ügye bizonyára 

már régen fel van ruházva minden olyas 
kellékkel, melyek a magyar közönségnek 
szemében elsőrangú tengeri kígyónak tün­
tethetik föl. Feltűnik és eltűnik. Néha 
kolosszális méretekig nyugtózkodik, mintha 
az egész szemhatárt el akarná fedni; még­
sem ölt soha érzékelhető alakot, és nem 
is lehet valóságát tisztán megállapítani. 
Ilyen előkelő tengeri kígyó képessége mel­
leit sem hisszük azonban azt, hogy ezt a 
kérdést az uborka-szezon fanyar töltelékéül 
lehetne fölhasználni. Nem tulajdonítjuk a 
nyári szenzácziószorultságnak azt sem, ha 
az autonómia-ügy mai állásáról érdekes 
hírek kerülnek forgalomba.

Azt olvassuk ugyanis, hogy a kormány 
immár végleg elhatározta, hogy a katho­
likus kongresszus által készített szervezeti 
szabályzat megerősítését nem fogja a 
koronának ajánlani. Akármi fontosnak 
tessék is ez a hir, úgy véljük, szenzáczió- 
nak semmikép sem fog beütni. Sőt meg­
lehet arra van rendeltetve, hogy későbbi 
szenzúczióhajhászatnak elejét vegye. Mert a 
kormánynak mindenkép számításába vághat, 
hogy most a nyári csendesség idején az 
dyes híresztelések előre hozzászoktassák 
az érdekelteket ahhoz a kifejlődéshez, mely­
nek elinaradhatlanul hekövetkeznie kell. 
Akadnak ugyan, kik azt mutatják, hogy 
ez a hir meglepően hatott reájuk. Mi 
azonban ép azért vesszük komolyan, mert 
a belső valószínűség minden föltételét 
megtaláljuk benne. Legföljebb abból a 
szempontból lehet valaki meglepetve, hogy 
a mindenütt, minden irányban paktáló 
Széli-kormány ez esetben a határozott 
visszautasítás álláspontjára tudott helyez­
kedni. De hiszen a mi késik, az el nem 
marad. Az ellentétek súrlódásai még mindig 
csak arra valók lehetnek, hogy végül is 
létrehozzák itt is, ott is azt a sima felü­
letet, hol a paktumos egymúsbailleszkedés 
megtörténhetik.

Ismeretes dolog, hogyan jött létre a 
szervezeti szabályzat jelenlegi alakja. Mi­
nekutána a kormány a huszonhetes bizott­
ság javaslata ellenében súlyos kifogásokat 
emelt, Apponyi gróf a kongresszusi üléseken 
több oly módosítást indítványozott, melyek 
az ö föltevésé szerint az opportunisztikus 
megegyezés szükségeinek megfelelhettek. De 
arra a kérdésre, hogy az általa javasolt 
módosítások a kormány jóváhagyását is 
biztositják-e, kénytelen volt megváltani, 
hogy erre nézve semmiféle biztosítékkal 
nem rendelkezik. És a dolgok további 
rendjén megtörtént az is, hogy a többség 
Apponyi nem egy indítványát visszautasí­
totta. A milyen különös kérdés az autonó­
mia ügye, különös helyzetek is támadlak 
belőle. A kongresszus uralkodó elemei 
sohase titkolták mélységes ellenszerüket az 
ellen, hogy az autonómia ügyében a kormány 
nak mint alkotmányos fórumnak hatáskörét 
elismerjék és állandó körutazást kísérlettek 
meg körülötte. Úgy látszik a kongresszus­
nak mérsékeltebb irányzatú többsége is 
arra számított, hogy a letárgyalt elaborá- 
tum fölterjesztésével a kormányt kényszer- 
helyzetbe sodorhatja, vele szemben talán 
még a korona apostoli tekintélyét mint ütő­
kártyát kijátszhatja. A kormány meg kez­
dettől elég szánalmas szerepet játszott eb­
ben az ügyben. De alkalmasint kapóra jött 
neki, bogy Apponyi közvetítő indítványai 
sem mentek mind keresztül, és így már 
bátrabban — moshatja kezeit. Wlas-ics ur­
nák talán az tetszett volna legjobban, ha 
az intranzigens ellenzék kerekedik felül. A 
hogy általában az örökös kompromisszum­
keresés a kormány és a kongresszus kö­
zött folyt, ez már nagyon hasonlított ahhoz,

nak neveztetni, ez bízvást az ő külön dol­
guk maradhatna. Egészen más k Irdés azon­
ban, hogy az az autonómikus törekvés, mely­
nek jegyében gyűlt össze a kongresszus és 
melynek jelszavai zugnak ki a klerikális 
táborokból, mennyiben egyeztethető össze 
az állami hatalom elengedlietlen szuvereni­
tásával. Az már nyilvánvaló, hogy a mi­
ként a püspöki kai' az autonómia fogalmát
értelmezetni akarj; egyszerűen az

mintha egy rettenetes sziklatömegben ugv
fúrnák az alagutat, hogy a kétfelól kezdett 
folyosók semmikép össze ne érjenek, csak 
innét is, onnét is mélységes sötétségben 
végződjenek.

Bizony az egész autonómia-kérdés ma is 
olyan találós rébusz, a milyen kezdettől 
fogva volt. Sokan tarthatják azt, hogy egy­
általán semmi megoldása nincs. Bajos 
volna bármelyik benne szereplő tényezőről 
megállapítani, bogy a kath. autonómia jel­
szavainak beteljesülte micsoda végeredményt 
jelentenek számára, az egyházi és állami 
viszonyok micsoda kepét gondolták bennük 
kialakítani. Nem vetünk ügyet azokra, kik 
azt tartják, hogy a kath. autonómia már 
mint egyházi fogalom is képtelenség, mert 
a kath. egyház hierarchikus hatalmi rendje 
sohasem ismerhet el autonóm szervezke­
dést olyan értelemben, hogy benne a laikus 
elem kellő befolyása jusson érvényre. El­
végre is senkinek se feladata, — nekünk 
sem — hogy pápistább legyen a pápánál, 
és ha a püspökük a kath. hívőkkel az ü 
egymásközti viszonyaikra nézve valamiben 
megegyeznek, a mit ok autonómiának akar-

állami jogok koníiskálását jelentené a 
hierarchikus hatalom javára. Ily terveknek 
és eszméknek megvalósításához semmiféle 
kormánynak hozzájárulnia nem lehet, ha egy­
általán magyar kormánynak akar tekintetni. 
Fők ép érijük azt, hu a kormány visszariad at­
tól, hogy az olyan jogokat, melyeket az isko­
lák irányzúsa és fel figyelése tekintetében 
eddigi törvényeink szerint gyakorolhatott, 
megcsorbittatni engedj-. Közoktatási intéz­
ményeink kiépítésénél még oly kevéssé 
érvényesítettük az általános nemzeti gon­
dolat felsöbbségél a széttagoló felekezeti 
szervezetek és nemzetiségi irányzatok fölött, 
hogy ezen a téren csak elöhaladús lehet­
séges és minden hátimlépés halálos bún.

Budapest, jiilius 30.
Szeli Kiutapesten Széli Kálmán miniszter- 

elnök holnap ßuclap- stre érkezik és valószí­
nűleg a tűvárosban fogja tölteni augusztus 
hónap első két napját.

A mi méi/ hatra ran. A bécsi Information 
azt állítja, hogy a kiegyezés ügye most köze­
lebb vau a befejezéshez, mint bármikor. Egy 
osztrák politikus, a ki ,.állásánál fogva kom­
petens a helyzet megítélésére“, hir szerint, igy 
nyilatkozott:

— A. kiegyezésnek már kitörtük a méreg­
fogait. Most már csak Széli urnák a dolga, 
hogy megegyezzék a maija /öldniteeltsüyyi minisz­
terével.

Szóval már csak Darányi volna hátra. Öt
kell megpuhitani, miután ha igaz, a mit

Hornéin hulturünnep. Az idén lesz 150 
esztendeje, hogy az első oláh iskola Balázs- 
falván létesült. Az oláhok ez alkalomból Ba- 
lázsfalván nagy ünnepséget fognak rendezni, 
melyen az erdélyi és magyarországi oláhok 
köréből számosán fognak résztvenni, az ünnep­
ség megtartásának napját még nem tűzték ki.

Szomorú dolgokat mond el ez a néhány sor 
és nagyon jellemző eset a mi nemzetiségi po­
litikánkra. Százötven esztendő előtt nyílt meg 
az első oláh iskola Balázsfalván és azóta fenn 
áll, el se pusztult, magyar se lett — hanem 
megszaporodott. Ilyen a mi „virlázitó“ nemzeti­
ségi politikánk, melyről annyit írnak és be­
szélnek a nemzetiségi mártírok. Mi történik 
majd az ünnepségen: figyelemmel fogjuk 
kisérni.

A lzépriselőhéiz éltadása. Említést tettünk 
már arról, hogy a Sándor-utczai képviselőház 
átadása iránt az állam s illetve a képviselő- 
ház, valamint a főváros között egyezkedési 
tárgyalást indítottak meg. A képviselőház 
részéről Holmin János építész becsülte fel a 
képviselőház épületét és a becslési jegyző­
könyvet időközben felterjesztették a keres­
kedelmi minisztériumhoz felülb rálás végett. 
Az egyezkedési tárgyalások folytatása czél- 
jóból Csávossy Béla háznagy, udvari tanácsos 
m;i Budapestre érkezett és még a mai nap 
folyamán érintkezésbe lépett Vaszilievics 
János székes fővárosi gazdasági tanácsossal, a 
kit a főváros bizott meg az egyezkedéssel. 
Remélhető, hogy a tárgyalásnak ezúttal ered­
ménye lesz és az egyezkedés rövidesen sike­
rülni fog.

BBmaaaMBB———i—i a
persze messze van. A szabadság nagy ideál;
tói. De elég gyarlók vagyunk arra, hogy any- 
nyi sok vesztett és elmúlt eszmény után v - 
lami igazat mégis csak adjunk Bismarcknak, 
a kinek ez volt egyik nagy axiómája: Kegye- 
lettd nem lehet hódítani.

Ezt mondja most Chamberlain is.

A iiódxíó znegbocsájt.

a „beavatott“ mond 
magát.

Széli már megadta

A hivatalnokok vasárnapi munkaszü­
neti!. Az a mozgalom, a mely a törvényható­
ságok kebelében a hivatalnokok vasárnapi 
munkaszünete tárgyában megindult, mind 
nagyobb arányokat ölt. A minap Hajdú- és 
Zemplén megye, ma Szolnok-Dobokarnegye for­
dult ez iránt a képviselőházhoz, kérve a vasár­
napi munkaszünetről szóló törvénynek akként 
való módosítását, hogy agy a közhivatalnokok, 
mint a magánhivatalnokok is részesüljenek 
vasárnapi munkaszünetben.

Megyei pénztára!: állatnosifétsa. Széli Kál­
mán miniszterelnök átiratban értesítette Te­
rn osm egye alispánját, hogy a vármegyei pénz­
tárakat és számvevőséget deczember 16-án át­
veszi állami kezelésbe. Az átvétellel a temes­
vári pénzügy igazgatóság bízatott meg. Az. al­
ispán kisebb kiadásokra átalányt kap, a melyet 
január 8-áig köteles elszámolni.

Nincs halasabb dolog, mint nagylelkűnek 
lenni. Kegyesen leereszkedni ahhoz, a kit 
letörhettek a csapások és a l:i rászorult, hogy 
segítő kéz újra fölemelje. De vájjon mihez 
kell nagyobb erő, fölemelni azt, a ki megtört, 
vagy elfogadni segítségül azt a kezet, a mely 
lesújtott ?

Mindakettő egyformán nehéz, ha olyan 
ellenfelekről van szó. a melyek csakugyan 
életre-halálra küzdöttek egymással. És két­
szeresen súlyos, ha a megbékülés ára egy 
népnek a szabadsága. Angol és búr igy fognak 
kezet. Az egyik gavallórosan nyujta, a másik 
szomorú megadással fogadja el.

De abban a gavallérosságban benne van az
angol hidegség angol okosság is. Az
előrelátás, a mely nem engedi, hogy a nagy­
lelkűség tovább menjen, mint a mennyire a 
szükség, az angol uralom teljessége megkí­
vánja. Chamberlain alább következő, Transz- 
vál uj helyzetét végleg megállapító, a búrok 
jövendő sorsát megvilágító legújabb beszéde, 
— meg kell adni, hogy nyíltan és őszintén — 
jellemzi ezt a britt körültekintést. A hóditó 
megbocsájt, — de csak a szükséghez képest. 
Viruljon búr földön a modern kultúra, emel­
kedjék I s haladjon a meghódolt nép, boldo­
guljon újra a megbékiilt ellenfél, — de a ki 
zavarná ezt az. okos tervet, annak nincs bo­
csánat !

Érdekes felfogás ; hasznosnak mindenesetre 
hasznos — a hódító szempontjából. Az ideáltól

Az angol gyarmatügyi miniszter érdekes be­
szédéből a következő sürgöny tudósítást kaptuk :

London, Julius 30.
Az alsóház ülésén a gyarmatügyi hi­

vatal költségvetésének tárgyalása során 
Cumpbell-Bannertnann Dél-Afrihára vonatkozolaq 
több pontra nézve fölvihiyositárl kért. A szónok 
örül, a midőn látja, hogy az eddig ellenséges 
búrok barátságos érzelmeket nyilvánítanak, 
de föhilágositást kér a búrok igazi, helyzete felől, a 
kik még nemrég fegyverben állottak Anglia 
ellen. Kételkedik benne, hogy helyes volna 
azokat a búrokat, a kik az alattvalói esküt 
letenni vonakodnak, megbüntetni. Helyesebb­
nek tartja, ha bizonyitékot nyújtanak nekik a 
király jóindulatáról. A szóló ezután több ma 
dologról is fölvilágositást kér. vvja a kor­
mányt a telepitu-rendszertöl oly politikai ter­
vekkel, hogy a hollandusokat számban fölül­
múlják. A nehézségek legjobb megoldása a jó szom­
szédság. a kereskedelmi és ipari összekötteti'-- 
sek, házasságok által létrehozott kötelékek a 
családok közt és az érdekek közössége. 

Chamberlain ezt felelte :
A kormány soha sem állott nehezebb föladat elült, 

mint most, a midőn arról van szó, hogy I) '-[-Afrik > 
ban rendet teremtsenek a káoszba, hogy a múlt ellen 
srgeskédeséit eltemessék és az országnak oly jóiét 
szerezzenek, a minői, ezt a kormány bátrán mond­
hatja, az ország a múltban soha sem élvezett. E vég­
ből szükséges, hogy uj küzigazgatas teremtessék, bog-; 
hiú ságokat Élesítsenek, hogy a búr lakos; lg nagy 
részi t visszavigyék hazájába, hogy az angol telepek­
nek, a kik a háború alatt elmenekültek, visszaadjak 
otthonukat, továbbá, hogy mindenkire nézve méltá­
nyos adóz.ist hozzanak be stb. E czél elérése végett 
kéri a kormány az ellenzék támogatását. A tulajdon 
elkobzására vonatkozó proklaraácziót azok a búrok, a 
kik már előbb letették a fegyvert, jogosnak ismerte k 
el. A háború befejezése tel jesen megváltoztatta a hely­
zetet, íz kormaiig azonban hathatós eszközöket 
tartott finn magának arra, hogy azok na 
az embereknek, a kikről kitűnt, hogy min 
alattvalók nein kívánatosak, a rá szatéré-t, 
megtagadhassa, vagy őket kiutisUuai-n,. A 
kormány nem akarja az ország lojalitását mink k 
.diai alaásatni. (Tetszés.) -4 búr foglyokat azonn u 
i-s teljes számban lehetetlen hazájukba vissza 
szállítani, mert ez a legrosszabb eredményie 
vezetne. A visszaszállítás időpontját teljesen gyakori .'i 
megfontolások alap; n fog; ,k megállapítani. Chamber 
lain elismeri, hogy a kormányt becsület és érd » 
kötelezik arra, hogy a békeföltételeket pontosan meg­
tartsa. Ezt azokkal szemben, a kik megadpi; magu­
kat, rueg is fogja tenni. Elég optimista ahhoz, hogy 
föltcgye, hogy az önkormányzat hamarabb lesz elvi 
hetu, mint a hogy többnyire hiszik. De ez altul : v
függni, hogy mik'-ot fejlődnek a dolgok. A búról:
maguk D ni akarj .k, hogy fajukbeli lériiuk lnvata.! 
vállaljanak és kijelentették, hogy jobban szere 
tik a hivatalokban az angolokat, ha szimp .- 
tikusak előtt. k. (Tetszés.) Ezért mindenekelőtt tan 
esős volna addig, a mig egyes keserű emlődeti 
elenyésznek, nagyobb számban alkalmazni

Bayreuthi levél.
—- Ai Egyttértti eredeti tarciája. —

Buy rent h, juhus 2b.
«. . . . W'agnerné asszony természe­
tesen feltételezi a meghívottakról, 
hogy ezekről a főpróbákról semmiféle 
hírlapnak tudósítást küldeni nem 
Jognak.>

Ezr-k állanak abban a levélben, a melyhez 
mellékelve küldik szét a bayreuthi Wagner­
eid Kiások főpróbáira szóló belépő jegyeket.

És hallgatja áhítattal sok komoly, nagy- 
szakálu iró-ember az „igét1- és kívánná leírni, 
nagy újságokban a világnak elmondani: „ilyen 
a főpróba ma, ilyen lesz az előadás holnap“.

Nem lehet. Tilos. Kétszer tilos. Asszony nem 
akarja, asszony kéri. Nagy asszony ! Szent 
asszony ! Wagner Richard özvegye !

Ugy-e megengedi, hogy egy asszony beszélje 
önről : láttam egy not dolgozni igazán, férfi­
módra. Láttam.

Ott ül a próbákon elől, közel a színpadhoz, 
nem a páholyában, a hová nem látszik el, 
mint fejezi ki a játszó művész minden pillan­
tás?;, a mit „0“ teremtett.

„Ó !“ Egyszerűen minden más megnevezés 
nélkül. Nem Wagner Richard, nem „a mester*, 
csak: „Ö“. A nevét ajkára nem veszi itt senki, 
szentségtörés az.

Oh hogyan hallgat ez az asszony! Hogy 
csillan meg gyakran a szigorú szemben az 
öröm, a megelégedés fénye, mintha szólna: 
„Ez az, igy van jól, oh megtudtam értetni ez 
emberrel az „Ő* intenczióit. Ezért fáradtam 
annyi napon keresztül mondva az 0 szavait, 
terjesztve az Ö szellemét !u Hogy hallgatja 
feszült idegekkel a láthatlan zenekar csodála­
tos játékát, hogy hajlik elvre ez a fehér hajjal 
ékes női „Liszt fej“, hogyan remeg meg való­
ságos fájdalommal az eszes arcz, a mikor a 
nagy mü egy-egy tán csak általa értett finom­
ságát elveszti az emberi véletlen.

Láttam egy asszonyt, dolgozni, tanitni, ve­
zetni férfi módra. Miért ? Az eszméért ? A 
névért ? A dicsőségért ?

Nem igy érzem. F.gy szentséges, asszony­
érzésért : az ő eg) fiáért. Viszi, vezeti az ő 
nagy fiát. Siegfried! Oh ez a sápadt-képü, 
szelíd szemű ifjú férfi. Milyen nehéz lehet 
ijeki ez a legendás név! Siegfried! Xév, a

mit sok ember fia visel. De mind csak úgy 
kapta kölcsön, megkülönböztetésül e néhány 
esztendőre. Am ezt az ifjút rv“ nevezte el 
igy, remélve szépnek, hősnek, nagynak.

Vezeti az édes anyja a dicsőség utján és a 
lépéseit reménykedő rajongással kísérik mind­
azok, a kik az atyja igéit hirdetik innen a 
világnak. Szeretik.

Nyolcz éve már, hogy Cosima asszony 
jelenté az ü híveinek: „Siegfried ma a nyil­
vánosság elé lép, u vezeti a „Rajna kincse“ 
előadását.

ültek a színházban a „hivek“, hallgatva
az ifjút, a mint biztos kézzel „vezeti az elő­
adást“.

Valami halk, elfojtott zokogás hallatszott 
a nézőtéren, mint valami túláradó örömnek a 
hangja. Kérdöleg néztek arra a szépszakálu 
urra, a kin ilyen nagyon erőt vett az elérzé- 
kenyedés : „Er kann’s! Er kann’s!“ rebegte 
mintegy feleletképen. Richter János volt.

„A mi egyetlen Richterünk“, a mint őt 
Cosima asszony a leveleiben említi.

A leveleiben, a melyekkel nem fukarkodik 
ez a szorgalmas nagy asszony. Sok sok levelet 
küld mindenfelé, sokan őrzik ereklyeként e 
leveleket, sok embernek van alkalma élvezni 
az ő világos egyszerű stílusát, az elmés, néha 
csípős megjegyzéseit. A kezeirását mégis 
kevesen látják, nem maga ir, mindig diktál 
a legifjabb leányának.

Ennek az érdekes arczu, erős energiájú 
leánynak, a ki ugyancsak buzgón részt vesz 
a tanításban, erélye-ségben tultéve az édes 
anyján. Azt mondják úgy „házipróba“ közben 
gyakran kérdez meg feddöleg egy-egy elő­
kelő művészt: „De uram, hát mindazt elfelej­
tette ön, a mit édes anyám a múlt alkalommal 
magyarázott?“ Ur Isten! milyen nagyon kell 
itt ügyelnie a kijelentéseire egy ilyen ener­
gikus ifjú hölgynek, ha nem akarja, hogy 
másnap „tout Bayreuth“ az ő mondását kol- 
portálja. Csodálatos módon szállnak ki a 
„Wahnfried“ apró rejtelmei. A suttogások 
tanyája ez a hely. On dit. És tudja a minden 
iránt érdeklődő világ. Most is igy súgnak egy 
históriát; én meg — súgom tovább.

Azt mondják, a németek ifjú trónörökösét is 
vendégül várták az idei „minta-előadásod­
hoz és jó előre ki volt jelölve a két hely az 
ő és kísérője számára.

De bizony az aranyos hajú egyetemi polgár 
nem láthatta, mint váltja meg a „Reiner 
Thor“ a „Grál“ szenvedő lovagjait, mert az ő

rémesi-n le- 
„untiwagnu-

ora, pohár, 
szivartárcza, 
müvü, piczi 
tűnek, jou-

szenvedélyes papája időközben 
szónokolta Wagnert, valósággal 
ristának“ vallva magát.

Ügy látszik azonban, a németek népszerű 
urának >■/. antipathiája legkevésbbé sem lukasz­
totta le a fanatikus rajongásnak azt a tüzet, a 
melylyel eltelve, a zenét élvező világ az idén 
is ide zarándokolt. Mond ák, soha nem keltek 
el u jegyek ennyi idővel az előadás kezdete 
előtt, soha nőm volt annyi szomorú „lemaradt“, 
mint épen az idén.

Angol, csupa angol mindenütt. Tavaly a 
francziák domináltak, most Albion széles vállu 
fiai, fehér fogú karcsú asszonyai lepik el az 
utczákat, vásárolva mindent a mi Wagner 
nevével kapcsolatos. Bruche, csalt, sétapáleza 
gyulatartó, inggomb, medaillun, 
gyűszű, karperce/, levélpapír, 
mind az u képével ékes. Finom 
„Grál“-okat árulnak és hordják 
jounak.

Es hallatszik egész nap furcsa angolos ki­
ejtéssel Wotan és az 6 isteni famíliájának 
neve. A germán istenek személyesíti» pedig 
járnak arezukon a büszkeség mosolyával, fe­
jükön fantasztikus fehér panama-kalappal a 
publikum között, hallgatva, a mint egy-egy 
lelkes színházlátogató minden tartózkodás nél­
kül előre is örömmel konstatálja, hogy a mű­
vész alakja igy czivilben is megfelel az ö 
Siegfriedröl alkotott fogalmainak. Kedves, a 
mint az emberek a várandó gyönyörűségek 
elóérzetében már délelőtt elragadtatással fü­
tyülik, dúdolják az előadásra kerülő mü motí­
vumait. Ismeretlen emberek valóságos kollé- 
giális barátsággal sietnek egymás segítségére 
egy-egy fütytyel szükség esetén. Ez a zenei 
barátkozás nem ismer tekintélyt. Hallottam, a 
mint egy lengő hajú művész-jelölt a felsöbb- 
ség érzetével fütyült elő a hesszeni nagyher- 
czegnek. a ki sehogyse tudott eligazodni egy 
komplikált motívum tekervényes utain. Hálás 
pillantással köszönte az ismeretlen útmutatá­
sait és buzgón fütyölt tovább.

Valami édes együttérzés fogja el az embe­
reket. A „Parsital“ mennyei hangjai mintha 
közel hoznák egymáshoz a tiszta gyönyörtől 
dobogó sziveket. Mintha a földi érzésekről 
megfeledkezve egy lélekként hallgatná a min­
den világból idetódult tömeg ezeket a fensé­
ges hangokat. A tiszta áhitat kifejezése letörli 
az indulatok nyomait az arczokról. Nincsenek 
már gőgös fejek, parancsoló szemek, a lelké­
ben megrendült, édes bánattal eltelt ember

arczát ölté fel mindenki. Az ünnepi félhomály­
ban alig akad arcz, a melyen ne peregne 
végig a megindulás egy-egy kÖnycseppje. 
Mégis. Az az erős nagy angol leány, a ki 
mellettem ült, mintha nem részesült volna e 
felemelő érzésben, az ö aczélos kék szemei el 
nem homályosultak a „Parsifal* befejező 
akkordjainak földöntúli hangjaira.

Késő este a Wagner sírja felé sétáltam. Az 
én hideg angol lányom ott állt a sirt kerítő 
rács előtt. A gázlámpa egy oda eső sugará­
nak világánál láttam, a mint mélységes áhí­
tattal szorít az ajkaihoz egy piros rúzsát, az­
tán, előbb félénken körül nézve, valami külö­
nös félszeg mozdulattal átdobja a kerítésen.

A virág halk neszszel hullott arra az egy­
szerű nagy köre, eltakarva rajta a felírást, azt 
az egy szót: „Fuité

Jivck Kertész KAI a.

A kis Bautz Márton.
— Az Kyyetertts táiczája. —

Irta: Kabart Uietrich.

Ha valaki egy foltozó szabó fiaként lát nap­
világot, a kit egyszerűen Bautznak hívnak, ez 
bizony magában véve nem nagy esemény, de 
ha ez a valaki, mint a kis Márton, világra 
jöttekor már hét fivére és öt nővére nyomába 
lép, a kik mindnyájan három piszkos szobács­
kába szorultak s ezek közül csak egyet vilá­
git meg szegényesen egy füstös konyhalámpa 
pislogó mécse, azt hiszem, van oka jajgatni. S 
a kis Bautz Márton jajgatott is világrajötte- 
kor, akár egy sakál, mintha sejtelme lett 
volna róla, milyen nagy dolog ilyen viszo­
nyok közt tizenharmadiknak beköszöntem.

A bába, a kiről még senki sem irt — csak 
egy nappal előbb érkezett a kisdedápolás 
főiskolájáról — első „esetét“ a nemes tanulni 
vágyás egész hevével kezelte, de a lakhatat­
lan, sötét odúban és könnyen érthető felbuz­
dulása miatt oly ügyetlen volt, hogy az iiju 
világpolgárt az alacsony, faragott bölcső he­
lyett a mellette álló vizes kádba tette, a hol 
a legnagyobb csodálkozására villámgyorsan 
eltűnt a viz fenekére, mint egy kis ólom­
golyó. A kis Márton ekkor majdnem mcgfult, 
de már akkor sem volt szerencséje. A mi kér 
kihúzták, a bába nem titkolhatta el a csodál­
kozását azon, hogy a gyerek nem kiabált. 
Nem gondolta, hogy egy foltozó szabó fiának

milyen nehéz lehet a víz alatt kiabálni, lm 
százszor is Bautznak hívják.

A keresztelőnél úgy esett, hogy a pap, a ki 
nagyot hallott s ugyanazon a napon in; r 
tizennégy hasonló korú gyermeken végzett ilv 
szertartást, a kis Mártont „Mária“ m'-vr-* 
keresztelte s a mellett azt a reményét feji /te 
ki, hogy a gyermekből nem csak ju felesi;. . 
hanem jó anya is lesz. Ez a jámbor óhajtás, 
mint látni fogjuk, nem ment teljesedésbe, de 
talán jobb is volt igy.

A kis Márton élete első hét esztendejét 
minden más szórakozás híján azzal töltötte, 
hogy a csak elképzelhető gyermek betegség, le­
kéi intimebb viszonyba lépett. Egy csilloco 
téli reggelen e téren oly nagy világrekordot 
ért el, hogy difteritisze, vörhenye, kanyaró : 
és himlője egy időben volt. A gyorsan előhívói 
ingyen-orvos, a kinek a prakszisánál csak a.- 
inge gallérja volt régibb, hasztalan fáradozott, 
hogy még egy ötödik betegséget is fölfedez­
zen, tehát elejtette botját s utána azt a ív - 
hány szót, hogyha a kis kamasz életben ma­
rad, akkor bizonyára igen erős szervezete van, 
azzal még egyszer elejtette botját s aztán egye­
nesen reggelizni ment. A kis Bautz Márton 
azonban három hétig feküdte meg a bajt, mig 
végre föl épült, hogy tizennégy nap múlva is­
mét a szamárhuruttal kaczi'rkodjék.

Midőn először ment iskolába, egy nagy ko­
mondor széttépte a nadrágját és e miatt a ta­
nító ur felháborodását fejezte ki a felett, hogy 
egy kamasz, a ki még hozzá szabónak a 
fia, hogyan tolakodik be ilyen állapotban a„ tu­
domány felszentelt csarnokába". A többi gyer­
mekek csak elrettentő példát vehetnek róla. 
Hiába mentegetőzött a kis Márton könyek kö­
zött, hogy nem tehet róla; a tanító ur más 
véleményen volt és épen oly jóakaratulag, mim 
fenyegető hangon figyelmeztette, hogy ezen - 
túl sohase ingerelje fel a kutyákat. Azt is ki 
akarta jelenteni, hogy az ilyen szegény álla­
tot kővel sem szabad haj igáin i, mert •— d<- 
ezt a mondatot nem fejezhette be u tanító ur. 
mert ama igyekezete közben, hogy a kis Baut 
Márton balfülét meghúzza, egy pillanatra 1 - 
gait össze kellett szorítania. Ezt a műveleti ; 
még nehány tanulságos megjegyzés is követi . 
mint például: „A ki másnak vermet ás, stb.“. 
vagy : „Ki mint vet, úgy arat" s ezzel a kis bal­
eset elintézést nyert. Hogy a tanító urnák n> 
tehessünk szemrehányást, meg kell jegyez­
nünk, hogy páratlanul melegen érző sz.. 
volt az állatok, különösen a kutyák írfttyá-

T«s v-r ~"-U.
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közigazgatásban az angol hivatalnokokat. A 
bányamüvek megadóztatására vonatkozólag azt mondja 
a szónok, hogy a kormány semmikép sem fog be­
folyást gyakorolni a bányák fejlődésére. Ezekben biz­
tos bevételi források vannak, a melyeket a hadikvit- 
ségek egy részének visszaszerzésére lehet fölhasználni. 
Ezek a források azonban a most fönnálló bányákban 
föl nem találhatók. Hogy a bányák oly roppant nagy 
hasznot hoztak, annak oka abban rejlett, hogy az ál­
lamnak e bányák után fizetendő adó mértéke épenséggel 
nem volt meghatározva. A kormány reméli, hogy ennek 
az állapotnak véget vethet. Remélhető, hogy a bá­
nyák jövedelmi fölöslegéből és Transznál be­
vételeiből egy bizonyos rész a hadi költségek 
fedezésére fog szolgálhatni. E két bevételi forrás­
ból évenkint még egy oly összeg is szerezhető, a 
mely igazolja azt a kölcsönt, melyet az ez ország által 
okozott költségek csökkentésére fordítottak. A mi a 
munkáskérdést illeti, a miniszter szívesen lát min­
den könnyebbségei, a melyet benszülött mun­
kások alkalmazásával elérhetnének, de ellene 
van a kényszermunkának. A kormány kivi­
hetőnek tartja, hogy lassankint nagyobb- 
szárnn angol telepest telepítsenek le az egész 
országban. Chamberlain ezután elismerőleg nyilat­
kozik a Milner által tett szolgálatokról. Habár 
Milner a Fokgyarmat alkotmányának felfüggesztése 
tárgyában más véleményen van, mint a kormány, 
azért a kormány mégis Mi-Inért tartja a leg­
jobb instrumentumnak ama föladatok megoldá­
sára, a melyek Dél-Afrikára a jövőben várnak. A 
kormáng nem kívánja, hogy a búrok meg­
tagadj k régi tradiczióikat és reméli, hogy a 
búrok fajuk legjobb tulajdonságait fogják érvényre 
juttatni és az angolokkal vállvettve fognak az angol 
lobogó alatt Dél-Afrika jólétéért küzdeni. (Tetszés.) 
Harcouri azt mondja, hogy igen gyönge a 

remény arra, hogy a jövőben alapítandó 
bányák hozzájáruljanak a kárpótlás szolgálta­
tásához.

Chamberlain kifejtette, hogy osztozik a ta­
nácskozás folyamán nyilvánított óhajban, hogy 
a király kegyelme a hadijog alkalmazásával 
elítéltekre nézve is érvényesíttessék, de van­
nak esetek, a melyekben az ítéletet a leg- 
rutabb visszaélések és kihágások miatt hoz­
ták. Ac őszi ülésszakban a kormány kölcsön meg­
szavazását fogja indítványozni telepítés céljaira.

A londoni koronázás.
Tévednek azok, a kik azt hinnék, hogy Lon­

don elvesztette volna hétköznapi jellegét és 
hogy a közeledő koronázás izgalmai meglát­
szanának a hatalmas Anglia központjában. Az 
a csalódás, a mely az angol népet oly lázas 
készülődések és oly nagyarányú költekezés után 
érte, visszahatást szült. Való tehát, hogy a 
koronázás külső ünnepélyességei s díszes volta 
távolról sem fogják megközelíteni az eredeti­
leg tervezett nagyszerű fényt s pompái. Lon­
donból ugyanis ezeket jelentik:

London képe nem olyan, mintha a koronázás előtt 
állna, hanem olyan mintha ez a nagy esemény elmúlt volna. 
Eltávolították a legutolsó díszleteket is s nekikezdtek a 
tribünül elhordásúnak, mióta bizonyos, hogy ha meg­
koronázzák is a királyt, diszmrnet semmi esetre sem 
lesz az utc-ókon. A rendőrség felszólította West­
minster községtanácsát, hogy a sokat megcsodált ka­
nadai di dalivet hordássá el, mert akadályozza a köz­
lekedést : de a hires iv, melybe Chamberlain kocsija 
a múltkor belevágódott, mégis állni fog, sőt a kanadai 
kormány elrendelte, hogy újra diszitsék Luzakal.íszok- 
kal és gyümölcsökkel. A kivilágítás! élőké zületek 
nyomait (különösen az állami és községi épületeken és 
hidakon) azonban nem távolitják el, mert azt hiszik, 
hogy nemsokára úgyis meglesz a koronázás. A koroná­
zás — eddigi megállapodások szerint — augusztus 9-' n 
lesz, Ue csak a Westminstert- negyedre szorítkozik 
* a kíWpée nács, a király egyenes kívánságára, nem 
fog másodszor is költeni a dekoráczióra. Magánemberek 
: :sze nem érzik magukat kötve a király óhaja által 
s maguk a Westminster! háztulajdonosok tízezer márkát 
adlak össze az utczák díszítésére, azonfelül mindegyik 
viseli a maga házának a díszítését. A Buckingham- 
palotától a Westminster-aputvigig vak. királyi felvonulást 
még ragyogóbbnak tervezik, mint kezdetben, bár még 
mindig nem bizonyos, hogy a király maga részt 
I eket-e ebben a menetben.

ban s ezért már több, mint tizenkilenc?, éve a 
titkos állatvédő-egyesület díjtalan tiszteletbeli 
tagja volt.

Szégyenletes debut-je ellenére is a kis 
Bautz Márton továbbra is örömest járt az 
•skolába, első sorban tudásvágya miatt, azután 
meg elkeseredésében is, m rt otthon része- 
geskedö apja igen gyakran elverte. Más tekin­
tetben sem volt, családi életük vigasztaló. Az 
anyu ugyanis, midőn legközelebb ikreket 
szült, a másvilágra költözött, hogy a há­
rom piszkos szobúcskát egy feketére fes­
tett, kényelmes deszka-ládával cserélje föl 
s űrökébe egy robusztus asszony költözött 
be, a kinek nagy, czéklavörös keze és egy 
pár világoszöld posztó-papucsa volt s a bal­
lábán levőn óriási lyuk tátongott, a mi miatt 
a papucs lépten-nyomon lekivánkozott. Kü­
lönben igazán jókedvű személy volt és színt­
ől y szenvedélyesen itta a pálinkát, mint a 
szabó, azzal a különbséggel, hogy jobban ki­
bírta, s ezért este nem aludt el mindjárt, ha­
nem széles, jó kedvében bele dudolgatta a se­
tédé éjszakákba azt a szép nótát, hogy : .Mert 
a kakas kukorékol hajnalba !u Különösen a 
kukorékolást tudta természetesen utánozni.

A csalódás aztán egészen bámulatos lett és 
a kis Bautz Mártonnak eleinte sok élvezetet 
szerzett. Később persze unalmasnak találta az 
esetet, midőn a kukorékolás jelentékenyen 
megzavarta az álmát, tüzért nagyon szeretett 
volna más nótát is hallani tőle, de erre az 
asszony a legjobb akarata mellett sem 
tökélhette el magát. Valószínűleg nem is tu­
dott más énekelni.

A mint láthatjuk, a kis Bautz Márton rövid 
szerepléséből nem hiányoztak a legkülönbö­
zőbb életviszonyok, ha eredményeknek épen 
nem is nevezhetjük őket. Ahelyett azonban, 
hogy — mint az ember hitte volna — tulsá- 
san pezsgő temperamentummá fejlődött volna 
ki, sajátságos módon egyre csöndesebb és — az 
ingyen-orvos elvitázhatatlan prognózisa elle­
nére — egyre beesettebb szemű és sápadt abb 
lett. A tanító ur abban a bölcs véleményben 
volt, hogy ezt a növés okozza; ez minden 
gyermeknél úgy van, csak jól és gondosan 
kell táplálni a kis csemetét. Erre mint peda­
gógus jött rá huszonkét éves tapasztalata 
révén. A robusztus asszony teljesen ellenkező 
álláspontról beszélt. A tanító ur vitatkozni 
kezdett. Annyira rossznak még sem tartja a 
kis Bautz Mártont, habár nemrég egy pajtá­
sától vajas kenyeret lopott. Mindamellett: ö, a

Tekintettel arra, hogy a király augusztus 9-én is csak 
lábbadozó ember lesz, a kire minden nagyobb megerőltetés 
végzetes lehet, azt szeretnék, ha a koronázás előtt való 
éjszakát a Westminster dékánjának a lakásán tölte..é, 
hogy másnap innen csak pár lépést kelljen tenni a tem­
plomig. El akarták távolítani a templomból azt a lép­
csőzetes emelvényt is, melyen a koronázás lesz, hogy 
megkíméljék a királyt a lépcsőjárás fáradalmaitól. A 
koronázás e szerint a sik földön, a közönséggel egy 
színvonalban lenne s igy a közönség legnagyobb része 
nem látna belőle semmit. Azon is tűnődnek, hogy 
nem kellene-e mellőzni a királynak felöltözködé­
sét a királyi palásttal, s az ez alá jövő armil- 
lával, melyek -- tekintve, hogy aranyfonálból van­
nak szőve — rendkívül súlyosak. A koronázást 
intéző körök még arra is ügyelnek, hogy a Buckingham- 
palotától a Westminsterig terjedő kocsiút föltétlenül 
egyenletes, egyenes, zajtalan legyen, nehogy a királynak 
a legkisebb mérvben is nehezére essék a kocsizás. Az 
ntat elegyenesitik, azután két hüvelyk vastagon narancs- 
sárga homokkal szórják be. Ennek a homoknak a költ­
sége maga hét-nyolezezer korona, jí. koronázás napja 
polgári ünnepnap lesz. Ennek dekrelálására a király 
elnöklete alatti titkos tanács határozata szükséges. A 
titkos tanács ülése már meg is volt Cowesben, a király 
yachtján s e czélból a devonshirei herczeg, lord James 
Heresford és a titkos tanács titkárja Cowesbe men­
tek. Az egész titkos tanács 2ű0 tagból áll s ember- 
emlékezet óta nem volt rá eset, hogy a király elnöklete 
alatt teljes számmal összegyűljön. Most megtörténi.

London, juüus 30.
Mind komolyabban hiresztelik, hogy a ko­

ronázást ismét elhalasztják. Erre vall az is, 
hogy a lapoknak a koronázási ünnepre kül­
dött belépőjegy szövege mindössze ennyi: 
Igazolvány az 1902. évi koronázásra a Westminster- 
apútságban. A régebbi belépőjegyeken az idő 
pontosan meg volt jelölve.

London, juüus 30.
A király tegnap már képes volt egy bot 

segítségével néhány lépést tenni.
Az orvosok olyan javulást konstatáltak a 

királynál, hogy ma már megszüntették a 
diétát is.

London, julius 30.
Tegnap reggel kedvezőtlen hírek voltak el­

terjedve a királyról. Ezzel szemben hivatalo­
san azt mondják, hogy a seb gyógyulása már 
annyira előrehaladt, hogy csütörtöktől fogva meg­
engedik a királynak a járást; persze egyelőre 
mindennap csak kis utat szabad megtennie. 
Tegnapelőtt a király az egész délutánt yachtjá- 
nak födélzétén töltötte kerekes járó karos- 
székben. Látszik a királyon, mennyire örül, 
hogy most már karosszékbe került. A lapok 
egyhangúlag azt írjük, hogy a király a koronázás 
alkalmával ts beteg lesz még. Az az állítás, hogy 
a király nem fogja gyalog megtenni az utat 
a ■nVs/wn'ns/í’z'-templom bejáratától az oltárig, 
hanem hogy egy az oltárhoz közel lévő mel­
lékkapun fog bemenni a templomba, nem 
felel meg a valóságnak. A koronázás egy és 
egynegyed óráig fog tartani. Főpróbát a 
koronázásból most pénteken és a jövő hét két 
napján tartanak. Az utolsó próbánál a peerek 
már teljes díszben jelennek meg.

Érdekes részleteket Írnak a londoni lapok arról, hogy 
mily óvatossággal készítik el a királynak a gyógyszere­
ket. Elejét akarták venni ugyanis, hogy véletlenül nehogy 
tévedés álljon be a sokféle gyógyszer elkészítésénél és 
felhasználásánál. A latin nyelven írott orvosi rendel­
vényt az orvosok valamennyien aláírják, bele helyezik 
egy gondosan elzárható kézi bőröndbe, a melynek kettős 
kulcsa van. Az egyik kulcs a soron ievó kezelő orvos­
nál marad, a másikat pedig a meghízott gyógyszerész 
őrzi. Az orvosi rendclvcnyt külön bizalmi küidöncz 
viszi el a gyógyszerészhez. A gyógyszerész a bőröndöt 
segt-dje jelenlétében nyitja fel abban a laboratóriumban, 
a mely külön a királynak mint gyógyszerek őrzésére 
van berendezve. Az orvosi rendelvényt a gyégyszen sz 
külön bevezeti egy lajstromba. A keverékeket háromszor 
gondosan megnézik, a mikor a laboratórium ajtajai 
óvatosan bezárják. Azután a segéd felolvasna a rendel­
vényt, újból ellenőrzik az összetételt és csak azután he­
lyezik az elkészített gyógyszert a bőröndbe, a melyet a 
külön hírnök visz át u király orvosához, a ki a gyógy­
szert újból átvizsgálja. Minden egyes használat után a 
gyógyszerüvegecske dugaszát, vagy a tégely fedőjét külön- 
külön lepecsételik.

tanító ur, azt hiszi, hogy erkölcsös lélek lakik 
benne s ebben a hitében senki sem fogja 
megingatni. Senki, bárki is legyen az. Ebben 
a hitében felelősséggel teljes hivatást vál­
lalt magára, hogy u lesz a fiú támasza, 
vigasza, egyetlen jutalma. Akár vele együtt 
száll a korai sírba. Hadd legyen joggal kis 
sirhalmának felirata: Itt nyugszik az, a ki 
szive vérét a gyermekekért hullatta.4-

A robusztus asszony kötényét künyvző szemei 
elé tartotta és eltávozott. Milyen ember a 
tanító ur, de lelkére, ebben az esetben nem 
volt igaza. Jobban ismerte ő a kis Mártont. 
Szeretné már látni, ha hazaér. A mint a kis 
szobába ért, Bautz papa épen azzal foglala­
toskodott, hogy az ő titkos szándékát meg­
valósítsa. Szaporán hangzottak az ütések s a 
fiú sűrűn kiáltozott: óh, nem tagadhatja meg 
magát a kis Bautz Márton!

Gyermekkorának többé-kevésbbé érdekes 
változatosságai között semmit sem talált a kis 
Bautz Márton oly mulatságosnak és kívánatos­
nak, mint a hittanórát. Alig várta, hogy az üreg, 
süket pap előtt ülhessen, s ekkor fakó szemei 
valami tündöklő, lázas fényben égtek és sovány, 
vértelen ajkai reszkettek az izgalomtól, its való­
ban nagyon szép volt, a mit az öreg süket 
pap beszélt. Csak az volt a kár, hogy minden 
ot perezben épen a legérdekesebb szavaknál egy­
esemé burnótszinü nyálkát pükütt a földre. 
Honnan is tudta mindazt a csodálatos történe­
tet? Tehát valóban létezik a felhőkön vagy a 
csillagokon túl egy végtelen jóságu, végtelen 
könyörületes Isten, a kinek csak ki kell nyúj­
tania a kezét és a kis Bautz Márton nem kap 
több verést, hanem a helyett sokat és jót 
ehetik, sőt talán egy darabot is abból a son­
kából, a melyet a lelkész ur szünetközben 
rendszerint jóízűen szokott elkölteni. Minden 
ízben, a mikor a pap ócska fogaival a friss, 
rózsaszínű húsba beleharapott s balról és jobb­
ról szürkés tüskeszakála alatt kiduzzadtak a 
pofazacskói, úgy érezte a kis Bautz Márton, 
mintha most kellene kinyújtania a kezét a jó 
istennek és az öreg, süket lelkész kezéből egy 
darabot elvennie. De ez sohasem történt meg, 
egyetlen egyszer sem s mielőtt még a kis 
Márton a talányt megfejthette volna, az egész, 
nagy sonkadarab nyomtalanul eltűnt. De ta­
lán holnap vagy holnapután! Még megtörtén­
hetik.

De nem történt meg, de csak azon egyetlen 
ok miatt, mert a kis Bautz Márton a csodát 
többé nem érhette meg. Nyolczadik születése

KÜLFÖLD.
Olaszország Balkán-politikája. A római 

Tribuna czimü félhivatalos lap, a melynek 
szerkesztője 777. Viktor Eménuelt Pétervárra is 
elkísérte, s ennélfogva bizonyos figyelmet 
érdemel minden, a mit ez a lap az olasz király 
páter vári útjáról ír, — megczáfolja az olasz lapok 
ama hireit, melyek szerint a pétervári talál­
kozásnak kereskedelmi egyezségek az ered­
ményei. A Tribuna szerint Pétervárott szó sem 
volt semmi kereskedelmi dologról, hanem csupán poli­
tikáról. Semmiféle megállapodás nem történt Péter­
várott, hanem csak eszmecsere, a Tribuna szerint 
természetesen a balkáni politákáról, s ez alkalom­
mal kiderült, hogy a két uralkodó nézetei a balkáni 
politika tekintetében tökéletesen egyeznek. Oroszor­
szág kétségbevonhatatlannak tartja Olaszor­
szágnak azt a jogát, hogy éber szemekkel 
nézze a balkáni politika eseményeit.

As olaiz-sv&Jozl viszály elintézése. Bernből 
táviratozzák, hogy a svájezi és az olasz kormány elha­
tározták, hogy kölcsönös diplomacziai képviseleteiknek 
normális viszonyok közé való hozatala végett Carlin 
és Silvestrelli követek visszahívása mellett a 
követségek ideiglenes vezetését azok első titkáraira, 
Martheray és Martino követség! tanácsosokra bizzák, 
a mig az uj követek küszöbön álló kinevezése meg­
történik.

Az örmények forrongása. Fentartással kell fogadni 
a Teheránból érkezett következő távirati értesítést: A 
török nagykövet a perzsa kormánynak jelentést tett arról, 
hogy a portához bizalmas értesítés érkezett, a mely sze­
rint az örmény forradalmi bandák, a melyek az 
orosz határon át a kisuzsiai tartományokba akarlak be­
hatolni, tekintettel a kaukázusi főkormányzó szigorú in­
tézkedéseire, lemondottak e szándékukról, s tervüket 
most a perzsa-török határon akarják végrehaj­
tani. A porta, mely a váni válinak már megadta a 
szükséges utasításokat a határ legszigorúbb őrizetére, 
fölkérte a perzsa kormányt, hogy a maga részéről is te­
gyen intézkedést.

Hírek Maozedontából. A Jéoroje Vrernja szerint
a koszorúi vilajetben rémületes állapotok uralkodnak. 
A török csapatok fektelenül garázdálkodnak. A basibo- 
zukok megtámadják a szláv falvakat és bestiális dolgo­
kat követnek el. A fosztogatás, a nőrablás, a gyilkosság 
mindennapi dolog meg Peturéiban, Üszkübben és 
Prizrcndben is. A koszovói vilajetből egész falvak 
lakosságú átvándorol Szerbiába. Az idén Kossanik- 
ból 35, tirádáéból 24, Pálcádból pedig 30 család ván­
dorolt ki Szerbiába. A milrovicza—üszkiib —veleszi vasút­
tól nyugatra eső ó-szerb területen már alig van keresz­
tény lakosság. Az európai konzulok szerint már valóban 
kétségbeejtő állapotban van a koszovói vilajet. A Novoje 
Vrernja tudósítója, a ki lenn jár Koszovóban, az oro­
szokat hívja az üldözött szlávok segítségére. A pétervári 
Vjedomoszti szerint olyan most a levegő a Balkán 

fölött, mintha vihar készülne. A helyzetre nézve jel­
lemző, hogy mikor a bolgár hadügyminisztérium elren­
delte három hadosztálynak gyakorlat czéljából való moz­
gósítását, Szerbiában és Romániában a kormányok szin­
tén azonnal behívták szolgálatra az összes tartalékoso­
kat. Szóval : minden jel arra vall, hogy Muczedoniában 
mégis csak ki fog törni a bonyodalom, mint azt mai 
csikkünkben jeleztük is.

A eknpetlna uj elnöke. A skupstina mai elnökvá­
lasztásán — mint Pielgradból jelentik — 110 képviselő 
szavazott. A kormánypárti klub jelöltjét, Poporics 
Pusztát, a volt elnököt Gö szavazattal, 24 szótöbbség­
gel újra megválasztották; az egyesült ellenzék je­
löltje 41 szavazatot kúpot. Négy szavazólap üres volt.

A porta ée Montenegro viszálya. Pussies monte- 
negrói követ ismeretes tiltakozó jegyzékére — mint Kon­
stantinápolyból jelentik — a porta ma azt válaszolta, 
hogy a töiuk-montenegroi határon halad’ ktalanu! meg 
fogja kezdeni a halárrendező eljárást. Hogy voltakép 
mikor kezdi meg és mikor fejezi be ? — az a jövő 
titka.

Német gyarmati hivatalnokok kiképzése. A
német birodalmi kormány elhatározta, hogy a gyarmatok 
részére külön fogja a hivatalnokokat kiképezni. A fel­
vétel feltételei, hogy az illető katonai kötelezettségének 
előbb eleget tegyen, az angol és frauezia nyelvet alapo-

napján a robusztus asszony iskola előtt költő 
gtitni kezdte, de Márton nem mozdult.

Megpróbálta néhány oldalba legyintéssel 
felébreszteni, de erre sem reagált. Végre is 
jól-rosszul be kellett bizonyítania, hogy a leg- 
kevésbbé sem tagadja meg magát. Hangos 
kiáltással, a mely a szomszédokat könyekre 
fakasztotta, kiszaladt a házból és jó óra múlva 
visszatért az orvossal s az egyik lél, világos­
zöld papucscsal.

Miután az ingyen-orvos, a ki úgy elázott, 
mint az. inge gallérja, a kihűlt testet megvizs­
gálta, kétszer egymásután elejtette a botját és 
durva hangon jelentette ki, hogy neki semmi 
köze a dologhoz. Itt nincs neki dolga, csak a 
sírásónak.

Egyszer és mindenkorra kikéri magának az 
ilyesmit. És valóban, úgy is volt. Minden toll­
vonás, végrendelkezés nélkül, egy hangot sem 
árulva el elhatározásából, titokzatos jellemé­
hez híven, éjjelre meghalt a kis Bautz Márton 
és oly csöndesen, oly közönyösen feküdt ott, 
mintha iskola épenséggel nem lett volna a 
világon. Még a hittanóra sem érdekelte többé. 
Becsvágy hiján feküdt ott, de legalább az 
éhségnek is hijával volt.

A dümürgö ingyen-orvos már megint az ajtó­
ban állott, midőn még egyszer megfordult, 
botját már-már leejtette, de még idejében 
megkapta a levegőben s aztán dörmugve 
kérdezte, hogy ez az a csodálatos fiú, a ki­
nek egyszerre volt difteritisze, vürhenye, stb. 
Ö, az. orvos, határozottan kételkedik benne, 
mert ha ez az eset be is állott, ez minden 
tudományos elmélet ellenére, népiesen szólva, 
minden babona ellenére történt. Hallatlan, 
hogy valaki ilyen medveszervezettel minden 
külső behatás nélkül haljon meg. Talán rozs­
dás szegbe ült a fiú, vagy valami nagy szál­
kába lépett. Az is lehet, hogy egy tallért 
nyelt el. Mikor aztán a házbeliek az ellenkező­
ről győzték meg, fejcsóválva nyitotta ki az 
ajtót és mély gondolatok között a korcsmába 
távozott.

Néhány órával később a kis Bautz Márton 
sárga koporsójának deszkáján feküdt és oly 
megelégedett, oly csöndesen boldog arezot 
vágott, mintha valóban látná a jó Istent, a 
mint kinyújtja a kezét és az öreg süket pap 
szájából kiveszi a nagy darab, friss rózsaszínű 
sonkát.

san ismerje, régül, hogy a tropikus szolgálatra testileg 
eléggé alkalmas legyen. Természetes, hogy a pályázónak 
külön tanfolyamot kell végeznie.

Az angol gyarmatügyi értekezlet. Az eredmény, 
a melyet az eddigi értekezletek alapján konstatálni lehet, 
az angol sajtó szerint a következő :

A brit gyarmatok miniszterelnökei ezentúl minden 
három esztendőben Londonba mennek közös tanács­
kozásra. jí gyarmatok ezentúl nagyobb összeggel 
fognak hozzájárulni a• birodalom védelméhez 
s különösen a haditengerészet költségeihez. A gyarma­
tok az anyaországot- kereskedelmi előnyökben 
fogják részesíteni, a nélkül, hogy ezért bármit is kö­
vetelnének az J anyaország kormányától, .át tervezett 
kedvezményes tarifa egyelőre csak kísérlet lesz, 
melynek az a czélja, hogy a vám-rendszer reformját 
előkészítse. Valószínű, hogy az anyaország is bizonyos 
kedvezésben fogja részesíteni a gyarmatok némely áru- 
czikkét, például az ausztráliai bort, a nélkül azonban, 
hogy erre formális kötelezettséget vállalna.

EGYHÁZAK.
Katholikin* autonómia. A kormány, mint 

értesülünk, elhatározta, hogy ő felségének nem 
ajánlja megerősítésre a második autonómiai 
kongresszus szabályzatát, mivel az. túlságos 
nagy jogkört határolt iöl az iskoláknál, s a 
kormány fölfogása szerint lehetetlenné teszi 
az egyöntetű középiskolái oktatást. A szabály­
zat fölött a korona döntését októberre várják.

Egyházmegyei közgyűlés. Ritoók Zsigmond egy­
házmegyei iioDilnok és Sietnes László esperes helyettes 
elnöklete alatt a bihari reform, egyházra'gyének a 
napokban rendkívüli közgyűlése volt JVagy váradon. 
Ennek a rendkívüli közgyűlésnek egyetlen tárgya volt a 
halálozás folytán megüresedett esperes! szék betöltése. 
Szemes László espereshelyettes az ülés megnyitása után 
kegyelettel emlékezett meg az egyházmegye elhalt espere­
séről, Szabó Károly haláláról, kit a halál váratlanul 
szólított ki esperes! székéből és forrón szeretett családjának 
köréből. Ritoók Zsigmond megható szavakkal méltatta az 
elhunyt esperes érdemeit, kivel tizenkét éven át működött 
az egyházmegye élén s a kiben önzetlen, lelkiismeretes 
s igazi protestáns apostolt veszített el az egyházmegye. A 
fógondnok beszéde, melylyel Szabó Karoly érdemeit 
méltatta, nagy hatással volt a közgyűlés tagjaira. Ennek a 
beszédnek hatása alatt iktatta jegyzőkönyvbe elhalt espe­
resének érdemeit a közgyűlés és intézett ri-szvétlratot a 
gyászoló családhoz. Az üresen maradt esperesi szék be­
töltésére az őszi közgyűlés határidejét tűzték ki, addig 
pedig az esperesi t-endők végzésére Szemes Lászlót 
kérték fel, miután Bíró János é-s Csillag Lajos idősebb 
tanácsbirák hajlott korukra való hivatkozással kérték 
felmentésüket.

A kishonti ág. Int. evangélikus egyházmegyének 
pedig Ol auf Pál esperes e? Kulinyi Aladár egyház- 
megyei felügyel" elnöklete alatt tegnap volt közgyűlése 
Rima-Brezun. A közgyűlést Kulinyi Aladár nazyobb- 
szabásu beszéddel nyitotta meg melyben részletesen tár­
gyalta az 1848 : XX. törvényezikk végrehajtását. Olauf 
Pál esperes esperesi jelentésében hasonlóképen foglalko­
zott az 1848 : XX. törvényezikk végrehajtásának szorgal­
mazásáról és indítványozta, hogy ebből a czélból tegye­
nek felterjesztést a kerületi közgyűléshez. De epén ezért 
érthetetlen és következetlen volt az az indítványa, hogy 
az egyházmegye vegye helyeslő tudomásul Szent irányi 
Árpádnak az 1848 : XX. t.-cz. végrehajtása ügyében a 
képviselőházban elmondott ismeretes beszédét. A köz­
gyűlés hidegen fogadta az esperesnek ezt az indítványát, 
sut többen hevesen tiltakoztak annak elfogadása ellen. A 
többség azonban, tekintettel arra, hogy Szent-irányi 
Árpád felügyelői állása, beszéde miatt, maris tarthatat­
lanná vált, nehogy ezt a különben tevékeny felügyelőt a 
kerület elveszítse, az esperes indítványát elfogadta. A 
kerületi közgyül- sen azonban a kishont! egyházmegye 
képviselői közül is többen keményen meg fogjak támadni 
Szentirányit k pvi- löh izi beszédéért, mit egyházi 
állásúval összeférhető-rínék tartanak.

Gyemántmiscs papok A pécsi katii. egyházmegye 
egy nyugalomban elu papja tartotta a napokban a pécsi 
székesegyházban gyémáutmisé-jét. Babócsay Pál, czimze- 
tes kanonok, nyugalmazott bodonyi plébános ünnepelte 
csendben, zajtalanul, minden íöltilnes kerülésével aldo- 
zárságának hatvanadik évfordulóját. A köztiszteletben 
álló aggastyán, a Corpus Christi kápolnában mondta el 
gyémautmiséjrl. Manududora Troli Ferencz ez. püspök 
volt, a ki szintén ez évben fogja megtartani gyémánt- 
miséjét. Babócsay Pál 1818-ban született s i842-ben 
zsentellek pappá.

Bnceu a Mátyás templomban. A budavári koro­
názó Mátyás-templom putronujáoak, Nagy Boldogasszony­
nak emlékünnepe alkalmából, augusztus Ifi -:n, csütörtö­
kön ünnepi istentisztelet Esz a Matyas-ternplomban. 
Ekkor tartják meg a búcsú napja alkalmából szokásos 
egyházi ájtatoss.igokat.
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— Igen, játszók a szerelmével, egyesítse 
ajkát az övével ... a csókok édesek ... és 
vezeklésül szentelje magát Istennek. . . . Verje 
meg a Mindenható mindnyájukat!

Am Basia föllázadt ennyi igazságtalanságra. 
Őt sújtja ez az ember sértő gunynyal, átok­
kal, őt, a ki örömest ontaná utolsó csepp vé­
rét is a boldogságáért. Arcza kipirult, hátra­
vetette szűke hajfürtjeit é-s fölkiáltott:

— Tudja meg, hogy Kettling miatt nem ón 
megyek z.árdába ! . . .

Leszaladt a lépcsőkön, eltűnt a hálátlan 
szeme elől.

Wolodowski megkövültén maradt állva. 
Végre megdörgölte a szemét, lassan, mint 
a ki álmából ébred. Szikrázó tekintettel kiál­
totta :

— Jaj az árulónak 1

XVIII.
Negyedórával utóbb Mihály vágtatva for­

dult ki a kapun, dühösen sarkantyuzta a 
paripáját.

— Uram teremtőm — szólt Makowieczkiné, 
a ki az ablaknál ijedten nézett utána — me­
gint visszamegy a tatárok közé I Soha sem 
látom többé.

— Vagy pedig valamelyik kolostorba te­
metkezik . . . veszedelmes példa ezé az eszte­
len leányé — vélte szomorúan Zagloba.

Egyszerre kinyílt az ajtó és Basia be­
rohant.

— Kettlinget ment kihívni 1 — kiáltotta. __
Az Istenért, szaladjanak, tartsák vissza, ne 
engedjék, hogy vér folyjon.

— Megbolondult, kis húgom ? — fordult 
hozzá Zagloba.

— Mihály ur megöli Kettlinget; Krysia nem 
éli túl. és mindennek én leszek az oka.

— De magyarázza hát ki magát — nógatta 
az öreg nemes. — Honnan tudja, hogy megve­
rekednek ? És miért a maga hibájából ?

— Mert haragomban eljárt a szájam, meg­
mondtam Mihály urnák, hogy Kettling és 
Krysia szeretik egymást, csakis ezért akar

Egyházkerületi közgyűlés.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A dunáninneni ág. hitv. evangélikus egyházkerület, 
mint minden evangélikus kerület, folytonos küzdelmet 
kell, hogy folytasson ama pánszláv törekvés ellen, mely 
lyel ezeknek a kerületeknek jó hazafisagát a nyughatat­
lan elemek minden alkalommal megkísértik gyanúba 
hozni. Igazolja ezt ennek a kerületnek mai közgyűlése 
it, melyen egy a püspöke ellen izgató pánszláv tanító 
ügyével és a magyar nyelv tanítását elrendelő miniszteri 
intézkedéssel elégedetlen elemek támadásaival kellett fog 
lalkozni a kerület képviselőinek. A közgyűlés nagy több- 
sége, jóllehet mindig rendre utasítja s ha kell a törvény 
szigorával fenviti ezeket a bőrükben nem férő pánszb- 
vokat, de izgatásaikkal és felszólalásaikkal mégis elérnek 
annyit, hogy napirendre hozzák egy-egy pillanatra hóbor 
tos pánszláv eszméiket.

A mai ülés lefolyásáról különben táviratban a ki> 
vetkezőket jelenti tudósítónk:

Pozsony, julius 30.
A dunáninneni ág. h. ev. egyházkerület ma kezdette 

meg közgyűlését Pozsonyban Laszkáry Gyula kér. 
felügyelő és dr. Baltik Frigyes püspök elnöklése mellett.

A mai napra már megérkeztek az egyházmegy-k 
összes kiküldöttei. Jelen vannak a többek között: dr. 
Láng Lajos kereskedelmi miniszter, gróf Zay Miklós, 
Ben iczky Árpád, báró Solymossy Ödön, Laszkáry 
Pál, Kosztolányi Sándor világi felügyelők, Raab 
Károly, (Vladár Miksa, Händel Vilmos, Hering 
Lajos, Kollering Károly, Krizsan Zsigmond fo- 
esperesek.

A közgyűlést istentisztelet előzte meg, melyen Farkas 
Gejza nagyszombati lelkész mondott szép beszédet, kteoi 
tisztelet után Laszkáry Gyula megnyitotta a közgyű­
lést. Beszédében kiemelte, hogy a lelkészek a fizeiés- 
kiegészitést rendesen kapják, az állam a segélyt 30 ezer 
koronára emelte, de nuzete szerint ezzel az állam még 
nem tett eleget azon kötelezettségének, mely az 18í;>. 
XX. t. ez.-bon foglaltatik.

A püspöki jelentéssel kapcsolatosan tárgyaltál 
Szilvay Gusztáv kohanóczi egyházközség beadvány d, 
melyben H/arács Milán sogédlelL-sznek hivatalával öss~e 
nem férő magaviselet» ellen tesznek panaszt. Ez a 
káplán ugyanis a híveket a püspökLitogatás alkalmával 
arra buzdította, hogy a püspököt, a Lit mint tótot v 
lasztottak meg s ma a magyarok pártján van, ne 
fogadják. Kérik tehát a kerületi közgyűlést, hogy a 
megtorló lépéseket tegye meg. Händel \ilmo 
előadó ebben az ügyben a következő határozati javasla­
tot terjeszti be :

Az egyházi alkotmány 389. §-a alapján a kerületi 
elnökség függesZHze fel a bepanaszolt segédlelk'-szt, 
a kerületi gyűlés pedig rendelje el a fegyelmi 
eljárást.
Dr. .Markovics vág-ujhelyi ügyvvd azt v,tatja, i úgy 

ez az ügy nem tartozik a kerületi közgyűlés elé.
Dr. Láng Lajos igazat ad felszólalónak abban, a mit 

általánosságban mondott ; csakhogy épen ezen elvek 
szerint nem lehet kifogást tenni a határozati javaslat 
ellen. Itt üldözésről nem lehet szó. Ha Hlaváes .ol­
tatlan, akkor fel lesz úgyis mentve.

A közgyűlés a határozati javaslatot elfogadta.
A Tinqygert di egyezség megújításának L rd-.-se kö­

rűit azután napirendre. Ennek megújítása ellen uzyan 
egyes egyházmegyék óvást emeltek, mert megkérdezeti x 
nélkül fogadtak el. Händel előadó indítványozza, hegy 
a közgyűlés ez ügy felett, miután azt mar megváltó; 
tatot úgy se leli t, t rjen napirendre. Hollerung po- 
zsonymegyei esperes és Szekerka. Pál nyitram -- 
gyei képviselő az indítványt nem fogadják el.

Bodiczky Mihály krajnai lelkész abbau a vélemény­
ben vau, hogy az egyetemei: gyűlés hatáskörét tu ■ 
lépte, tehát a tiltakozás jogosult. Trsztyénszky 1 - 
rém z pozsonyi főesperes, Schleizc Karoly misért, 
lelkész hozzászólása utau a közgyűlés az előadó indít­
ványát fogadta el.

Az 1ö4S. évi XX. t.-cz. végrehajtására vonatkozol,ig 
H.áodel főesperes az egyházmegyék véleménye] alapján a 
következő határozati javaslat elfogadását kéri:

A kerület felkéri a kormányt, hogy az egyházak 
meghallgatásával k- szíts n tön nyjavaslatot a segélye­
zésre m zve.
Wludár Miksa nógrádi főesperes azt kiv..nja, hogy a 

türv-ny ne csak az anyagi, hanem a szellemi egyenL 
ségnek is érvényt szerezzen. Bárdi Endre, Hiúdat 
\iktor, Ben iczky Árpád, Szimunidesz János, Hot . 
József felszólalása után a közgyűlés az előadói javaslatul 
elfogadta.

A püspök bejelenti, hogy a miniszter a kongruat több 
esetben felemelte.

Ra il Karoly »aperes a vallásügyi miniszternek a 
magyar nyelv tanítására vonatkozó rendelei'-t ismerte'

Krysia apáivá lenni. D" az Isten szerelmére, 
siessenek ! Megjünk rögtön, mindnyájan !

Zagloba a válságos pillanatokban nem vesz­
tegette az időt: most s-vn szaporította tovább 
a szót, hanem kisietett az udvarra, hogy be 
lógasson. Basia is utána jutott, segített elő­
húzni a kocsit a színből, felszerszámozni a 1 
vakat. Azután csak úgy hajadonfővel, fölug­
rott a bakra, megragadta a gyeplőket.

— Száll le mindjárt onnan 1 — mordult rá 
az. aggastyán.

— Soha, a mig élek! Üljenek föl maguk. 
különben egyedül hajtok el.

A kis kohold makacsságának megtörése, ha 
sikerül is, tetemes időveszteséggel járt volna 
így liát meghagyták a helyén, a iőhadbiz- 
tosne g) orsan kucsmát es felöltőt hozott nek 
i*lö, s miután a kocsi:-, is előjött az ostorral, 
elindultak.

Útközben Zagloba megszólította Basiát •
Hadd hallom most már, honnan tudja 

azt, a mit Mihálynak Krisztináról és Kvttl in a - 
röl mondott ? Krisztina vallotta meg ?

— O semmit se vallott meg.
— Akkor hát a skót ?

Az sem. Hanem azért mégis bizonyos 
hogy Krysia miatt kél át a tengeren. 

Magukat szc-pen becsapta: engem azonban nen 
ültethet föl.

Megérkeztek a belvárosba, ám a nehézség* 
csak itt kezdődtek. Vájjon hol tanyázott Kett- 
ling, eltűnése óta? Hol keressék Wolodowski: 
ebben a sokaságban — mákszemet a köböl 
búzában? Elhajtattak a íőhotman palotájához 
Az itt nyerte fölvilágosít ásóknak se látták sok 
hasznát ; Kettling állítólag már elhugvla 
\ arsót; Wolodowski kérdezősködött délelőtt 
utána s azután elment, nem tudják hova. 
Talán a falakon túl táborozó csapatoknál 
időzik.

Kihajtottak hát a táborba. Hiába, Wolo- 
dowskinek se hire, se hamva. Ép igy ered- 
menytelenül járták be a Dluga-utcza és a 
Praga valamennyi szállodáját is.

Beesteledett. Haza kellett térniük. Basia 
csendesen sirdogált ; az öreg fóhadbizto 
,.miatyánk*-okat mormogott. Egyedül Zagloba 
küzdött még a csüggedéssel s igyekezett nvu- 
godtságot mutatni.

Eh — mondta — mig mi itt töprenke- 
dünk, fogadni mernék, hogy Mihály már 
otthon vár minket.

(Folylatdiu következik )
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í9to EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 31.
és miután úgy találja, bogy az az 1879. évi XVlll. t.-cz.
folyománya, újra javasolja, hogy végrehajtás végett ad 
ják ki a gyülekezetnek.

BodiczJcy krajnai lelkész hivatkozik az 1790/91. évi 
XXVI. törvényczikkre s tagadja, hogy a miniszternek 
joga volna ily rendeletet kiadni, mely az egyháznak 
jogait sérti. Az ily törvénysértés keserű gyümölcsöket 
teremhet. Indítványozza, hogy mondja ki a kerületi köz­
gyűlés: A rendeletben egyházunk alkotmányának meg­
sértését látja 8 elrendeli, hogy a magyar nyelv 
sikeres tanítása mellett az anyanyelv tanító- 
iára is súlyt fektessenek az iskolák.

A közgyűlés az előadó határozati javaslatát fogadta el.
Az egyetemes gyűlésre a világiak közül: Kosztolányi 

Sándort, báró Solymossy Ödönt, Beniczky Árpádot, 
Farbaky Istvánt, gróf Zay Miklóst, Günther M. Vilmost, 
dr. Szontagh Antalt, Simko Lajost és Csengery Gyulát; 
az egyháziak közül: Raab Károlyt, Hering Lajost, 
Wladár Miksát, Hollerung Károlyt, Fürst Jánost, Krizsán 
Zsigmondot, Ringbauer Gusztávot, Gsulik Lajost és 
Holuby Adolfot; a tanári karból: Jezsovics Károlyt 
és Markusovszky Sámuelt választották meg a kerület 
képviselőiül.

A közgyűlést holnap folytatják.

MOZGÓ KÉPEK.
A próféta szakáid.

A „Skrip" görög hírlap írja, hogy a 
brossai műszaki iskola titkárjának, Kenau 
Jussainak érdekes ereklye volt a birto­
kában. Ez az ereklye: Mohamed próféta 
-zakálának két szála, melyhez örökség 
utján jutott. Kenau az egyik hajszálat a 
plugai, a másikat az Ibrahim Bastsi 
mecsetnek ajándékozta. Az ereklyéket 
mindakét helyen nagy ünnepségek köz­
ben helyezték a szent tárgyak közé. A 
mecsetekhez azóta naponta búcsút jár­
nak Mohamed buzgó hívói.

* All ah nagy, Allah hatalmas, 
8 Mohamed a prüf étája —» 
Ezt az ájtatos muezzin 
Minden este kiabálja.

Minden este kiabálja,
Hol jókedvűn, hol mogorván, 
Megjelenvén, a hogy illik,
A mecsetnek karcsú tornyán.

És a hívők, igazhivők 
— Mindegy . hétfő vagy vasárnap 
A mecsetben imádkozaak,
A mecsetbe bucsujurnak.

Mert a mecset szürke mélyén, 
Szent tárgyak közt a homályban 
A próféta hosszú, hires 
Szakai ubul egy hajszál van.

Bosszú hajszál, fényes hajszál, 
Most fedezték föl a szálat 
És felé a muzulmánok 
Hő imái egyre szállnak.

Drága hajszál, ritka kincs ez, 
Sokat érő egy mecsetben,
Hy mecsetek, hajszál-dúsak 
Vannak számra nézve ketten.

Vannak számra nézve hárman, 
Vannak számra nézve négyen, 
Ba egyiknek van hajszála,
A másiknak miért ne légyen T

így megy ez már évék óta 
Es az ember belekábul, 
Egyre többet fedeznek fül 
A próféta szakálábul.

Itt egy szálat, ott egy szálat, 
Boldog, a ki szálat szállít 
Es ha színük nem mindég egy 
De hiteles, mind egy szálig.

Mind a Mohamed szakála. 
Szakáidnak hosszú szála, 
Mely a többi ősi szálbul 
Annak idején kiváló.

Itt egy szálat, ott egy szálat, 
Néha hármat, néha kettőt, 
Egy szakáira, két szakáira,
2 íz szakáira elegendőt.

Hogyha egyszer összeszednék 
A sok szálat — milyen álom / — 
Elámulna maga Allah 
Ezen a nagy-nagy szakálon.

Dúsabb volna hajszálakban,
Miként csillagban a menybolt, 
Mohamednek volt stakála, —
De ilyen nagy sohasem volt t

Saját tudőeltónk.

EGYETÉRTÉS.
Tisztelettel kérjük azokat az olvasóin­

kat, kiknek előfizetése augusztus 1-én le­
járf hogy az előfizetés megújítása iránt 
intézkedni szíveskedjenek, hogy a lap 
szétküldésében ne legyen akadály.

Előfizetési árak:
Egy hóra . . . . . 
Negyedévre . « i •
Félévre ..«••• 
Egész évre í » • •

3 k. 60 f.
10 n » 
20 „ - „
40
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rumü regényét uj évnegyedünkben kezdtük kö­
zölni. Az eddig megjelent folytatásokul újonnan 
belépő előfizetőinknek kívánatra díjtalanul 
megküldjük.

Nyáron különös kedvezményképen 
a» egész fürdő-évad alatt ama t. elő­
fizetőinknek, kik külföldön nyaral­
nak, lapunkat a rendes előfizetési árak 
mellett minden portók ülönbözet-meg- 
térités nélkül utána küldjük, az esetre 
is, ha többször változtatják tartózko­
dásuk helyét.

ÚJDONSÁGOK.
— juüus 30.

_— Személyi hívek. A görög király augusztus 
25-én érkezik Pétervárra. — Matsukata volt 
japán miniszterelnök tegnap látogatást tett 
Witte orosz pénzügyminiszternél. — Wlassics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, a 
ki néhány hetet a csorbái tó mellett töltött, 
de minisztériuma adminisztráczióját ez idő alatt 
is vezette, három hétre külföldre utazott. — 
Krisztina spanyol anyakirályné holnap este érke­
zik Párisba és néhány órai tartózkodás után 
tovább utazik Bécsbe. Az anyakirályné kísé­
retében lesz nagyszámú kíséretén kivül Mária 
Terézia infánsnő is.

A vezérek.
Londonból és Fokvárosból, immár min­

denképen angol területekről, egy-egy hymen- 
hirt hozott ma a távíró.

A londoni hir : Kitchener lord meg akar 
házasodni. Megmozdult ötvenegy esztendős 
szive a kemény katonának és miután végig­
ette a győzedelmi banketeket és odabigy- 
gyesztette nevéhez a „viscount“ czimet, el­
indul háztüznézni a hozzám éltó ladyk és 
missek táborába.

A fokvárosi hir: Delarey tábornok leányát 
tegnap vezette oltárhoz Pereira parancsnok.
A marezona búr generális vérző szívvel
aláírta a szomorú béketraktát, ökölbeszorí­
tott kezeit néhányszor megrázta észak-nyugut 
felé, kitörölt nehány őszinte könnyet a sze­
méből és megindult a fok városi templomba, 
a hol búgó orgonaszó, áhitatos ünnepélyes­
ség és virágillat várta a boldog családi 
ünnepélyre.

Különös és érdekes véletlen, hogy ez a 
két hir igy egyszerre, egy napon kelt szárnyra: 
szinte bekivánkoznak abba az örökké égő 
kohóba, a hol az ötletek eszmékké fizzanak 
és a hol a gondos megfigyelő előtt lepattog 
az élet kis és nagy jelenségeiről minden ha­
zug zománcz és leszürüdik a nyers igazság. 
Az objectiv gondolkodás e kohójában pró­
bálnak kipörkölni ebből a két ártatlan hír­
ből egy igazságot, egyazon tipikus emberi 
gyengeséget, mely mind a kettőből kisu­
gárzik.

Még el sem ült a hadizaj, még el sem 
hangzott Londonban a győzelmi „hurráhti 
és el sem némult a letarolt búr földön a 
jajszó: a két vezér, szinte minden átmenet 
nélkül, visszatér személyes ügyeihez. Ne­
künk bizonyára nem csekély kérdés a há­
zasság kérdése és mindennapi állapotok 
kozott valószínűleg a nagy hadvezér is 
féltő gondossággal adja férjhez, a leányát 
és komoly meggondolás után határozza el 
magát az életében nevezetes lépésre: a há­
zasságra. Nem vagyunk olyan rajongók, 
hogy a hadvezérektől vagy az államférfiak­
tól azt kívánjuk, hogy idegeikkel, vérükkel 
és lelkűkkel csak a közért éljenek. Hagyjuk 
e túlzásokat a poétáknak. A kiválasztottak, 
a tömeg fölé helyezettek is csak emberek, 
mint mi, tisztultabb erkölcsüek, magasabb 
hivatásnak, értelemre kitünőbbek, lélekre 
nemesebbek, de szintén csak emberek.

Ámde csodálva állunk meg, ha a mi — 
kis emberek — tipikus gyengeségeire, hi­
báira találunk a kiválasztottaknál. Ebből a 
ma egyszerre érkezett és egyszerűnek tetsző 
két hymen-hirból az önzés, e tipikus emberi 
gyengeség hangja suttog.

Lord Kitchener, a diadalmas győző, a kit 
hozsannával fogadott a harczból való vissza­
térte után nemzete, tekintetét a köztől egy­
szerre csak önmaga felé fordítja.

— Uj világot hódítottam meg népem szá­
mára, hogy kincseivel ezentúl hazámnak 
adózzék, becsülettel szolgáltam a köz nagy 
érdekeit: a magam boldogságának kér­
dése nem jutott eddig eszembe. Megyek 
házasodni.

Delarey tábornok, a bus legyőzött, a kit 
jaj és sírással fogadott nemzete a harczból 
való visszatérte után, elborult arczczal hall­
gatta egy ideig a nemzet zokogását, aztán 
gondolatai lassan szükebb körre, maga koré, 
terelődtek.

— Küzdöttem becsülettel népem függet­
lenségéért. Véremet áldoztam a túlnyomó 
erő ellenében, a siker reménye nélkül, egy 
ideálért. Gondoltam-é valaha a magam örö­
meire? Megyek és férjhez adom a leányomat.

A két vezér egyszerre, talán épen ugyan­
abban az időben fordította el tekintetét a 
közről és meghallgatta az ónzés szavát.

Ki vehetné tőlük rossz néven ?
Kinek jutna eszébe elítélni lord Kdchenert, 

a miért nyugodalmat keres az izgalmas 
győzelem után vagy Delarey tábornokot, a 
miért vigasztalásra vágyakozik, a szomorú 
veszteség után és feledést keres a nyárs­
polgár kis családi örömeiben V

Csak arra gondolunk, hogy a kiválasz­
tottak, a vezérek sem mentek az emberi 
gyöngeségektől. Ok is csak emberek. Ök 
sem makulátlanok.

Eyolf.

— A német császár Posenben. A Posener 
Tagblatt megczáfolja azt a hirt, mintha Vilmos 
császár fogadtatásának programmját megvál­
toztatták volna. Az se igaz, hogy sok titkos 
rendőr lesz jelen a városban, és hogy a be­
vonulás alatt a házak ablakait be kell csukni. 
Gnesenböl pedig a következőket jelentik: A 
rendőrséget tegnap aról értesítették, hogy egy 
vendéglő hátsó szobájában anarchista értekezlet 
van. A házat azonnal körülfogták és a rend­
őrök behatoltak a vendéglőbe. A bent lévők 
azonban megneszelték a dolgot és egy mel­
lékajtón, a hova elfelejtettek őrszemet állí­
tani, elmenekültek. Ennek daczára sikerült 
kilenrz embert letartóztatni, a kik elszántan v éd­
ték magukat. A gyülekezési helyiségben sok 
tiltott nyomtatványt és egy csomó anarchista 
levelet foglaltak le.

— A király vadászatai. lsekből táviratozzak, hogy 
Radmerben már nagyban készülnek arra, hogy 
augusztus 7-én, 8-án és 9-én a király fogadhassa vadász­
vendégeit. Az úgynevezett <Graben*-en csak hatósági 
átkelési jegyekkel lehet majd közlekedni, hogy a szűk 
völgyben megakadályozzák a kiváncsi közönség torlódását.

— Kossutb-ünnep. Az országos függetlenségi és 
48-as Kossuth-párt kebeléből alakult előkészítő bizottság 
ma délelőtt tiz órakor a párt helyiségében Rátlcay 
László elnöklésével értekezletet tartott. Az értekezleten 
elhatározták, hogy gróf Apponyi Albert házelnöküt le­
vélben kérik fel arra, hogy a főváros Kossuth-ünnepén 
a képviselőket vezesse. Salgó-Tarján város ama kérés­
sel fordult a bizottsághoz, hogy az augusztus 9. és 
10-én a Kossuth-szobor javára rendezendő ünnepein 
képviseltesse magát. Az értekezlet felkérte Olay Lajos 
és Szatmári Mór képviselőket, hogy az ünnepen vegye­
nek részt s az, ünnepi beszédeket is ők mondják. Ezután 
liálcosi Viktor felolvasta * Fohász* í t, melyet szeptem­
ber 19-én az összes templomokban imádkozni fognak. 
Mithogy a párt az ünnepség programmját a fővárossal 
nem határozta még meg, küldöttséget küldött ki 
Halmos János polgármesterhez a részletek megállapí­
tása végett. — Csaba városa elhatározta, hogy Kossuth 
Lajos születésének századik évfordulóját megünnepli és a 
város nagyobb adományával szobrot is állíttat fel.

— Ferdinand Károly föherozeg balesete. Bécs- 
ből írják : Ferdinánd Károly főherczeg, a 3. számú 
tiroli vadászezred parancsnoka, fogatával az ezred bad- 
segéd kíséretében tegnap reggel hat órakor Hülteldorfba 
meat. Mikor fogata Hülteldorfba ért, lovai a vasútnál 
egy prüszkölő mozdonytól megvadultak s nekirontottak 
a va-úti korlátnak. A korlátot betörték, a kocsi f [for­
dult s az egyik ló is keresztülbukott a korláton. Elő­
siető munkások lefogták az ijedtségtől remegő lovakat. 
A főherczegnek s kísérőjének, valamint a kocsisnak 
semmi haja sem történt, csak a lovak sérültek meg s a
kocsi megrongálódott.

— A román udvarból. Károly király, mint érte­
sülünk, pénteken, augusztus 1-én Szíriájából királyunk 
látogatására lseidbe utazik. Újabb rendelkezések szerint 
a királyt Béesig Erzsébet királyné is kíséri, a honnan 
Jt'íed-be utazik, a hol elhunyt anyja síremlékén dol­
goznak. Károly király az idén nem megy Ragatzba, 
hanem Feliből a gasteiui fürdőbe utazik.

— Margit özvegy királyné Budapesten.
A budapesti olasz kolónia körében hire jár, 
hogy Umberto király özvegye, Margit királyné 
az őszszei több hónapra terjedő.külföldi útra 
indul. Meg fogja látogatni a Szentföldet és 
visszajövet Budapestre is ellátogat, a hol több 
napon át marad.

— Meteor Jóslása augusztusra. Az ismert magyar 
időjós a következőt Írja : Julius hava végeidé közeledik, 
meghozva nemcsak a változásokat a jelölt csomópontokon, 
vagy közvetlen azok körül, hanem minemüsége is az 
időnek jelzésem szerint vált be, úgy hogy rég okozott a 
búza termése oly kedvező meglepetést, mint az idén úgy 
jóság, mint mennyiségre nézve, a mit egyedül a búza 
érése és az aratása alkalmával bekövetkezett kedvező idő 
idézett elő. A íűrdőzők es utazók is meg lehettek elégedve 
julius havával, a mely csak a megjelölt csomópontokon 
hozott rövid ideig tartó kedvezőtlen időt, ellenben a 
csomópontok közein elég szép meleg idő volt az uralkodó, 
a mit muta. az aratus és cséplés gyors előrehaiadása is. 
A csomópontok hatása folytán előállott időváltozások, 
meleg esők pedig az^elmaradt kapásnüvényekre volt.k 
előnyös befolyással, úgy hogy julius havának időjárása 
valóságos áldás volt a gazdaküzönségre nézve, a melynél 
jobbat a gyengén állott növényekre alig kívánhatott 
volna, a mit en a múlt hó vegefelé jelentettem is. 
Augusztus havára már nem mondhatok ily kellemes 
pregousztikont, a melynek csomópontjai 1, 3, ü, 1U, 12, 
13, 19, 2G, 19, 31 napokra esnek, s igy felette számosak 
lévén, az időjárást e hónapban igen változatossá teszik. 
Erős hatásúak az 1, 5, 31-iki csomópontok, a melyek 
nemcsak légkörünkre, de az emberi szervezetre is na­
gyobb befolyással vaunak. Az ideg- és szervi bajosoknak 
nagyon őrizkedniük kell e napokon és azok körül minden­
nemű izgalmaktól, a melyeknek leküzdése annál nehe­
zebben megy, mert a hatások éppen izgatólag hatnak 
a szervezetre, legjobban pedig a beteg szervezetre. A 
szerencsétlenségek cs drámák is ezen szervi igatottsagok 
lefolyása alatt gyakoribbak, mint máskor; földrengések 
vulkánikus kitörése is különösen 5-én várhatók. Mindezek 
augusztus havát nem fogjak oly kellemes hónappá tenni, 
niint a kitűnő julius volt. Eleinte meg meleg, de közepe 
táján hült, csapadékos, utolján, ismét meleg időjárást iger.

— Húr vezérek Európában. Londonbéil 
jelentik, hogy Bolha. Delarey, De Welt tv Mayer 
Lukács legközelebb Európába érkeznek. Euró­
pai útjukra Chamberlain kívánságára indul­
nak, a ki velük a békeföltételek interpretálá­
sáról s a ddajrikai helyzetről akar tanácskozni. — 
Steyn, az Oranje szabadállam elnöke Európába 
jövet Funchalba érkezett ; nagyon jól kibírta 
az utazást, de a legcsekélyebb erőfeszítést 
sem szabad tennie ; lábát és karját alig tudja 
mozgatni. Steyu csak néhány napig marad 
Angliában és azután Berlinbe megy, hogy az 
ottani orvosoktól tanácsot kérjen.

— A megtagadott katonazene. Megírtuk, hogy 
Succovuthy táborszernagy graczi hadtestparancsnok, 
tüntetésektől tartva, megtiltotta az ottani katonai zene­
karoknak, hogy a nemet dalos-szövetség ünnepélyen reszt 
vegyenek. Mint Gráczból jelentik, a tilalomnak komoly 
következményei lesznek. A tilalom ugyanis nagy izgatott­
ságot kelt a lakosság körében, a melyet még fokoz az a 
körülmény, hogy u dalos ünnepélyen bajor zenekarok 
is resztvettek, míg az osztrák zenekaruk tavoltartották 
magukat az ünnepségtől, Graczban azt hiszik, hogy 
Si.ecovatliy hadtestparancsnok állása megrendült, any­
ujával is} inkább, mert közte és a stájerországi helytartó 
között szinten merültek fel ellentétek.

—■ A gyilkos méhek. Baj községben -- mint Tatá­
ról Írják — elszabadult egy méhraj és a határban meg­
ölt egy szántással foglalkozó, hnblentz nevű legényt 
két lovával együtt. A párját ritkító szerencsétlenség úgy 
történt, hogy a vezető anyaméh rászállt az egyik lóra. 
A következő pillanatban a szántó legényt és mindkét 
lovát elleptek az anyaméhet követó fiatal méhek és úgy 
agyonszurkálták a szerencsétleneket, hogy a két ló 1 — 2 
percznyi kínlódás után elpusztult, a legényt pedig haldo­
kolva szállították haza.

— A király unokája Rózsahegyen. Br. Seefried 
Ottó felesége, Erzsébet bajor herczegnu, mint Szepes- 
váraljáról Írják, Rózsahegyről tegnap meglátogatta 
Sznirecsányi Pál szepesi püspököt scliavuiki kastélyá­
ban. Reggel kileucz urakor érkézéit és az egesz napol a 
gyönyörű parkban töltötte. A bároné délután öt órakor 
a püspök négyes fogatún Poprádra és onnan fogadott 
kocsival Tátra-Lorauiuzra utazott.

— Báró Fellitzach lemondása. Az Erdélyi Kár-
pátegyesülettől a következők közlésére kérettünk föl:

«A lapoknak ama hírére vonatkozólag, hogy báró 
Feilitzsch Arthur a Kárpátegylet elnökségéről lemon­
dott, és lemondását a választmány elfogadta volna, 
kijelentjük, hogy e hir teljesen alaptalan.

Rárpátegylet titkársága,*

t — Végrehajtóin vérontással. A szegedi 
csendőrparancsnoksághoz — mint ottani tudó­
sítónk táviratozza — ma sürgős jelentés érke­
zett arról, hogy Torontál vármegye területén 
két községben végrehajtás alkalmával a csend­
őrök fegyverüket használták. Az egyik eset 
Tor ont álsz igeien történt, hol Burodzsia Konta 
földmives ellen vezettek végrehajtást. A gazda 
baltával fogadta a végrehajtót, ki erre csend- 
őrséget kért maga mellé. Burodzsia azonban 
nem ijedt meg a csendőröktől sem és a mikor 
azok be akarták törni a ház bezárt ajtaját, 
baltával rontott a csendőrökre. A csendőrök 
erre fegyverüket használták. A golyó szivén 
találta az elkeseredett vakmerő embert és 
azonnal szörnyethalt. A másik eset Majdány 
községben történt, hol hasonló körülmények 
között Géra Ferencz földmivest szúrták le a 
csendőrök.

— Rangján alul. Röviden jeleztük már, hogy 
Németországban a közvéleményt egy nem mindennapi 
nyugdíjazás körülményei foglalkoztatják. Löhning poseni 
adóhivatali-igazgató nemrégiben jegyet váltott Coccius 
kormánvzósági-tiikár leányával. Nemsokára közölték vele, 
hogy illetékes helyen megütköztek azon, bogy ő Coccius- 
nak a leányát akarja feleségül venni, mikor Coccius 
valamikor őrmester volt. Löhning az illetékes körök 
megütközésének fittyet hányt s kijelentette, hogy ő bizony 
nem tagit a jegyesétől és feleségül veszi. Erre aztán 
nyugdíjazták. Az önérzetes Löhning a kormány furcsa 
eljárását a nyilvánosság elé vitte s nyugdíjaztatásának 
részleteit a következőkép mondja el: Február tizenhete­
dikén váltottam jegyet Coccius kisasszonynyal. Négy 
nappal később, mikor eljegyzésem hírét a lapok is 
közölték, temérdek üdvözlő levelet kaptam, sőt az adó- 
igazgatóság tisztviselői testületileg jelentek meg nálam s 
jó kívánságaikat Gesch főkormánytanácsos tolmácsolta. 
Márczius másodikán Enlce titkos pénzügyi főtanácsos 
közölte velem, hogy a miniszter rettenetesen haragszik 
rám, a miért az eljegyzésemről őt előzetesen nem érte­
sítettem s jó lesz, ha nyugalomba megyek. Azt sem 
tudja a miniszter megbocsájtani, hogy azt mondottam 
egy helyütt, hogy engem nem nyugdíjazhat, legföljebb 
áthelyeztethet. Enke ráakart bírni arra, hogy állásomról 
lemondjak, sőt biztatott, hogy kijárja nekem a vörös sas­
rendel, csak hagyjam el a hivatalomat. Másnap magá­
hoz hivatott a tartományi elnök, s igy szólt': «Un jegyet 
váltott Corccius titkár leányával. Jegyesének jelleme, sze­
mélye ellen kifogást nem emelhetünk. Azonnan nem en­
gedhetem meg, hogy ön, az aligazgató# egy volt őrmes­
ter leányát feleségül vegye, csak úgy, a mint egy 
ezredes sem léphet házasságra egy őrmester leánya 
va!. A kormány lengyel-ellenes politikája fölött mondott 
vélemény» nem elég ok arra, hogy nyugalomba küldjük, 
de a házassága, ha ragaszkodik hozzá, állásába kerül­
het.» Utóbb audicncziúra jelentkeztem a miniszternél, de 
nem fogadott. A [»gyesemet feleségül vettem s néhány 
nappal utóbb nyugdíjaztak. A németországi lapok, még 
a kormánypártiak is, nagy felháborodással emlékeznek 
meg a német kasztszellem legújabb botrányáról, sőt 
valószínű, hogy a kormányt az országgyűlés legközelebbi 
ülésén meg is támadják miatta.

— Marconi — plagizál ? Kikezdték immár Marco- 
nit is. Hiába, ilyen a nagy szellemek sorsa. Minél na­
gyobbat alkotnak, minél hatalmasabb a sikerű», annál 
több az ellenségük és az irigyük. A londoni «Saturday 
Review» azt Írja, hogy a Marconi drótnélküli távíróját 
tulajdonképen Solari márki olasz tengerésztiszt találta 
föl. Newyorkban a londoni lap közleménye — mint 
nekünk onnan jelentik — nem keltett különösebb fel­
tűnést, mert az amerikai tengerészeti és hadügyi osztály 
mérnökei már régen tudták, hogy Marconi találmánya 
plágium. Csak azt nem tudták, hogy mi a föltaláló 
neve. A kellemetlen támadásokat nemikép ellensúlyozza 
a czár kitüntetése. Marcon; ugyanis legutóbb a Carlo 
Alberto olasz hadihajó fedélzetén Kronstadtban sikeresen 
kísérletezett drótnélküli távírójával s Miklós czár, a ki a 
kísérleteket végig nézte, az Ama rend második osztályát 
adományozta neki.

— A hannoveri meetertorna. Vasárnap délután 
PilLsbury, a zseniális amerikai mester gyönyörű élve­
zetben résszesitette a sakk-kongresszus alkalmával III n- 
noverben összegyűlt sakkhiveket. Huszonegy partit ját­
szott egyidejűleg fejből, a sakktáblák megtekintése nél­
kül a következő, a futóméiban résztvevő játékosok ellen, 
a név mellett megjelölt eredméoynyel: Bernstein ’/2, 
Bieykmaus dr. Brody 1, Carla Colin Dyck- 
huff 1 Edelheim 0, Eijasehoff b , Engluud 1
Fieischmanri 1 
Vj. Kagan >/».
0, Neumann 1, 
kos eredményét 
hunnal nyeri

Fabrin 0, 
Lang» 1,

Fi »big >/_, John 
Mey»r 1, Müller

Exner 1,
Korn»!
Piutrovsky A számok az illető játé- 
jelzik Fillsburyval szemben, ki így 

hetei elvesztett és tizennégyet
remis éé tett. Az egfci-z piodukczió délután két órától 
ejfelutáoi kel óráig tartott, félórai vácsoraidó megszakí­
tásával. Ez vakjatekban a legnagyobb rekord, a melyet 
valali I produkáltak.

A mai le ledik forduló eredményéről kiküldött tudó­
sítónk a következőket tuviratozza : I\llsbury vez-rcsel- 
partiban Gottschalltól ügyes kombmacziuval tisztet 
nyert s ezzel együtt a partit is. Janovszki ügyes és 
erélyesen vezetett végjátékkal orosz partit nyert Cokiitól. 
Papiéi Gunsberg elnézése folytan könnyen jutott 
nyert partihoz. Wolf linóm pozicziójátékkal franczia 
partiban megverte Miesest, dr. OLIand pedig vezércsel- 
jatszmában veszélyes ellenfelét: Mai shall. A Barde- 
leben Lewin, Jfapier—Mason, Atkins— Sviderski 
es Csigorin—Süchting partik remissel végződlek.

A torna állása a mai hetedik forduló után a követ­
kező : 
Marsiul

Janovszki G'/j. Pillsbury és dr. Oiland 5% (1), 
Vj, Wolf 5, Mieses 4'/2, Löwin, Csigorin, 

Napier 31,2, Popiel, Sviderski, Colin, Gottsehall 3, 
Bardeleben 3 (I), Süchting 2' , (1), Gunsberg 21/.
Mason 2. i

— Nagy tűzvész Louvdesbun. A hírneves 
franczia búcsújára helyen tegnap nagy tűzvész 
pusztított. A párisi Tempsnak ugyanis azt 
jelentik Tarbesból, hogy J.ourdesban borzasztó 
tűz ütött ki. Hir szerint több ember életét 
vesztette.

Méregkeverö mostoha. Az Aradmegyében levő 
Almás-Kamarás községet nagy izgatottságban tartja 
egy anyának méregkeverése, melylyel mostoha gyerme­
keit akarta elemuszteni. Brozéik Janosnvnak hívják az 
elvetemült asszonyt, ki férje távollétében József és 
Mariska mostohagyermekeinek rétest sütött. A rétesbe 
azonban gyilkos szándékból arzenikumot kevert Mohó 
étvagygyal ette a két gyermek az elibök rakott süteményt, 
de a jó étvágynak csakhamar megadtak az árát, mert 
mind a kelten megbetegedtek. A gyermekek szerencsé­
jére azonban a váratlanul hazatérő apa az asszony ellen­
zése daczára, orvost hivatott. Az orvos mindjárt fel­
ismervén a baj okát, liánytatót rendelt, a mitől a gyer­
mekek némileg jobban lettek. A korpus delikliként 
lefoglalt ételmaradé-kokat az országos központi vegyészeti 
intézethez küldték fel, A méregkeverő mostohát a ható­
ság letartóztatta.

— Öngyilkos gyógyszerész. Gyomáról egy 
szűkszavú távirat hozza hírül, hogy Sajósy Béla 
gyomai gyógyszerész megmérgezte magát. A 
35 éves férfiút ma reggel halva találták szo­
bájában. Öngyilkosságának oka állítólag csa­
ládi viszály.

— A spanyolok hadihajót. Minden múlandó a 
földön. A spanyolok egykori dicsőséges nagysága már­
osak a múlt történetében van meg, büszke hadihajóikat, 
melyekkel a kubai hadjárat idején akarták az amerikai 
ellenséget megsemmisíteni, a yankee zsákmányul ejtet
s legutóbb — mint egy newyorki sürgönyünk jelenti — 
mint ócska vasat dobta a piaczra. A spanyol flotta négj 
legnagyobb hajúját Cervera admirális vezényelte kg 
utóbb. Óriási reményekkel eltelve indult a négy hajé a 
harezba. 1898. julius harmadikán bömbölve támadt egy 
másnak a spanyol és az amerikai flotta Santiago de 
Kuba előtt. A harcz kimenetele kétséges volt eleinte. A 
spanyolok, mintha erejük minden porczikáját még egysz :• 
összeszedték volna, halált megvető vakmerőséggel tüzel­
tek az ellenséges amerikai hajókra. Schley azonban, az 
amerikai tengernagy szintén résen volt. Egy alkalmas 
pillanatban oldalt támadta meg a spanyolokat s alig egy 
órai munka után a büszke spanyol lobogó az amerikaiak 
kezére jutott. Kuba elveszett s a spanyol flottát hadi 
zsákmányul vitték Ncwyorkba. Nem trófeámnak vitték 
Amerikába, csak egyszerűen azért, hogy értékesítsék. 
Egyébnek nem kellett, hát eladtak ócska vasnak s a 
spanyol nemzet egyik utolsó büszkesége, vérmes remény­
sége zsibárusok portékája lett.

— Veszedelmes kúra Tegnap délután, mint nagy­
váradi levelezőnk írja, a Peczeszőllős mellett lévő ingo­
ványos tavacskában, a melyet Piúczás tónak is hívnak, 
egy fájdalmasan jajveszéklő embert lalaitak, a ki kíno­
san vonaglott a pocsolvában. A kik a szenvedő emberre 
találtak, először, azt hitték, hogy valami bűntény áidozaéi 
lelt a szerencsétlen. A mellén ée az oldalán félig meg­
aludt a ver, mely körülötte a vizet pirosra festette. A 
közel levő kaszárnyából több katona ment a Szerencset 
lensvg színhelyére s kiemelte a folyton vérző embert az 
iszapból. Csak akkor vettek észre, hogy temérdek piócza 
ragadt a vízben fekvő ember testére s a kis parazita 
szörnyetegek oly nagy mennyiségű vért szívtak ki tjé ­
ből, hogy már alig volt élet benne. A már majdnem 
teljesen elvérzett embert beszállították a biharmegyei 
közkórházba. Délután a szerencsétlen ember r-gy kas­
magához tért s elmondta, hogy Kovács Mártonnak hív 
ják, napszámos ember, már rég óta fájlalta az oldalát s 
a javasasszony azt ajánlotta neki, hogy pióczát tegyen 
az oldalára. Ü tett is többször kettőt, hármat, sőt ötöt 
is, de semmi hatása sem volt e kúrának, azért feküdt 
he a piúczás tóba, hogy radikálisan használja a küiönó- 
orvosságot. Ezért a veszedelmes kúráért azonban csak 
nem életével lakolt.

— Kétszáz éves Jegyespár. A vőlegény 120, a 
menyasszony 80. Usszesau 200. Skulenibői, egy román 
1 aluliul érkezik a tudósítás, hogy ott nemrégiben tiune 
pelte egy szerelmes pár az eljegyzését. A vőlegény: 
Mantean Fodor százhúsz eves «fiatalember», a pirul 
menyasszony : lodoreszku Helena nyolczvan éves üz- 
vegyasszony. Ifjúkori szerelmet ereztek évtizedekkel ez­
előtt egymáshoz, de a sors kegyetlensvg j mindig uijat 
állta egybekelésüknek. Muntean agglegény maradi, a/, 
asszonynak nemrégiben halt meg a férj). Most aztán 
teljesül régi vágyuk; üreg testtel, ifjú lélekkel evezn--» 
be a boldog házasság révébe.

— Kubelik. A mint előre jeleztük, a czá- 
folat megérkezett. Becsből jelentik ug van _ 
hogy Kubelik Jan a fivérének panaszos lev elér 
már nyilatkozott több cseh lapban. 1
mezte titkárát és kijelentette, hogy testvérén I 
vádjai alaptalanok.

— Tizenöt évig elzárva Liarczeionából fülháborib 
esetet jelent oek, melynek Szerencseden hősnője • gy .,i - 
tatlan leányka, a kit szülei sötét szob iba záré-, 
tizenöt esztendeig kegyetlenül gyötörtek és t I- 
jesen elzártak a külvilágtól. A boldogtalan leány 
most 25 éves s Mércédéi Ferannak hívják. Szüle 
jómódú ember-, k. Atyja Walter nevű német erm 
anyja spanyol nő, a ki második felesége férjének. E'.j 
férje nemet orvos volt és ebből a házasságból szármá­
zott a boldogtalan Mercédes, mig a második hazatsig- 
hól négy gyermek született. A szegény leánynyal az-11 
bánták ily kegyetlenül szülei, mert mostohaatvju rend­
kívül gyűlölte ártatlan mostoha gyermeket, a ki édes 
anyjánál sem részesült védelemben.

— Fürdőt élet. Bártfafürdöről Írjak lapunknak 
hogy ott daczára a fürdőzésre kedvezőtlen időjárásnak, 
igen nagy számmal vannak fürdővendégek. Az ország 
legtávolabb eső vidékeiről, sót külföldről és fölkeresd, 
ezt a csodásán szép fekvésű es gyógyító erejéről nevezet 
hely t. Úgy a szállodák, mint a magán tuia.dono: 
villái jobbára telve vannak nyaralókkal és íiírd dók. . 
Főkép a nővilág van erősen képviselve. A fürdő iga - 
g dósága a mellett, hogy a gyógyulást keresők minden 
igény--! kielégíteni törekszik, arról is gondoskodik, bog-, 
a liirdővendégeknek minél gyakrabban min- i kelleni'"- 
sebb szórakozásokat nyújtson. Igy tarsas kirándulásokat 
rendez a környék pompás helyeire, melyek közt sok 
történelmileg is nevezetes van ; igen kedélyesek a tan 
mulatságok, melyeken az egu-z fürdőközön?--g találko.-.k. 
Minden heten rendeznek tüzijátésot, meg tombolát. A 
nagy vendéglő termi ben estenkint Fehér K iroiy j i 
szervezett színtársulata tart előadás-kát igen v.iitoz itos 
műsorral. Ehhez járulnak a jó czigány.-and.ik, m- iv-k 
térzenével es délben meg este a vendéglőkben jó magvat 
nótákkal gyönyörködtetik a közönséget. Szóval: Bártfa- 
fürdőn vidám élet uralkodik.

— A vakok munkája. A vakokat gyámolito or;::, 
egylet e hó 31-én, csütörtökön délután 5 razor az 
Dtván-ut 95. sz. a. díszteremben vrdekes műsorral hang­
versenyt rendez, m lylyei kapcsolatosan a vakok készít­
ményéit is kiállítja. Belépő j'-gyek a vakok boltjában: 
VI. Király-utcza 72., IV. Kaplony-utczs 1. és minden 
nagyobb doliánytőzsdekben kaphatok.

— Az osbudat Martinique ünnepélyt holnap, 
törtükun tartjuk meg a városligeti tündéi varo ban. Az 
igazgatóság minden lehetőt elkövetett a minél nagyobb 
siker biztosítására és igy remélhető, hogy a mar :; 
katasztrófa lialramaradt áldozatai minél több segély.--1: 
r szesülnek ez utón is. Az ünnep-Jy fópontj) a Cin 
circus diszfelvonulasa a Cárrá család vezetése alatt, i 
unt impozáns amerikai tűzijáték kövei. Ugyan­
csak uia sorsolják ki a 8000 korona értékű untomon..; 
is, a mi mar magában véve is érdekes esemény, mert a 
szerencsés uy rő 1 koronáért jut a draga es modern 
járműhöz. A gyermekszépségversemj, melynek zsun- 
elnüke gróf Szí.párig Pál ur, szintén ok látogatni fog 
mára vonzani, nemkülönben a pazar, rendkívüli világ 
tas, a remek zen»karok, élükön a honvédekével, továbbá 
a sok ingyenes alkalmi látványosság, a miről az iga 
gatüság bőségesen gondoskodott. Szóval, ma a közié­
vel! mulatóhelynek erős napja lesz, a mit az is fok- 
hogy az első 5000 látogató pénztári uelép .jegyeit .. 
ingyen kap egy automobil-sorsjegyet. A szabad- 
jegyek — tekintettel a jótékony czélra — ma nem - r- 
vénvesek.

= Betörés a templomba. Elvetemült emberek 
éjszaka feltörték a svábhegyi rom. Lati), templom 
ajtaját. A templomból ellopták a perselyt, a melvet a 
templom előtt feltörve, kivették a tartalmát es m . - 
ugrottak. A rendőrség nyomozza a betörőket.

= Halálos elgázolás. Hauzmann István majoros 
tegnap nyolez métermázsa gabonát szállíttatott szekéren 
egy János nevű napszámossal, a kit erre az alkalomra 
fogadott fel. A Péterhegyen, Weber István luczerna-a 
mellett, János napszámos hirtelen lecsúszott a kocsiról 
é‘S a kerekek alá került, a melyek a nyakán m»ntek 
keresztül. A szerencsétlen ember csigolyatörést szenve­
dett, a melynek következtében nyomban meghalt Holt­
testét kivitték a törvényszéki ovvostani intézetbe. Szem- ly- 
azonosságat nem tudták megállapítani, mert Hauz­
mann tegnap fogadta csak fel a napszámost.
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= Elfogott szélhámos. Ma délután kitűnő 
fogást csinált a rendőrség. Elcsípte Singer Ja­
kab, budapesti születésű, harmineznégy éves, 
rovott múltú, foglalkozás nélküli egyént, a 
kinek igen sok szélhámosság terheli a lelki­
ismeretét. A jeles alakot tetten érték, a mint 
a Klotild jótékony egylet javára kiállított ha­
misított könyöradomány-gyüjtési engedélylyel 
házalt. A nyomozás során kiderült, hogy az 
okmányt igen ügyesen ő maga hamisította és 
megtalálták lakásán az ehhez szükséges hamis 
bélyegzőt is. A további nyomozás valószínűleg 
igen sok terhelő adatot dérit ki Singer ellen, a 
mennyiben lakásán több különböző hamis bé­
lyegzőt találtak. így Máramaros- és Árvame­
gyék alispáni hivatalának, továbbá a buda­
pesti főkapitányságnak és a pozsonyi rendőr­
ségnek hamisilott pecsétjeit; azonkívül több 
magánvállalatnak hamis bélyegzőjét. Megálla­
pították. hogy ugyancsak Singer Jakab a múlt 
hó folyamán a vakokat gyámolitó országos 
egylet részére hamisított gyűjtési engedély 
alapján nagyobb összeg pénzt szedett össze, a 
mikor is mint dr. Angiján József szerepelt. Ké­
relmeiben hü segítőtársa volt a vele közös 
háztartásban élő'özv. Grűnhut Imróné és ennek 
édesanyja, özv. Jtosetiziceig I.ipótné, a kik ellen 
az eljárást szintén megindították.

A Duna áldozatai. Az éjszaka fél 11 órakor a 
Bentscher-féle uszoda mellett egy 10—12 évesnek 
látszó fia gyermek holttestét fogták ki a Dunából. Ki­
vitték a törvényszéki orvostani intézetbe. — Ma a reggeli 
órákban a Margit-hidról a Duna hullámaiba vetette ma­
gát egy ismeretlen férfi és a vízbe pusztult. Személy- 
azonosságát eddig még nem tudták megállapítani. — Ma 
délután :i és 4 é>ra között a Danubiusz-hajógyár mögött 
a Dunából kifogták Porkusz Szaniszlú 1G —IS éves 
munkás holttestét, a ki e hó 27-én fiird-'-s közben fulladt 
a Dunába. A tetemnézőbe vitték.

= - Hírek a rendőrségről. Kalachi Mór bőrkeres­
kedő tetten érte Schossbergcv Mór salgótarjáni szüle­
tésű 21 éves betűszedőt, a mint a zsebéből ki akarta 
lopni a pénztárcáját. A zsebmelsz.őt átadta a rendőrség­
nek, a mely letartóztatta. — Tuz. 'I egnap este az 
Attiila-körut 51. számú ház pinezéjében egy halom for­
gács meggyuladt és elégett. Nagyobb baj nem történt, 
mert a házbeliek hamar észrevették és eloltott 1; a tüzet. 
— (jsszeégctt munkás. Maink a György napszámos, 
mint megírtuk, a napokban meggyuladt egy m met-utezai 
építkezésnél és veszedelmesen összeégett. A mentők a 
Rókus-kórházba vitték, a hol ma meghalt. Holttestét 
a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. — Hir­
telen halál. Me uh old Rezső (Eiemér-utcza 32. sz.j és 
Schreier Mór (Rottenbiller-utcza 1G— 18. sz.) iskolás­
fiuk lakásukon hirtelen meghaltak. Holttestüket a tőr 
vényszéki orvostani intézetbe szállították.

A megszökött bárókisasszony.
— Az EgyctérUs tudósítása. —

Porosz bárókisasszony után kutat két nap 
óta a fővárosi rendőrség, a ki Berlinből jött 
Budapestre két héttel ezelőtt. Báró Neheim 
Adelina a neve s e hó első felében szökött 
meg egyik berlini nevelőintézetből. A ieltünö 
szépségű, 16 éves szőke leány jóformán min­
den pénz nélkül jött Budapestre s jósziv ü 
emberek könyőrületéből élt, u kik megszán­
ták, mig e hó 28-án eltűnt.

A rendőrség még eddig nem tudta meg­
állapítani, hogy mi lett vele; de alapos a 
gyanú arra, hogy öngyilkossá vált. Tegnap­
előtt hajnalban ugyanis egy női kalapot talál­
tak a lánczhidon, melyben a bárókisasszony 
kalapjára vélnek üsmerni azok, a kik vele 
érintkeztek.

Ráró Neheim, Adelina e hó I4-i-n érkezeit meg 
Budapestre a keleti pályaudvaron Berlinből, minden 
csomag nélkül s két napig egyik szomszédos szállodá­
ban lakott. A szobaasszonynyal itt ismeretségbe jutvai 
azt mondotta, hogy azért jött Budapestre, hogy nevelői 
állást keressen. Ez mindjárt lel is hívta figyelmét egyik 
újság hirdetésére, melyben egy Eszlerh ízy-utezai bárónő 
keres magának franczia és német t írsalkodónút, a ki 
zongorázni is tud.

A bárókisasszony jelentkezett is s az állást azonnal 
elfoglalta. Ámde nem volt szerencséje. Négy napra rá, 
hogy társalkodónői helyét betöltötte, az özvegy bárónő­
nek hirtelen el kellett utaznia a fővárosból — felmon­
dott Neheim Adelinunak s lödkor, végkielégítéssel el- 
no«, sájtotta.

Hogy állását igy el kellett váratlanul hagynia, ncgyon 
lesújtotta a bárókisasszonyt, a mi ann.il erősebben érin­
tette, mert senkit sem ismert a fővárosban, a kihez ta­
nácsért fordulhatott volna vagygulmutatásért, s arra még 
nagyon is fiatal volt, hogy a legkisebb élettapasztalatai 
lettek volna.

Kikerült az utczára, a legkétségbeejtőbb lelkiállapotba. 
Este fele járt már az idő, a mikor < zéltalan csatangol is- 
bari bevetődön a Kiráiy-ulczába” a hol szemébe ötlött a 
kis igényű Elit-szálloda. Miután már nagyon el volt 
fáradva, ide ment be s a III. emeleten bérelt egy kis 

ivari szobit, melyet G napra eleire kifizetett. F.z azon 
ban kimeritette pénztárcáját teljesen, úgy hogy nem 
maradt egy krajezárja s“mís egyébg ruhája nem volt a 
rajtalevőnél, a mit esetleg értékesíthetett volna.

De nagyon dies volt s alig tartózkodott szobájában, 
lejött s a portás utasítására bement a szálloda földszint­
jén levő énekes kávéházba. Itt érthetóleg nagy feltűnést 
keltett a feltűnő szép, nyúlánk szőke le.tny, a mint szo­
morú arczezal üldögélt egyedül asztalánál.

A tulajdonos csakhamar odajött hozzá, a kivel be­
szédbe elegyedett. Ennek elmondotta, hogy a házban 
levő szállodában lakik s a neve báró Neheim Adelina. 
Berlinből szökött meg egyik nevelőintézetből, azért, mert 
olt nagyon rosszul bántak vele. Szüleihez nem fordul­
hatott, mert ezek elszegényedtek.

Másnap este újra megjelent az énekes-kávéházhan 
s ekkor már mindenki tudta ott a bárókisasszony re­
gényét. Az artisták között szerepel ott egy egylábú tan 
I zos, mossziő Donató nevű, a ki megszánta szegény 
leányt, pártfogásába vette, megvendégelte s a hogy 
telt keresményéből, segítette. De hát neki is na­
gyon vékonyan futotta s a bárókisasszony napjai 
nagy nyomorúságban tellek el. Hiába járt napközben 
állás után, fáradozásait nem koronázta siker, hogy meg­
élhetését biztosítsa. Kávéházi urak, pénzes gavallérok 
ugyan megpróbálták a közeledést, de a szigorú erköl­
csükben neveit német leány megküzellthetlen volt.

E hó 2S-án délután három órakor azután elhagyta a 
szállodát s oda azóta nem tért vissza. E napon járt le 
ugyanis szobabérlete, melyet hat napra előre kifizetett.

Az esetről jelentést tettek a rendőrségnek, mely a 
nyomozást a titokzatos ügyben megindította. Az eltűnt 
bejelentőlapján «baronesse Adeline von Neheiin»-oek 
irta be magát s személyazonosságát igazolja egy levél, 
melyet szobájában feledett A levél czimzése megfelel a 
bejelentő lapon állónak, melyet az édesanyja irt neki, 
Poroszország egyik kisebb városából. A levélben édes­
anyja panaszkodik, hogy nagy szégyent hozott reájuk 
megszökésével, de miután már ezen segíteni úgy sem 
lehet, vigyázzon magára s maradjon meg a tisztesség

Tegnapelőtt hajnalban azután egy vörös bársony­
szalagos kék szalmakalapot találtak a Lánczhidon, mely 
4560. szám alatt fekszik a rendőrségen s a melyre vo­
natkozólag a szálloda személyzete, úgyszintén azok, a 
kik érintkeztek vele, azt vallják, hogy báró Neheim 
Adelina kalapja. A rendőrség az esetről értesítette a 
bárókisasszony szülőit s nyomozza erélyesen, hogy hova 
tűnt el a szép porosz leány.

A rendőrség kék könyve.
Budapest fő- és székváros állami rendőrségének 1&0L 

évi működéséről szóló jelentés ma hagyta el a sajtót. A 
vaskos. 570 nagy oldalra terjedő munka, mely kék bo­
rítékjáról nyerte nevét, a rendőrfőkapitánynak jelentése 
a miniszterelnökhöz A könyvet Rhédeij rendőrkapitány, 
a rendőri sajtóiroda vezetője rendezte sajtó alá s ezen 
mindvégig visszatükröződik szerkesztőjének nagy szak- 
avatottsága és finom Ízlése. Rhédey, e szomorú és 
száraz statisztikai adatokat is oly formában tárja fel, 
hogy bárkinek is élvezetes és tanulságos olvasmányul 
szolgálhat. Érdekes a könyvnek az a része is, mely az 
1901. évi szocziálista munkásmozgalmakról szól, több 
mint háromszáz oldalon keresztül, felölelve az egész or­

szág e nemű mozgalmát.
A jelentésből megdöbbentő tanulságokat meríthetünk. 

Azt, hogy a közbiztonság erősen hanyatlik. Feltűnő 
szaporodásban vannak az élet- és vagyon ellen való 
büntettek és a testi sértések, valamint az egyéb esetek, 
a melyek között szerepelnek az erkölcstelen üzelmek. A 
jelentés ezt úgy okolja meg, hogy a nagy gazdasági 
válság tömérdek embert hajt fel a fővárosba, a kik itt 
bűnbe esnek. Egyre terjed a magzatelhajtás is s az 
összes élet ellen való bűntetteknek ez 4G°'h-át, a gyer­
meküléssel együtt pedig 55-3°/0-át teszi. Vagyon elleni 
bünti ti S2-37°/0-át teszi az összes többi bűntetteknek s ez 
a szám hatalmas szaporodás az előző évekhez képest, a 
mikor GO—70°/0-ra rúgott. Összehasonlítva az 1900. 
évihez, 1901-ben háromezerrel több a vagyon elleni 
büntetlek száma s mig a kárösszeg az előző évben 
914.5G7 korona, addig í901-ben már 3,349 805 korona, 
vagyis közel harmadfel millióval több. Nagy emelkedést 
mutat a sikkasztások, úgyszintén a csalások száma is.

A jelentésben megkapjuk a magyarázatot leplezetlenül 
arra is, hogy mi az oka a közbiztonság erős hanyatlá­
sának. A rendőrhiány. A főkapitány szó szerint ezt 
mondja a jelentésben :

«A fővárosi tanács é-s a lakosság is folyton őrszem- 
szaporilás’ kér különböző pontokra. Folytonos a pa­
nasz a rendörhiuny miatt es a Jogos panaszok­
nak és kérelmeknek nem tehetek eleget, mert 
a létszám mar évek Óta elégtelen s a Jelenlegi lét 
szám. több terhet már nem- bír meg y
Mindössze ugyanis 107G rendőr őrködik Budapest, 

Újpest, Rákospalota fölött, összesen 35.409 katasztrális 
hold területen. Az 1G7C rendőr azonban egyszerre nem 
lehet szolgálatban, egy részének pihennie is kell, úgy, 
hogy minden rendőrre átlagnak számítva 150 katasztrá- 
lis hold esik. Ez pedig oly uri.isi terület egy rendőrnek, 
hogy ti a száz szeme volna is, nem lenne L- pes még 
csak tizedrészében is megfelelni feladatéinak.

Szinte lehetetlen — de a jelentés mondja — hogy öt 
év alatt egyetlen rendőrrel sem szaporították a lét­
számot, jóllehet 1890 óta 111 527 lélekkel szaporodott 
a lőv.iros lakossága, F. szaporulat élet- és vagyonbizton­
ságának megőrzésére tehát rendőri erő nincsen.

Nagy oka van a panaszra a jelentés szerint a rendőr­
tisztikarnak is. A közszolgálat egyetlen ágában sem oly 
rosszak az előléptetési viszonyok, mint a budapesti rend­
őrségei''I : a tiiztviselvkueknek csak ötödrésze jut cl idő­
vel a Vili ik fizet' I osztályba, a hova más pályákon 
minden egyetemi képzettséggel bíró tisztviselő eljut átlag 
tizenöt évi szolgálat után. A rossz előléptetési viszonyok 
a rendőrfőkapitány szerint rossz hatással vannak a szol­
gálatra is — a mit csodálnunk nem is lehet.

Gyökeres és mielőbbi reformok keresztülvitelére van 
teliéit szükség, mert nyilvánvaló, hogy a közbiztonság 
szembetűnő hanyatlásának, a bűnük hatalmas burjánzá­
sának oka egyedül a rendőrség gyengeségében keresendő, 
mely a legnagyobb lelkiismeretisség és ügvbuzgús.ig mel­
lett sem lehet képes feladatának eleget tenni.

Sikkasztás az Általános Munkás- 
betegsegélyzö-Pénztárnál.

— Az Egyetértő- tudósítójától.

Murikáskörökben, a kik az sitt alános Munkás- 
betegsegélyző-Pénztúr-nál érdekelve vannak, altalános 
és nagy a megdöbbenés Ludwigh Fereocz pénztáros 
v.íratlan öngyilkossága folytán, melyről tegnapi számunk­
ban adtunk hirt. Az érdekeltek száma körülbelül 
nyolczvanezerre rúghat ; ennyi tagja lehet jelenleg a 
betegsegélyzónek. Jeleztük már, hogy Ludwigh. öngyil­
kossága sikkasztással van kapcsolatban s ez kelti a 
nyugtalanságot. Eddig 70 ezer korona hiányt állapi 
toltak meg, de ez az összeg tetemesen meg fog nőve 
kedni azok állítása szerint, a kik a pénztár viszonyaival 
üsmerősek.

Az, hogy az Általános 
Pénztár nál nincs minden 
Panasz, feljelentés volt mar 
csodálatosképen vizsgálatot 
Ludwigh öngyilkosságának

utjfeg-

Ez a gyanús kimutatás a szakemberek figyelmét már 
akkor valósággal kihívta, de az ezelőtti kereskedelem­
ügyi kormány, mint 1872 óta egyszer sem, 1898-ban 
sem vette észre, hogy a betegségéiyző pénztárban visz- 
szaéléseknek kell lennie. Pedig ez a kimutatás és össze­
hasonlítás csak két következtetést enged meg: 1. Vagy 
hamisan tüntette fel az Általános Munkás-betegse- 
gélyzö-Pénztár a taglétszámot, vagyis a valóságnál 
többet mutatott ki. 2. Vagy a befolyt tagjárulékok egy 
része — eltűnt.

Érdekes az is, hogy az Általános Munkás-beteg- 
segélyzö-Pénztár évenként kiadott jelentéseiben soha­
sem mutatta ki a nyereséget vagy a veszteséget s igy 
nyílt és tiszta képet az évi jelentésekből soha senki nem 
alkothatott magának. Az is visszaélésszámba megy, & 
melyet az Általános Munkás-betegsegél yző-Pénztár 
évek óta üz, hogy a szegény munkásbetegeknek kiutalt 
táppénzből minden héten egy krajezárt levonatnak 
üdülőhely költségeinek a czimén. Ez határozottan tör­
vényellenes, mert a törvény világosan megszabja, hogy 
a munkás táppénzéből semmiféle ezimen levonást eszkö­
zölni nem szabad.

Az Általános Munkás-betegsegélyzö-Pénztár ve­
zetői azonban ilyen kicsiségekkel nem törődtek, mert 
úgy látszik azt hitték, hogy odafenn a minisztériumban 
pártfogóik vannak. Mégis a legutóbbi időben odalent 
is egy jobb meggyőződés kezdett utat törni magának s 
ez bírhatta arra Láng Lajos kereskedelemügyi minisz­
tert, hogy az V. kerületi elöljáróság helyett, mely eddig 
minden alkalommal rendben talált mindent, miniszteri 
vizsgálóbizottságot küldjön ki az Általános Munkás- 
betegsegélyzö Pénztár könyveinek szigorú átvizsgá­
lására.

A vizsgálat hét nap előtt kezdődött ég igen sok vissza­
élést derített ki. így például a pénztárban alig találtak 
készpénzt, de megtalálták a bélyegző pénztár egyes élő­
helyeinek vezetőitől kiállított czédula-et ismervén ye- 
két, a melyeket pénz gyanánt őriznek a hetegpénztár- 
ban. Ezt betetőzte azután a sikkasztások kétségtelen 
megállapitása, a minek a folyománya az lett, hogy 
Ludwigh Ferencz, a betegsegélyzö pénztár pénztárosa 
Szent-Endrén agyonlőtte magát.

A vizsgálat érdekében nagy baj ennek az embernek a 
halála, mert kétségtelen, hogy az ellenőrzés künnyen- 
vevése tette lehetővé a sikkasztást. A pénztár igazgató­
sága az öngyilkosság után rögtön azt terjesztette, hogy 
a pénztárnak kára nem lesz, mert Ludwigh Ferenc­
nek magán vagyonából minden hiány megtérül. Ez azon­
ban nincs igy Ludwigh Ferencznek összes hátra ma­
radt szent-endrei ingatlana nem képvisel több értéket, 
mint tizenötezer forintot, de erre az ingatlanra is négy 
ezer forint teher van betáhlázva. Tehát az öngyilkos 
vagyona a hiányt, a melyet mar eddig is több mint 
hetvenezer koronára becsülnek, fedezni nem fogja.

Érdekes, hogy ki volt ez a Ludwigh Ferencz, a kire 
munkások százezernyi forintját bíztuk ? Eredetileg 

vasúti hordár, maid pedig dijnok lett. Mint dijnok 
került tizenhét esztendővel rzelutt az Általános Mun- 
kás-betegsegélyzü Pénztárba. Itt jő barátságba keve­
redett a vezető elemekkel, a kik barátjukat egészen a 
penztárosságig emelték. Jó állás volt. Hiszen egy volt 
vasúti hordárnak háromezer forint évi fizetés, bizony 
szép jövedelem.

*

A munkás betegsegélyzö pénztár igazgatósága ma este 
ülést tartott Rnuchmaul Károly elnöklete alatt, me­
lyen a választmányi tagok és a kereskedelmi miniszté­
rium kiküldöttei is részt vettek. Rauchrnaul el­
nök Ludwigh Ferencz öngyilkosságával kapcso­
latban sajnálattal osrneri be, hogy a pénztárnál 
tényleges hiány van s hogy mennyi, azt a vizsgálat 
mai stádiumában még tudni nem lehet. Hosszú és izga 
tolt vita volt ezután, melynek eredményeképen az igaz­
gatóság belenyugodott abba, hogy Ludvigh vagyonát 
birói zár alá helyezzék. A pénztár kezelésével Koncsek
s. hivatalnokot bízták meg.

Munkás-betegsegél yzii- 
rendjében, — régi dolog, 

egész csomó ellene, — de 
sohasem eredményezett, 

kellett közbejönnie, hogy a 
feszült húrokat szélpattantsa s az ő kifolyt vére Vet most 
gátat az ottani további visszaéléseknek, szigorú vizsgá­
latot vouva maga után, mely a betegsegő-lyzó-pénztár 
dolgairól tiszta képet tár majd elénk.

Az Általános Munkái; betegségé!yző Pénztár 
1872-ben alakult s helyisége a Dűb-utcza 75. szám alatt 
van. A pénztár, úgy 1 itszik, hogy a kedélyeket megnyug- 
la-sák, eddig csupán hatezer korona hiányról ad hírt 
de — mint mar tegnap jeleztük megbízható forrásból — 
az a miniszteri vizsgáló-bizottság, a mely most a beteg­
ségi lyző összes könyveit sorra vizsgálja, máris több mint 
hetvenezer korona elsikkasztását állapította meg.

Azoknak a véleménye szerint azonban, a kik az Ál­
talános Munkas-betegsegélyzö-Pénztár ügykezelé­
sét ismerik és évek óla figyelemmel kisérik, ez a hiány 
jóval meg fog szaporodni a további vizsgálat fo­
lyamán.

Hogy nagyobb bajnak kell lennie, annak igazolására 
álljon üt egy kis összehasonlítás, az állami kerületi be- 
tegsegélyző pénztár és a magánkezelésben lévő munkás- 
betegsegéjyzó-pénztár számadatai között :

Az Által éinos Munkás-hete gsegélyző-Pénztár, 
mely 1898 ban nagy ünnepély kíséretében ülte meg 
fennállásának huszonöt eves jubileumát, kiadott jubi­
leumi emlékfüzete szerint tagjainak száma az 1898. esz­
tendőben 73.000 volt. Ezek összesen fizetlek járulékok 
és illetékek czimén 3űS 305 forintot. Vagyis a 78.000 
tag után a pénztár évi bevétele volt 353.365 lorint. 
Ezzel szemben a kerületi betegsegélyzö pénztárnak volt 
52 000 tagja és összes bevétele egy évben kitett 
tagjárulékokból 530.001) forintot. Vagyis huszon­
hatezerrel kisebb taglétszám mellett a kerületi 
betegsegélyzö pénztárnak 177.000 forinttal 
volt több az évi bevétele, mint az Aíta- 
sános Munkas-betegsegélyzö-Pénztárnak. Pedig 
a tagjárulékok aránya csak oly magas az állami kerü­
leti pénztárnál, mint a magánjellegű általános pénz­
táriul.

leány nevelési költségeit, miután szegény sorsú anyja 
fizetni nem tud, Ambrózy Irén gazdag rokonaitól fogják 
követelni.

A rendőrség a leány kilétét még nem állapította meg. 
A dolog nehezen megy, mert se Trojanl, se Szabó Ka­
talint nem találják. Pedig ez a két személy tudná csak 
igazán megmondani, vájjon igazán Ambrózy Irén-e 
Kereszti Mária.

Az ügyvéd leánya.
— A kitett gyermek regénye. —

Bialorbágyon mintegy tizenhat évvel ezelőtt kicsiny 
leányka sirdogált egy kereszt tövében. Akkor vetődött 
épen arra egy Trojan nevű házaló. A kis leányt el­
vitte magával s Kereszti Máriának nevezte el. Trojan 
jii üzletet csinált a talált gyermekkel. Elkerült vele 
Olmützbe s ott a kis leány úgy megtetszett Karger 
Ferencz gyárvezetőnek, hogy menten megvette száz 
forintért. A talált gyermek megnőtt s az utóbbi 
időben kiderült, hogy Kereszti Máriát tényleg 
.ambrózy Irénnek hívják. Az edes apja ügyvéd volt, 
de meghalt. Özvegy édes anyjától Kargerék a gyermek 
nevelési költségét kérik. Az asszony azonban fizetni nem 
tud s a nevelőszülők a nevelés költségeit most a rendőr- 
ség“és az árvaszék segítségével Arubruzy Irén gazdag 
rokonain akarjak megvenni.

A homályos eset r szletei a következük :
Ambrózy Géza ügyvéd szülei minden ellenzése da­

czára 1879-ben feleségül vett egy szegény varróleányt: 
Gemeiner Jozelint. Az esküvőt Esztergomban tartották 
rneg nagy titokban s rövid idővel ut"bb beköltöztek a 
fővárosba. Itt a víg utcza 23. szám alatti házban bérel­
tek lak l. 1882. tavaszán kis leányuk született, a kit 
Irénnek kereszteltek. Alig jött a világra a kicsiny apró­
ság, apja súlyos betegségbe esett. A gyermeket 
a komája, Szabó Katalin kivitte Kossutlifal? ára, 
a f- rj bement a Rókus-kórházba s az asszony, hogy 
éhen ne vesszen, haza utazott a szüleihez Kolozsvárra. 
A kis család boldogsága hamar szertefoszlott. A férj 
1883 július kilencedikén meghall. Özvegye sietve feljött 
Budapestre. Férjét a szülei temettették el, de szivük 
rideg keménység' vei még a gyász napjaiban scm bocsáj- 
tottak rneg fiuk hitvesének. A vig-utczai lakást elzárták 
a fiatal asszony elől s a temetés után szóra sem mél­
tatva a kesergő özvegyet, visszautaztak Pozsonyba.

Ambrózy Géza özvegye azóta hiába kereste kicsiny 
leánykáját, nem lelte sehol. Irt az elhalt ura szüleinek 
is miatta, de választ sem kapott tőlük. Végre belenyu­
godott s azt gondolta, hogy az üreg Ambrózy azért nem 
felelt, mert nem akarja neki odaadni a leánykát.

Két évvel ezelőtt egy olrnützi lapban, egy talált gyer­
mek szüleit kereste Karger Ferencz gyárvezető. A gyer­
mek személyleirása olyan volt, hogy Ambrózyné el­
veszett leányára ismert benne. Levelezésbe lépett Ka egerek­
kel, a kik csakhamar lejöttek Budapestre. Magukkal 
hozták a leányt és elmondták, hogy Trojantól vették. 
Ambrózyné öröme határtalan volt, de csakhamar bánatra 
fordult.

A felserdült, csinos leányzó nevelő-szülei pénzt köve­
teltek tőle. Azt mondták, fizesse meg nekik a száz 
forintot, a mit Trojannak adtak érte s a mit azóta rája 
költöttek, azt is térítse meg nekik. Ambrózyné, a kinek 
a Kertész-utczában mosodája van, fizetni nem tudott s 
Kargcrék ezért a leányt ismét elvitték magukkal 
Olmützbe.

Néhány nappal ezelőtt Kargerék ismét Budapesten 
termettek. Ambrózy Irén is lejött velük, de a bét év 
alatt, a mig távol volt, bizony nagy változáson ment 
keresztül. Pucczosao, elegánsan kiöltözködött, drága 
ékszereket szerzett a csak annyit árult el, hogy Bécs- 
ben kapta, a hová sokszor rándult át Olmützből egy­
magában.

Kargerék ismét pénzt akarnak. Elmentek a rendőr­
ségre és az árvaszékhez s kérték, hogy állapítsák meg 
hivatalosan is, hogy Kereszti Mária, a nevelt leányuk, 
tényleg Ambrózy Irén s az 1883-ban elhalt Ambrózy 
Géza ügyvédnek a leánya. Az a szándékuk, hogy a

Megmételyezett gyermekek.
— As Egyetértő* tudósítójától. —

A fütó-utezai eset óta, mely a főváros sötét 
bűnét kipattantotta, nap-nap után gazdagodik 
szomorubbnál-szomorubb esetekkel e biin kró­
nikája. A mai napon különösen felháborító 
eset jutott a napvilágra, mely kell, hogy még 
erősebb impulzust adjon a rendőrségnek arra, 
hogy ezt a szexuális perverzitást kemény 
kézzel üldözze s tőle telhetöleg elfojtásán 
fáradozzon; úgyszintén, hogy részesei a sújtó 
igazságszolgáltatás kezét ki ne kerülhessék.

Az újabb megdöbbentő eset a következő:
Egyik IX. kerületi elemi iskolában történt meg június 

havában, hogy négy 8—12 esztendős kis leányt kicsap 
tak, mert rettenetes betegséget konstatált rajtuk az 
iskola-orvos. Mikor a gyermekek szüleivel tudatták az 
iskolai vezetőség végzését, azok megverték a leányo­
kat s kettő közülük kitagadta, elkergette hazulról szü­
löttjét.

Junius 10-ike óta, tehát több mint másfél hónapig, 
jórészt a szabadég alatt élt és hált a két szerencsét­
len leányka : Sz. Mariska és T. Jolán. Junius 20-áig kol­
dulásból tengődlek valahogy s akkor bejutottak egy 
reggeli krajezáros újság elárusítói közé. Hajnali két óra­
kor már ott kellett várniuk a nyomda előtt s mikor 
kikerült a lap a zugó nagy gép alul. széjjel szaladtak 
a még nedves számokkal első sorban az éjjeli mula­
tókba, kávéházakba, — mint annyi más nyomorgó 
gyermek.

A nyolez és kilencz éves két leányt a múlt éjjel a 
rendőrségre vitték. Egy ismert asszony király-utezai 
lakásáról kerültek oda. Szomorú sors jutott részül a 
két 8—10 éves leánykának. Felhónap alatt teljesen 
tönkretették a zsenge gyermekeket. A rendőrorvos azt 
mondja, hogy az egyik, T. Jolun soha ki nem gyógyul 
s néhány hét alatt belehal súlyos betegségébe. 
Mikor az elgyengült teremtést kihallgattuk, borzalmas 
egyszerűséggel mondta el azt, a mi vele történt

— Junius elején történt, hogy a Práter-uíczában meg­
szólított engem és Mariskát egy öreg asszony, a ki azt 
mondotta, hogy ö T rka néni. Czukrot adott, aztán 
kivitt bennünket a Népligetbe, a hol leültünk egy padra. 
Ott ideadott egy ezedulát es azt mondta, hogy menjünk 
el este hét urakor arra a czimre, a mely a czédulura 
van felírva, de ne szóljunk róla senkinek. El is men­
tünk. Egy fehérm dlényü ur várt ott és engem válasz­
tott ki. Valamivel elaltatott és aztán nem tudom, mi 
történt, csak nagyon fájt u fejem, mikor felébredtem.

A rendőrség megszerezte annak a lakásnak a ezimet, 
a hol a gyermekeket megmételyezték. Kérdezték a kis 
Jolánk ától, hogy miképen jutott erre a sorsra mire a 
kis gyermek őszintén elmondta :

— Az iskolából kicsaptak, a mama pedig klkergetdt. 
Éheztünk es újra elmentünk a Terka nénihez. De 
nagyon betegek lettünk, azért ü is elkergetett. Aztán 
újságot ürültünk es úgy találkoztunk a Helvéczia-kuv.,- 
ház előtt a kiruly-utczai nénivel. Akkor már b* voltunk 
tanítva. Azt mondták, tiogv csak ne szóljunk az urak­
nak, a kik oda jönnek, hogy valami bajunk van. így 
tettek meg többen az ujságáruló leányok közt.

Ez a két kis leány szomorú története. De hogy Lunyan 
vannak még hasonló sorsban itt a főváros mindent el- 
lompitú és elfedó_zaj.Tan, — unnak csak u mennybéli a 
tudója!

TÁVIÉ AT O K.
Vilmos császár legújabb beszéde

Emden, Julius 3« I. Délelőtt 11 óra felé 
Vilmos császár a városházára érkezett. Meg­
szemlélte az. ott levő látnivalókat és azután a
városháza üléstermébe ment, a
gázmester beszéddel 
vetkezöleg válaszolt:

üdvözölt*
hol a főpol- 

A császár ku-

Fogadják uraim milyen érzett köszönetéin k fejezé- 
S' t a lelkes fogadásért és a diszért, melylvel Emd-n 
varosa engem megtisztelni szives volt. Köszönetét mon­
dok a nekem felajánlott éremért is, mely az önök 
történetének egy nagy korszak .1 örökíti meg. Értékes 
darabja lesz ez ereingyüjterné-oyemnek és későbbi idők 
ben is gyermekeimnek és utódaimnak bizonys.igot fog 
tenni arról, hogyan ragaszkodott Emden királyához cs 
császárjához. Szives szavakban emlékezett meg On 
azokról a súlyos és fájdalmas veszteségekről, melyeket 
én, h izam és az egtsz haza szenvedett, midőn tavaly 
meglátogatni készültein Emden városát. Szívből ürv*n- 
d'k, hogy most lehetségessé vált idejönnöm. Ez a 
varos szorosan összefügg házunk történetével és azt 
hiszem, hogy nem puszta véletlen, hogy a branden­
burgi porc z házaknak - pen a kit legnagyobb feje­
delme, a nagy választófejedelem ég Nagy Frigyes vol­
tak azok, a kik a súlyos harezok daczára, melyeket 
folyton vivniok kuliéit, bogy az ország belső egységét 
megszilárdítsuk ég azt külső támadások ellen rnegvé- 
delmezzék, időt és a'kalmat találtak arra, hogy figyel­
müket a kereskedelemre, a tengerre és ezzel Kmden 
városára irányítsuk. Ezt azért hozom fel, hogy bebizo­
nyítsam önöknek, hogy nekem nem érdemem, ha ugyan­
ezen az utón haladok. Istennek tetszett megadni Nagy 
Vilmos császárnak azt, a mi elődeitől meg volt tagadva,
t. i. az egységes német haza helyreállítását cs hogy 
a birodalmat hatalmas kalapácsosai egybe kovácsolja. 
A birodalomban Poroszország első helyen all. 
A porosz királynak megint meg van az, a mit egyet­
len német császár sem volt képes magának megte­
remteni : a kellő házi hatalmat. Ezen az alapon az­
után lehetséges ismét azokhoz a feladatokhoz látni, a 
melyeket két nagy elődöm, a kiket önök joggal tisz­
teltek meg cmlekszobrokkal, a jövőbe l„tó szemekkel 
mindig követtek és megvalósítani töreki dlek. Nem 
akarnám elmulasztani ezen a napon, hogy még külö­
nösen is megemlékezzem Emden város érdeméről. 
Emden városa, úgy mint hazám számos városa, súlyos 
időket élt át. Virágzó város volt és meg kellett ér­
nie, hogy a kereskedelem más utakon halad, más 
irányt vett és virágzó állapota hanyatlott. Nagy sze­
repe volt a történelemben és azután háttérbe szorult. 
De Emden soha sem tőrt ki keserű panaszba az idők 
változása felett, hanem Istenbe vetett csendes biza­
lommal varia a jövőt. Ezt a lelki állapotot, az 
emdeni frízek ezt a tulajdonságát nem karakterizál- 
iiatuám jobban, mint azzal a szóval, a melyet boldo­
gult atyám mondott : Önök megtanultak szenvedni 
panasz nélkül. Valóban nagy példa, a melyről tok 
honfitársam példát vehetne.

Uraira! azt hiszem, hogy jobb napok állanak önök 
előtt. A csatorna meg van ásva, a hát vidék 
nyitva áll önök előtt, a tengeri hajók bejön­
nek. Önökön fog állani, hogy a konjunktúrát 
kihasználják, az én dolgom lesz, hogy a bé­
két fenntartsam, hegy Emden városa is virágzó 
jövőnek nézhessen eleje. Evvel az óhajjal Emden várói 
ja iái a ürítem poharamat.

A francziaországi tüntetések.
Pária, julius 30. A szerzetesi iskolák bezá­

rásánál egyes vidéki városokban a lakosság 
ellenállást fejtett ki, minek folytán a katona­
ságot kellet igénybe venni. Lyonban, Liliben. 
Angershrn és G-renobleban voltak zavargások.

Pária, julius 30. A rendeleteket, a melyek­
kel néhány kongregáczionista intézetet hiva­
talosan bezárnak, valószínűleg pénteken fogja 
aláírni Loubet elnök a Rambouilletben tartandó 
miniszteri tanácskozáson. Concarneau rendőr­
biztosa az ottani menedékházba ment, hogy 
rábírja az apáczákat. hogy engedelmeskedje­
nek a törvénynek. De nem juthatott el a 
kolostor-iskoláig, mert az odavezető utat ten­
gerészek, halászok és asszonyok tartották meg­
szállva.

Pária, julius 30. Combes miniszterelnök ma 
fogadta Escoudiert. a párisi községtanács elnö­
két, a ki a kongregáczionista intézetek bezá­
rása által az iskolákra nézve teremtett helyze­
tet beszélte meg a miniszterelnökkel. A minis? 
terelnek kijelentette, hogy minden intézkedés 
megtörtént, hogy a kongregáczionista intézetek 
összes tanítványait felvegyék a nyilvános 
iskolákba.

St.-Etienne, julius 30. Több itteni kongre­
gáczionista intézet főnökei elhatározták, hogy 
a bezárással szemben ellentállást fejtenek ki. Á 
szocziali.sták tüntetni szándékoznak a törvény 
végrehajtása mellett.

Pá,ris, julius 30. A Gaulois interviewet 
közöl a perigneuxi püspökkel. A püspök hir 
kapott arról, hogy a kongregációkat jel fogjál: 
hatalmazni, hogy bezárt iskoláikat jótékony intéz: - 
fékké alakíthassák át, a hova majd az apáczákai 
visszahívhatják.

Franczia választások.
Párig, julius 30. A montbrisoni kerületben 

tegnap az elhunyt Charles Dorum radikáli. 
képviselő helyébe az elhunyt testvérét Danü-1 
Donátit választották meg szintén radikal, pro­
grammal. Vcsontban a községi választásoknál 
a republikánusok legyőzték a naczionalisóikat; Crt 
pyeei- Valóisban szintén a radikálisok győztek. Ma, 
milchen a republikánusok ér, szoczialisták je­
löltjeit választották meg Flaissiers eddigi na- 
czionalista polgármester jelöltjeivel szemben.

A dél-afrikai bevándorlások 
Durban, julius 30. A durbani parancsnak 

közli, hogy az utasokat Laurenco-Marqui ben nem 
engedik part rászáll ani, ha húsz forintot letétbe nem 
helyeznek. Engedélyjegyet kell felmutatniok ; 
Transzvúlban való tartózkodásra, vagy pedi, 
nyolez napon belül foglalkozást kell szerezniük 
mert különben kiutasítják.

Angol liberálisok győzelme.
London, julius 30. A liberálisok north-leedsi 

választó győzelmének hire csak későn est-* 
jutott <-l az alsóházba, a hol az f-llonzék óriá 
lelkesedéssel fogadta. Az unionista újságok 
egy csöppet sera palástolják vereségüket. A 
Times azt írja, hogy a liberáli ok 75S szavazat- 
többsége oly kerületben, a melyben a leg­
utóbbi választásnál a konzi-rvativek 2517 szu 
vázát tál maradtak többségben, valóságnál b.-uj:. 
elítélése a kormány . cake:ionén . u.. politikájának , 
különösen az iskolatörvénynek, a mely a nép 
nevelés ügyét egészen ki akarja szolgáltatni 
az anglikán papságnak.

Az olasz hajóraj tüntetése.
Róma. julius 30. A Stefani-ügynökség jelen;i 

Tripohszból: Az olasz hajóraj a Garibaldi <•- 
három torpedó-romboló kivételével ma réggé; 
útnak indult a lobbi tripoliszi kikötő látogat., 
sara. A Garibaldi és a húrom torp• ’ó-romboó 
ma este, illetőleg a legközelebbi napokban 
indul el.

A haitii háborü.
Washington, julius 30. A Marinas amerika 

hadihajó parancsnokának távirata jelenti, hogy 
Kap Jladimb<n zavargó, an. ,1 esöe.élék fenyőn 
az idegen konzulokat. A parancsnok oltalmat 
akar nekik nyújtani a Ma eh in fedélzetén
meg akarja akadályozni, hogv előzetes érteti 
tés nélkül bombázzák a várost.

Cap-Hftitien. julius 30. Sahane tábornok mm 
verte Mórt tábornok csapatait, melyek behatoltak 
a városba. Tartós pánik uralkodott. A Marhal 
c?irkáié oltalmazza az idegen gyarmatokat.

A trieszti sztrájk.
Trieszt, julius 30. Miután a már liosszabl 

idő óta sztrájkoló kovácsoknak egy része mái 
tegnapelőtt fenyegette a dolgozókat, miküzbei 
13 letartóztatás történt, ma újból ugyanez T. 
búi két sztrajkolót letartóztattak. Egyikük a 
dolgozókat töltött revolverrel fenyegette. A 
sztrájkoló kávéházi alkalmazottal, ügyében nem 
történt változás. Egyes üzletel: Velencééből < 
Pádnál .7 hozattak pincéreket. Az illető kávéba 
zakat a rendőrség őrzi.

Umbertó emléke Tripoliszban. 
Róma, julius 30. Mint a Stefani-ügynökst 

1 ripoliszbúl jelenti, az ottani hatóságok az óla 
konzul felkérésére Vmbertó király halálának 
évfordulója alkalmából kitűztél a tőrok zás:'s 
Ez Törökországban kivételes cat.

A kolera.
Kairó, julius 30. Kairóban ál uj lók ra: g- 

betegedtst és óa halálesetet Lm, tatádul.. Murai ­
ban 21 uj megbetegedés és 14 haláleset for­
dult elő.

Közgazdasági táviratok.
Berlin, julius 30. A v.imtarifa-bizotisáj; a 77,8 , 7" i 

és 789. Ideieket változatlanul elfogadta cs a 7779. t : * 
vámjait G és 9 markáról 4 és G ui.irk.ua szállította

SZÍNHÁZ és művészet.
— Az Uránia színház újdonságai. Az Urania

tudományos színház a színházak közűi elsőnek nyílja 
meg kapuit augusztus hó lö-cn. Eisu előadásul Lóvá : 
Junosuak A délibáb hazája cűrnü darabjut au.„L. A 
darab két részből all. Az elsdben az író a legigazibii 
magyar vürest, Debrecfent, illetve annak égisz tört* ü"t-!, 
múltját cs jelenét ismerteti. Előtúrja a ilebreczeni re 
életet a maga valódiságában. A másik része n Horii - 
bágyról szól. A darabban sok szép képet és maze kép-t 
mutatnak be. Másnap ismét újdonságot mutatnak be a 
színházban, mely a Hadsereg czimü darabot fogja telje-*n 
kiegészíteni. Ez az uj darab a Háború lesz, a melyet 
szinten egy katonatiszt irt. Ezt a darabot is igen cr,k 
mozgóképpel tarkítják. A színház harmadik újdonsága 
lesz A színpad története, a melyet dr. Váradé Antal, 
az Országos Szinmüvészdi Akadémia igazgatéija ír. Eze­
ken kivit 1 mint újdonságok kerülnek előadásra Szokolay 
Kornéltól Bosznia és Herczegovina, Ráth Istvánt 
Az angol élet és Tarczalli Györgytől a magyar 
várak ornamentikája. A színház fényképészéi egei. 
nyáron eszközöltek fölvételeket ei csiauiíak mozgók epe­
ket ai uj darabokhoz.
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EGYETERTES, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 31.
SPORT.TUDOMÁNY, IRODALOM.

— A kassal «Kazinczy-bör» pályázata. A kassai 
*Kazinczy -kör» pályázatot hirdet Kossuth Lajos 
születésének századik évfordulóját dicsőítő hazafias ódára. 
A jutalom, mely csak irodalmi színvonalon álló mun­
kának adatik ki, 50 korona aranyban. Az idegen kéz­
zel leirt, s jeligés levéllel ellátandó müvek a kör titkári 
hivatalához (Kassa, Feketesas-épület) augusztus 31-ig 
küldendők be. A pályanyertes müvet a kör által 1902. 
szeptember 19-én rendezendő Kossuth-ünnepen vagy 
maga a szerző, vagy megbízottja szavalja el. A mü 
csakis az ünnepélyt követő napon, s első sorban kassai 
lapokban tehető közzé.

— Az uj német helyesírás kézikönyve, szer­
kesztették Kárpáti. Manó és Markovics Sándor. Gyűr, 
1902. Ara 1 korona. Erre a könyvre az iskolákban szük­
ség van. de hasznát veszik magánosok is. Az ujabbi 
nemet, osztrák és svájczi hivatalos német helyesírási sza­
bályok vannak benne összeállítva. Tudlunkkal az iigy 
az orsz. közoktatási tanácsot is foglalkoztatta. A 161 
lapra terjedő könyv nemcsak a szabályokat állítja össze, 
hanem szótárt is mellékel hozzájuk.

— A Nemzeti Muzeum jelentóee. A magyar 
Nemzeti Muzeum igazgatósága évenkint terjedelmes 
könyvben ismerteti a Muzeum állapotát. Az 1901. évi 
állapotáról a napokban jelent meg az ismertetés, a mely 
bővebb az eddigieknél. Eddig ugyanis az egyes osztályok 
statisztikai adatait és a kongresszusi és tanulmányi utakra 
kiküldött tisztviselők jelentéseit közölték a könyvben, mig 
a legújabb jelentésben kivonatban közölték a Múzeum­
ban tartott ismeretterjesztő előadásokat is.

TANÜGY.
— Uj állami elemi Iskolák. Az 1902—1903. is­

kolai évben a következő vármegyékben és községekben 
nyílnak meg az állami elemi iskolák: Elbánj-Torna ■ 
Forró, Felső-Mislye. Arad-. Nagy-Kamarás, Medgyes- 
Eodzás. Békés: Gyulavári, Orosháza. Bihar: Fe­
keteerdő, Szerep községhez tartozó hosszuháti tanya. 
Csanád: Kunágota, Pitvaros, Kevermes, Kisiratos. 
Csongrád : llorgos-üttümüs-puszta. Gömör: Nadabula, 
Rudna. Hajdú-. Nádudvar. Huuyad: Fornádia. 
Jó szA agykun-Szolnok : Tiszasüly. Kisküküllő: 
tiun. Krassó-Szörény: Tomesti, Anina, Bányabogsán, 
Csiklovabánya, Dognácska, Ferenczfalva, kallina, Kohl- 
dorf, Moldova, Neumark, Oraviezabánya, Pádina-Matje, 
Rés czabáoya, Román-Resicza, Stájerlak, Szásztabánya, 
Székül, Vaskő. A'yitra : Rélapataka, Brusznó-Jalovecz, 
Gajdéi, Kis-Czancza, Pis-Próna és Polusz, Newidze, 
Kosztolna, Dolioy, Ü ztnvreh és Vapemk, Prasnik és 
Lajda. Fvst-Pilis Solt: Budakesz, Fülöpszállás, Tápió- 
tiieske. Pozsony: Vajas-Vata. Sopron: Gyalóka. 
Szatmár: Szatmár-Németi. Szetten: Szelislye. Szi­
lágy: Sz.-Ardó. Temes: Gertenyes, Nagy-Szredislye. 
Torontái : Térvár, L jhely, Kübektiáza, Nagy-Becskerek, 
XJng: Lyuta, Bunkócz. Zala: Dráva-Szent-Mihály, 
Urechovieza és Vullaria, Pcdbreszt, Csáktornya, Tur- 
csiscse. Zemplén: Sz. phalom (Kazinczy Ferenez szü- 
leléshelye). Eszerint a jövő i kólái évtől kezdve az állami 
elemi iskolák száma 12C tál, az állami tanítóké pedig 
262-vel gyarapodik.

— A Magyarországi tanítók országos bizott­
ságának igazgató-tanácsa augusztus 6-án, szerdán 
délután 3 órakor a magyar tanítok otthonában (József- 
kürut 8. sz.) ülést tart, melynek tárgyai: 2. Az ügyrend 
megállapítása. 2. Az elnöki állas betöltéséről való gon­
doskodás. 3. A közgyűlés elé- terjesztendő indítványok.

— Tanítók vasúti kedvezményes Jegye. A 
budapesti tanítótestület kérvényt intézett a kereskedelem­
ügyi miniszterhez azinránt, hogy a 1>-I..ru vaeuli jegyek 
kedvezményét terjesztené ki a tanítókra is. A miniszter 
ezt megtagadta. A kormány ugyanis azon az elvi állás­
ponton van, hogy a vasúti díjkedvezményben, az 
államiakon kívül, a tövényhatóságoknak csakis a szo­
ros értelemben veti közigazgatási tisztei élűi 
részesülhetnek. Ha a kormány ezt az álláspontot 
elhagyná, az arra vezetne, hogy meg kellene adni a 
kedvezményt a községi, felekezeti és egy. b nyilvános 
intézetek lanitószemé-lyzetének, továbbá a rendezett ta- 
nacsu v írusok • s községek tisztviselőinek is. Ezt pedig, 
pénzügyi érdekből nem lehet megtenni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A czira és a pecsét, A Budapesten alakult Bizto­

sítási ügylet szerzőit országos szövetségének alapszabá­
lyait, minthogy az uj egyesület a hivatalos ezimbc-n és 
pecsétben más nevet hasznait, a tanács visszaküldődé. 
Kimondta ugyanis a tanács, hogy a hivatalos rzim és 
pecsét szövege csak ugyanaz lehet.

— Megfölebbezett árlejtések Igen gyakran meg­
történik, hogy a tanács részéröl kiadott vállalatokra, 
vagy szállításokra vonatkozó határozatot, megíülen- 
bezik s az ügyosztályok, vagy elöljáróságok a munkát, 
vagy szállítást mégis kiadják. Ez pedig ellenkezik a 
turv-nynyel. Most Fiilepp Kálmán tiszti főügyész elu- 
terjesztcst tc-ti a tanácsnak az ir.int, hogy az árlejtés- 
és árverés-ügyekben addig ne történjék végleges intéz­
kedés, a mig a tanács határozata jogerőre nem emelke­
dik. — A tanács erre az előterjesztésre a következő 
határozatot hozta : A közigazgatási eljárás egyöntetiisr- 
gerol szóló törvény kimondja, hogy minden elsőfokú 
határozat megfülebbezhető az érdekeltek részéről. Meg- 
fuiebbeznetok tehát az árlejtések, vagy úrveresek ügyé­
ben hozott azok a tanácsi határozatok is, a melyekkel a 
tanács valamely vállalkozó ajánlatul elfogadja és neki a 
inunkat kiadatja. Minthogy pedig minden egyes ajánlat­
tevő, a kinrk nem is fogadták el az ajánlatát, érdekelt 
fél, eur.éifogva ezeknek joga van fölehbezéssel élni. Így 
tehát, — bár ez a körülmény tetemesen nehézkesebbé 
feszi a közmunkák kiadásának a módját, — a munká­
kat vagy szállításokat mindaddig nem szabad kiadni, a 
mig a tanácsnak az ajánlatok felől hozott határozata 
jogerőre nem emelkedik, vagyis a mig a fölebbezés 
határideje le nem telt, vagy a megtörtént fölebbezés 
sorsa el nem dúl. A tanács a tiszti főügyész javaslat.it 
elfogadva, fölhívja az összes ügyosztályokat és kerületi 
elöljáróságokat, hogy mielőtt az árlejtésen elfogadott 
munkát vagy vállalatot kiadnák, kétségtelenül győződ­
jenek meg arról, hogy vájjon az erre vonatkozó határo­
zat jogerőre emelkedett-e inár, vagy sem. — Ettől a 
szabálytól csak fontos közérdekből, vagy közveszély s 
helyrehozhatatlan kár elhárítása czéljából lehet kivi­
telt tenni : ezt azonban mindig tüzetesen kell igazolni.

— A Gellérthegy rendezése. A közgyűlés elren­
delte, hogy a Gellérthegy rendezése czéljából meg kell 
vásárolni az Almássy-féle ket ingatlant 16.000 korona 
költséggel. A kormány ehhez megadta hozz.íjárulátát.

— Ut a kelenföldi katonai ruhatárhoz. A szé­
kes főváros közgyűlése elhatározta, hogy u kelenföldi 
katonai ruhatárhoz az átlós-utból s másfelől a budaeörsi- 
ulból kiágazólag makadám-utat építtet 60.000 korona 
költséggel. A belügyminiszter ezt a határozatot jóvá­
hagyta.

— UJ építkezések. A magánépilóbizottság legújab­
ban a következő épitu-engedélyek kiadását javasolta: 
Herz Bertalannak, V. krr. Perczel-utcza 924. hr. sz. 
négyemeletes házra. John Józselnek, II. kér. l outeza 
£494. hr. sz. négyemeletes házra. Dr. Korányi Frigyes­
nek, VII. ler. Erzsébet körút 4785. hr, sz. a negyedik 
emelet ráépítésére. A budapesti állami kísérleti, kór- és 
gyógyintézetnek, a IX. kér. Rákos-utcza 9205. hr. sz. 
kétemeletes intézeti épületre. Majos Gábornak, VII. kér. 
Komócsy-utcza 1993. hr, sz. földszintes házra. Németh 
Istvánnak, IX. kér. Tüzoltó-ulcza 8761. hr. sz. földszin­
tes huzra. Dr. Gallegc Edének, II. kér. Rézmál-dűlő 
6264 hr. sz. földszintes házra. Tbeiaer Komádnak, II. 
kér. Vérlialom-dülő 6504. hr. sz. földszintes nyaralóra. 
Dittrich Nándornak, VII. Bem-utcza 2792. hr. sz. föld­
szintes házra. Rausch Karolynénak, II. kér. Szemlúhegy 
6117. hr. sz. földszintéi házra.

A városligeti tő. Az artézi fürdő építésével kap­
csolatban felhívták a mérnöki hivatalt, tegyen jelentést 
arról, vájjon nem lehet-e megakadályozni a városligeti 
tó iszapfejlődését. A mérnöki hivatal ma azt jelentette, 
hogy nem lehet, de nincs is rá szükség. A mióta a 
Rákos vizét vezettek be a tóba, annak vizét bármikor 
felfrissíthetik. Naponkint két-háromezer köbméter vizet 
ereszthetnek a tóba, vagyis négy nap alatt egészen meg­
tölthetik. A téi fenekén más iszap nincsen, mint por, 
falevél s az eső által behordott sár. Ha évenkint egyszer 
vagy kétszer egészen lecsapolják a tó vizét s a fenekét 
kitisztítják, akkor állandóan tiszta víz lesz a tóban. 
A kellemetlen szagot a viz felszínen úszó úgynevezett 
békanyál okozza. Azt azonban kihalászhatják s meg­
akadályozhatják annak a terjedését. A tó vize akkor 
egészen tiszta lesz s a legszigorúbb közegészségi követe­
léseknek is megfelel.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető-bizottságok 
e héten a következő uj helyrajzi számú házakban 
lakó adókötelesek III. osztályú keresetadó-javaslatait fog­
ják tárgyalni: A 111. kerületben csütörtökön 1333 — 
1488. pénteken 1410/1 — 1434, szombaton 1435—1514/7.
— Az \. kerületben az I. bizottság csütörtökön a külön 
meghívottakét. A VI. kerületben az 1. bizottság csü­
törtökön 3873/b4.5 — 3874, pénteken 3875—3882, szom­
baton 3883 — 3884: a II. bizottság csütörtökön 3483 — 
3489, pénteken 3490 — 3500, szombaton Ős-Budavár.
— A XII. kerületben az !. bizottság csütörtökön 5265
— 5278, pénteken 5281 — 5287, szombaton a külön meg­
hívottakét ; a 11. bizottság csütörtökön a külön meghívot­
takét. — A IX. kerületben csütörtökön 9576—9580, 
pénteken 9581—9594, szombaton 9595—9622/24.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Klerikális makacskedás. A bíróság előtt,mint 

ismeretes, tanúskodni mindenkinek polgári kötelessége, a 
melyre a bíróság a tanúskodást ok nélkül megtagadót 
pénzbírsággal, sőt fogházbüntetéssel szoríthatja. Egy 
válóperben az egyik fél Szabó József ahdai római 
kath. plébánosra hivatkozott mint tanúra. A pap azon­
ban abból az okból tagadta meg a vallomásléteit, mert 
ő «mint római kath. lelkész házassági bontó perben 
polgári bíróságnak illetékességét el nem ismeri». A 
soproni törvényszék nem fogadta el ezt a perrendben 
nem gyökeredző illetékességi kifogást és kimondta, 
hogy a plébános köteles vallani. Vájjon tnifrle uj kifo­
gással fogja magát védeni az egyház szolgája u törvé­
nyes következmények ellen ?

—• Az ismeretség áldozata Furfangos csalásnak 
es°U áldozatul a napokban Varga József puszta-ercsii 
földbirtokos is a felesége, Varga ugyanis pár héttel 
ezelőtt egy úri külsejű emberrel kötött ismeretséget, a ki 
a bizalom pecsétje alatt hajlandónak nyilatkozott valódi 
p1 nz elleni-ben négyszeres értékű hamis pénzt adni, 
inegjegyezv--n, hogy ezek a hamis penzek olyan sikerült 
utánzatok, hogy lehetetlen őket megkülönböztetni a 
valódiaktól. I 'arga lépreinent s tegnapelőtt 2000 forint 
értékű valódi pénzt küldőit be feles.g- vei az ismeretlen 
emberhez kicserélés végett. Az ismeretlen emb»r Der mer 
György erzsébetfalvai illetőségű udvardi lakos Vargámét 
elvezette erre az. Cllöi-ut egyik átjáró házához, a hol 
elvévé tőle a 2000 forintot, nyomtalanul eltűnt. Vargám: 
tgy ideig várt az ismeretlen emberre, a ki meg is jelent. 
Ez nur nem Dernier volt, hanem egy másik egyén, 
a ki azzal a megjegyzéssel, hogy a pénzhamisítót mint 
detektív nur letartóztatta, Varganét is le akarta tartóz­
tatni. Ez azonban elmenekült előle. Varga följelentésére 
a budapesti lürv.nyszék nyomban letartóztatta Derniert, 
a Li ma m ír megtérítette Vargáék kárát.

— Joko. az ügyes majom. Lopás vádjával terhel­
ten állott a napokban a párisi bíróság előtt Tőnéllo 
Antal piemonti olasz legény. Azzal vádolták, hogy a 
Tuilleriák kertjében, a hol Joko nevű majmának tudo­
mányéit mutogatta a közönségnek, az okos ullat mutat­
ványai ir.mt megnyilv.muit érdeklődést arra használta 
fül, hogy egy urihölgy tárczáját kilopja a kezéből. A 
tiiró megkérdezte a vádlottat:

— Beismeri a lopást ?
— Nem.
— De hiszen a 1.lrcz.it megtalálták a zsebeben !
— Azt tudom, de magam csodálkoztam rajta leg­

inkább. l.n nem loptam el, én egész életemben nem 
loptam semmit.

— Hogyan került akkor a zsebébe a tárcza ?
— Csakis a majom lophatta bele.
A bíróság elhatározta, hogy próbára teszi a tárgya­

lásra elhozott majmot. Miután a majom mindenfele 
produkeziót elvégzett, gazdája parancsszavára leugrott a 
helyé-ről és az egyik Lirú hátán szaladt föl. Aztán megint 
leszűkült s a gazdáját magkerülv-, visszamászott a székre. 
Az olasz ekkor kivett a zsebéből egy zöld bőrből való 
pénztarczát.

— Kié- ez? kérdezte a nézőktől.
— Az enyém ! kiabált meglepetten a Lirú.
— Most láthatják az urak — mondta az olasz, — hogy 

milyen ügyes tolvaj ez a majom. Látta valaki, mikor a 
Liru ur zsebébe nyúlt?

Senki sern látta s a bíró nem is érezelt semmit. Sok 
mindenfélét kérdezett még a vádlottól a bíró, de nem 
ment vele semmire. Végre is föl kellett menteni, mert a 
lopási nem lehetett rábizonyítani. Az olasz boldogan 
távozott majmával. Az utczán sorban vártak rét, de ő 
nem állt meg, hanem sietve odább állott. A mikor a 
hivatalos idő elmúlt s az urak hazamentek, hiába keres­
ték a pénzes tárczájukat, hogy kifizessék a kocsit. A 
majom vagy a gazdája magukkal vitték a bíróét, a 
jegyzőét és a panaszos hölgy ügyvédjéé! is. Persze 
azután sietve kerestették a ravasz taliánt é-s még rava­
szabb majmát, de már késő volt.

— Szövetkezeti üzelmek czim alatt megjelent 
közleményünkre dr. Both Sándor ügyvéd, mint a 
Telepesek általános külcsüuző-egylete, mint szövetkezet 
jogtanácsosa készséggel rendelkezésünkre bocsátotta azokat 
az adatokat, a melyekből meggyőződtünk, hogy a szö­
vetkezetei inkorrektség cgyáltaléiban nem terheli. Arról is 
meggyőződtünk, hogy a Magyar Unió nevű ügynökségre 
hárul teljességgel a felelősség azért, a miért a kapott 
megbízatás hatarait tuilé-pve, a hozzája fordult feleket 
tiltott módon tévedésbe ejtette. Tudomásunk van egyéb­
ként arról, hogy a szövetkezet az ügynökség ellen a 
megtorló lépéseket ügyvédje utján megtette.

— A Somosaymulató ügye. A Somossy-mulató 
összeomlásának sajnálatraméltó áldozatát Huline Hen- 
rikn't, a ki apja helyeit teljesített aláírások folytán 
került vizsgálati fogságba, a budapesti kir. büntető tör­
vényszék vádtanácsa Czárán Ítélőtáblái biró elnök elnök­
lete alatt szabadlábra helyezte. Miután a szabadlábra 
helyezés ellen Pataki Gyula kir. ügyész felebbezést 
nem jelentett be, Hulioné a vádtanács ülése után azon­
nal elhagyta a törvényszéki épületet, a melyben közel üt 
hónapot töltött. A szabadlábra helyezésre a befejezett 
vizsgálat alatt felmerült nagymértékű enyhítő körülmé­
nyek adtak okot.

Horvát-magyar barátkozáa. A fiumei horvátok 
magyargyülületének csaknem áldozatává lett tavaly Paul 
Henrik m. á. v. fékező. Paul harmadmagával békésen 
haladt az utczán, valami magyar népdalt dudolgalva. 
Utánok jött Kralcic Miklós horvát legény három társá­
val és rákiáltott az éneklőkre:

— Disznó magyarok !
A magyar fiuk bevárták a horvátokat és parázs vere­

kedés fejlődött ki köztük. A verekedés közben Kralcic 
kést rántott és Pault úgy szúrta vállon, hogy ez a 
szenvedett sérülésbe csaknem belehalt. A fiumei törvény­
szék Kralcicot súlyos testi sértés bűntettéért elitélte 
8 hónapi kürtönre. A budapesti Ítélőtábla szünet! 
tanácsa ma a törvényszék in-leid megerősítette.

— Jookeyk rekordja : Bonla 47, Tarai 23, Adams 
22, Maino és Holmes 19, Southey és Van Duseu 18, 
Slack 17, Russel és Smejda 16, Rychnovszky 10, Hux- 
table és Barker 9. Michaeles 7, Kobücsek, Gleminson és 
Wilton 6, Bulford S. 5, Gilchrist, Bain"s és Zsebük 4, 
Hesp Fr. és Martinkovics 3, Deiner, Rymanowicz, Szántó, 
Wetherell és Gsuvár 2, Dávid, Fürst, Hujber, Hutter, 
Lovász, Mali, Mauser, Neumann A., Plaskij, Sands 1 
győzelmet aratott. Az akadályverseny-jockeyk közül: Wil­
liamson és Pooie 11, Machan 9, Slinn 7, Móricz 6, 
Fejes 5, Brown és Huxtabie 4, Wheeler és Lawton 3, 
Healy és Gsompora 2, Rosack, Schejbal, Moran és Gsu- 
vár 1 győzelemhez jutott.

— Országos nszóveéieny. A Budapesti Atlé­
tikai Klub országos uszóversenyét, mely aug. 10-én 
délelőtt 10 órakor a Scholz-féle dunai uszodában lesz, 
a fővárosi sportkörök rendkívüli érdeklődéssel kísérik 
már azért is, mert e verseny főérdekességé-n, az egyle­
tek uszóversenyén dől el, vájjon a külföldi hasonló 
versenyeken Magyarországot melyik egylet lesz hivatva 
képviselni. A programra legszebb száma a hölgyek 
uszóvesenye, melyre eddig márszámos nevezés érkezett. 
A evezést zárnap aug. 5. esti 8 óra.

— Footballmérközés Siófokon A «Budapesti Ke­
rékpár Egyesület 1882.» húsz éves jubileumi kerékpár 
versenye alkalmából vasárnap a Budapesti Ramblerek 
két válogatott csapata közt Siófokon tartandó football- 
mérkőzés iránt a közönség körében nagy az érdeklődés. 
A két csapatban a budapesti legkitűnőbb játékosok vesz­
nek részt, köztük Ordódy, Lucius, Mannő, Harsády, 
Róka. Ez lesz a budapesti csapatoknak első mérkőzése 
a Balaton vidékén. A mérkőzés a siófoki athletikai pá­
lyán délután G órakor kezdődik.

A kottinghrnnni versenyek.
(III. nap, Julius 31.)

A harmadik versenynap programújának kimagasló 
száma a 10.000 koronával dotált «kétévesek nagy handi- 
capja» 1000 méterre. A sulyeiosztú jó munkát végzett, 
mert 31 lóért fogadták el a kirótt terhet és 15 —16 ló 
indulása biztosan várható. A verseny kimenetele nagyon 
nyílt jellegű, mégis azt kisszük, hogy a verseny végén a 
már többször jó formát mutatott ballada, Bonanza, 
és Thibet, Sanyi és a kis súlyúak közül Tannhäuser 
Tepla lesznek elől. A többi versenyszám igen kis díja­
zású é-s csak nagyon kis mezőnyök várhatók a startnál; 
még a 3000 koronás handicapban lesz talán nagyobb 
társaság együtt. mrIybnn Petronell megismételheti teg­
napelőtt! győzelmét. Távollétében Fuix vagy Via. Appia, 
nyerhetni- meg e versenyt.

Jelöltjeink a következők :

I. Couleur—Dreher-ist.— Gloria 
11. Petronell—Fa ix—Via Appia 

Hl. Ballada —Tepla- Sanyi 
1\. Keineclaude—Elég — bocskay
V. Charmant—Gurli— Da capo

VI. Kalauer — Mystery—Tiamo
VII. Bergend—l.umpáczius 11 — Pusziabiró.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés Benedek Áron usztalúi birtokos 

eljegyezte Burger Illés margiltai köztiszteletben álló 
földbirtokos leányát Mariskát.

GYÁSZROVAT.
Dr. Jankó Janes halála. Az elhunyt tudós csaladja 

tegnap este érkezett meg Abbáziából a fuvarosba és azon­
nal táviratozott Borszék-fürdőre, hogy » holttestet hozzák 
föl Budapestre. Így dr. Sem nyer Vilibald meg az éjjel 
útra kelt a holttesttel Borszékről es csütörtökön léggel 
érkezik meg.

A ravatalt a kerepes! úti temető halottas házában ál­
lítják lül I s onnan lesz meg a temetés, valószínűleg 
pénteken délután. A Muzeum igazgatósága dr. Jankó 
számára a főváros tanácsától díszsírhelyet fog kérni.

Ma érkezett meg dr. U’lassics Gyula közoktatási 
miniszter távirata Szálán Imre miniszteri tanácsos igaz­
gatóhoz, melynek tartalma a következő :

«Megdöbbenéssel értesültem Jankó .kínosnak, a 
kiváló etnográfusnak és a Nemzeti Muzeum kitűnő 
tisztviselőjének váratlan elhunytéról. Arra kérem 
Méltóságodat, hogy az elhunyt családjával őszinte 
részvi tómat közölni méltóztassék.

W! assies.*
Az igazgató a miniszter részvétet azonnal közölte az 

üzvegygyel, egyúttal pedig a legmélyebb részvétét fejezte 
ki a jVemzeti Muzeum, tisztviselői kara es a maga 
nevében is.

Berzericzy Albert titkos tanácsos, a múzeumok é-s 
könyvtárak országos tanácsúnak elnöke Mimimből, nyári 
tartózkodása helyéről ma táviratban fejezte ki részvétét 
dr. Jankó János elhunytán, ki az országos tanácsnak 
is tevékeny tagja volt.

Kadocsa Lippich Elek miniszteri o-zlálytan.icsos, a 
múzeumi ügyek referense Is meleghangú részvéttáviratot 
küldött Fonyódról é-s egyben bejelentette, hogy eljön a 
temetésre.

Részvéttáviratot küldöttek még: Kön ligethy Radó, 
Iii< liter Aladár é-s Posta Béla kolozsvári egyetemi ta­
nárok, dr. Vargha főgimnáziumi tanár, Herman 
Antal és sokan mások.

Szalag Imre, mint a Magyar Néprajzi Társaság el­
nöke ez utón hívj a föl a társaság tagjait, hogy dr. 
Jankó János temetésén minél számosabban vegyenek 
részt, ily módon is kifejezi a társaság őszinte, mély 
gyászát kiváló tagjának elhunyta felett. A néprajzi tár­
saság koszorut is helyez Jankó Janos ravatalára s 
György Aladár fog beszédet mondani a temetésen a 
társaság nevében.

Özv. Rlesenberger Alajoané, szül. gyöngyösi 
Farkas Ilona, julius hó 28-án 67 éves korában Gyön­
gyösön elhunyt.

Röszler Józaef oki. gyógyszerész, földbirtokos, volt 
törvényhatósági bizottsági tag s 1848-iki nemzetőr-had­
nagy, 80 éves korában Dukán meghalt.

Vikár Béláné, szül. Krekács Julia asszony, Vikár 
Béla ujságirútársunk, az országgyűlési gyorsiróhivatal 
revizorának felesége, hosszas szenvedés után tegnap este 
gellérthegyi nyaralójában elhunyt. Férjén kívül négy 
lelnőtt fia, köztük l'/kár János festőművész és nagy 
baráti kür gyászolja korai elhunytat. Temetése holnap 
délután 5 órakor lesz a Lerepesi-uti temető halottas- 
házából, s onnét fogják tetemeit a családi eirboltba át­
vinni.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyraiuiszter Ragács György 

fehértemplomi, Balázs János tordai, Holctmann Jó­
zsef lugosi, Karsay Sándor győri, Rótvay János új­
vidéki, Horváth István gyulai, burányi Zsigmond 
nagyváradi, Lengyel Dávid székesfehérvári, Gadácsy 
Antal kecskéméi!, Hcncz József zala-egcrszegi, Laska- 
raty Kristóf zilahi, Teichrnann Nándor temesvári, 
Heger Ferenez ipoiysági, Krizsó Tamás balassa-gyar- 
mati, Pokorny Gusztáv soproni, Halász Sándor ko­
lozsvári és Aémeth László veszprémi törvényszéki, 
Donovál Gáspár jászberényi járásbirósági, valamint 
Berkovics Bertalan brassói, Zotnbor György székely- 
udvarhelyi és Schweitzer János sátoralja-ujhelyi tör­
vényszéki fogházíelügyelöket a X ik fizetési osztály 3-ik 
fizetési fokozatába ; a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Szilágyi Márton apáczai állami elemi iskolai tanítót a 
verbóczi, Mátisz János és Mátiszné Zaidu Adél 
apáczai állami elemi iskolai tanítót, illetve tanítónő’ 
krizbai, Kövér L z.,r háciUlui a.iáim elemi Láv.ui u- i

nitót a benedeefalvai, Gáspár Gyula bácsfalui állami 
elemi iskolai tanítót a hosszufalusi-alszegi, Zajzon Já­
nos brassó ó-brassói állami elemi iskolai tanítót az 
ó-brasső-belvárosi, Sára András brassó-bolonyai állami 
elemi iskolai tanítót a brassó-ó-brassói, Aagy Gyula 
braseó-helvéirosi állami elemi iskolai tanítót a brassó- 
bolonyai, Gyurka József csernátfalui állami elemi 
iskolai tanítót a verbócz-vapeniki, Kelemen György 
hosszufalu-alszegi állami elem! iskolai tanítót a verbócz- 
osztrivrehi, Szabó Gergely krizbai állami elemi iskolai 
tanítót a pulyóni, Kelemen Ödön krizbai állami elemi 
iskolai lanitót a csernálfalu, .Kocsis János pürkereezi 
állami elemi iskolai tanítót a bácsfalui, Mikes Mihály 
tatrangi állami elemi iskolai tanítót az apáczai, Havas 
Lajos türküsi állami, elemi iskolai lanitót a bácsfalui, 
Gödri. Márton zajzoni állami elemi iskolai tanítót az 
apáczai, Ganovszky Ftel zajzoni állami elemi iskolai 
tanítónőt a bakabányai, Jfigriny Vilma bakabányai 
állami elemi iskolai tanitónőt az apáczai állami iskolá­
hoz helyezte át, Pap Miklós okleveles tanítót a krizbai, 
Barcsay Gabriella okleveles tanitónőt pedig a zajzoni 
állami elemi iskolához, dr. Balázs István kecskeméti 
ev. ref. főgimnáziumi tanárt a nagy-kikindai állami fő­
gimnáziumhoz rendes tanárrá, a IX. fizetési osztály 2-ik 
lokozatába, Guta József beszterczebánvai állami felsőbb 
leányiskolái rendes tanárt az egri állami felsőbb leány­
iskola igazgatójává, Kneppó János okleveles tanítót az 
újpesti állami elemi népiskolához, Lente Miklós okleve­
les tanítót a poklosteleki állami elemi népiskolához, 
(Juana Zénó okleveles tanítót a fornádiai állami elemi 
népiskolához, Péter íren okleveles Ivmtóuőt a pécliuj- 
falvi állami elemi népiskolához, Streitmann Erzsébet 
gyöngyösi állami elemi iskolai helyettes tanitónőt a 
gyöngyösi állami elemi népiskolához rendes tanitónővé ; 
a budapesti Ítélőtábla elnöke Mois Győző végzett jog­
hallgatót a budapesti ítélőtábla kerületére joggyakor­
nokká; a kassai kir. főügyész Balogh József beregszászi, 
Hornnak Józs°f sátoralja újhelyi és Balogh István 
miskolezi fogházőrmestereket az altisztek részére meg­
állapított fizetési osztály l ső fizetési fokozatába, Zsiga 
József lőcsei és Kis Bandi János sátoralja-ujhelyi tör­
vényszéki fogházőrmestereket ugyanazon fizetési osztály 
második fizetési fokozatába kinevezte.

KÖZGAZDASÁG.
Kétféle számítás.

fbs) Külkereskedelmi forgalmunk 1901. évi 
eredményének ismertetése kapcsán közöltük, 
hogy a Magyarország és Ausztria kölcsönös 
áruforgalmáról közzétett magyar kimutatás az 
értéket tekintve, nem vágössze az osztrák kimu­
tatással. Az osztrák közbenső statisztikai hiva­
tal Ausztriába kivitt .áruink összes értékét -1 6 
millió koronáival nagyobbnak, viszont onnan be­
hozott áruink értékét 3P3 millió koronával 
kisebbnek mutatja ki, mint a m. kir. központi 
statisztikai hivatal, úgy, hogy az osztrák sta­
tisztikai hivatal számítása szerint 1901. évi 
értékmérlegünk is Ausztriával szemben nem 
2ST millió korona passzívummal, hanem 278 
millió korona kiviteli többlettel zárulna.

A feltűnő különbség úgy keletkezett, hogy 
négyvenkiiencz. árunál a magyar és az osztrák 
bizottság eltérően állapította meg az értéket 
s a nézeteltérést, noha ismételten megkísérel­
ték, nem tudták megszüntetni, mert mindkét 
bizottság megmaradt eredeti álláspontja mel­
lett. Az osztrák bizottság a magyar bizottsá­
got okolja a különbözeiért s azt jelentésében 
is kifejezésre juttatja, úgy állitván oda a dol­
got, mintha csak is az u felfogása és érték- 
megállapitása volna a helyes.

Nem lesz érdektelen tehát, hu kissé megvi­
lágítjuk a helyzetet és somi vesszük a több 
tételeket abból a szempontból, hogy mivel 
indokolta a magyar értékmegállapító bizott­
ság a maga álláspontját, a melyhez, újabb és 
többoldalú számítások után is bármennyire 
óhajtandó lett volna a kereskedelmi értékek 
teljes összhangja, kénytelen volt ragaszkodni.

Az osztrák bizottság az árpa értékét 15 k. 
és 20 fillérben állapította meg é-s ezt azzal 
indokolta, hogy a magyarok, tekintettel a 
morvaországi gazdag árpatermésre, csak magas 
értékű finom árpát szállíthatnak és adhatnak el. 
Ellenben a magyar bizottság az. árpa egység- 
értékét 11 koronában állapította meg, mert 
nem hagyhatta figyelmen kivid, hogy Ausz­
triába nemcsak Jh'ár/iából, lamim a jóval olcsóbb 
takarmányárpából is jelentékeny kivitelünk van. 
A bizottság által tett számítások szerint 
ugyanis az ausztriai kivitelben a sörárpa kö­
rülbelül 85 százalékkal szerepel, lő százalék 
pedig a takarmányárpára esik. A liszt egység­
árát az osztrák bizottság 23 k. 90 f.-ben, 
tehát -10 fillérrel alacsonyabban állapította 
meg, mint a magyar bizottság azzal az indo­
kolással, hogy Magyarország malomiparának 
nagy fejlettsége következtében finom lisztet 
termel s takarmánylisztje csekély értéke miatt 
nem alkalmas kivitelre. A magyar bizottság 
ezzel az állítással szemben kimutatta, hogy 
nagyobb malmainknál a búzából előállított 
őrleményeknek legalább 6 százaléka a 8-as 
számú takarmánylisztre esik. A budapesti 
malmok az 1901. évben összesen .5.984.592 mm. 
búzalisztet és 1,542.174 mm. korpát, összesen 
tehát 7,526.76G mm. őrleményt állítottak 
elő. A fenni mondottak szerint tehát 1901-ben 
maguk a budapesti malmok 451.606 mé­
termázsa takarmánylisztet állítottak elő, 
mely mennyiség a vidéki malmok által elő­
állított mennyiség hozzáadásával a legmérsé­
keltebb számítás szerint mintegy 700000 méter- 
mázsára emelkedik. Minthogy pedig a takar­
mánylisztet Németországban csak alig hasz­
nálják, annak legnagyobb része, mintegy 80°/0-a 
Ausztriába vitetik ki, úgy, hogy az Ausztriába 
kivitt takarmányliszt mennyisége legalább is 
560.000 métermázsára tehető.

Valóságos szörnyüködéssel jelenti az osztrák 
bizottság, hogy a bor egységértékét a magyar 
bizottság nem az előző évi 44 koronában, ha­
nem 351/, koronában állapította meg-. A ma­
gyar bizottság egészen helyesen abból a szem­
pontból indult ki, hogy a magyar birodalom­
nak már egy évtized óta nem volt akkora 
bortermése, mint 1901-ben. Ennek következté­
ben a borbehozatal is csökkent 733 ezer mé­
termázsára a megelőző évi 909 ezer méter- 
mázsáról. A bizottság továbbá figyelembe 
vette, hogy a kivitt bor minősége az 1900. 
évhez képest nem igen változott s itt az ár­
csökkenés teljes mértékben érvényesült. Figye­
lembe kellett venni a bizottságnak azt is, 
hogy az osztrák borkereskedők és vendéglő­
sök tömegesen vásároltak a termelőktől olyan 
borokat, melyekért csupán 20—22 koronát 
fizettek.

Jelentékeny eltérés mutatkozik a c-ipők és 
csizmák egységértékénél. Az osztrák bizottság a 
Magyarországba behozott osztrák czipők és 
csizmák értékét a szállitóczégek értékbevallása 
alapján 13 4 millió koronában állapította meg. 
A magyar bizottság ezt a megállapítást nem 
fogadhatta el helyesnek, s pontos számításai 
alapján 20 3 millió koronában állapította meg 
a helyes összeget. A magyar bizottság ezt 
annál inkább megtehette, mert az osztrák 
bizottság a monarchiából kivitt czipők 1901. 
évi kereskedelmi egységértékét rendeltetési

országok szerint részletezve 1010-től 1120
koronáig vette fel. Alig tételezhető fel, 
hogy az osztrák gyárak Magyarországba 
átlag rosszabb minőségű árukat küldenének, 
mint például Egyiptomba, Braziliába, Ausz­
tráliába stb. Már pedig az említett országokba 
irányuló kivitelt maga az osztrák bizottság 
1010, illetőleg 1070 koronával értékeli brutto 
métermázsánkint.

Hasonló nagyobb differencziák mutatkoznak 
még a gyapotáruk, selyemnél, ónozott és zo- 
mánezozott bádogáruknál, gyapotfonalaknól, 
más czikkeknél is, de a magyar bizottság vala­
mennyinél adatokkal és alapos számítással 
indokolta meg a maga helyes álláspontját. A;: 
osztrák bizottság azonban úgy tett, mint a 
struezmadár, nem akarta látni a helyes argu­
mentumokat s makacsul ragaszkodott az osz­
trák kereskedők faktúráira alapított álláspont­
jához s igy történt, hogy a kölcsönös forga­
lomról eltérő kimutatás jelent meg.

KERESKEDELEM.
Aranybehozatalnnk. Alig tíz éve an­

nak, hogy Magyarország és Ausztria belépett 
a világ aranyforgalmában résztvevő államok 
sorába. Kezdetben nagyon csekély összesrgel 
vette ki a részét a két állam az aranyforga­
lomból és abbeli szándékunkat, hogy átté­
rünk az aranyvalutára, a külföld bizonyos 
szkepszissel fogadta. Időközben azonban erő­
sen megváltoztak a viszonyok. Ausztria és 
Magyarország a nemzetközi aranyforgalom 
számot tevő faktora lett, a melylyel — mint 
egy német előkelő szaklap írja — számolni 
kell a pénzpiaczon. Három hét múlva lesz tiz 
esztendeje, hogy az osztrák-magyar bank 
aranykészletéről a legelső kimutatást közzé­
tette, akkor az 14P3 millió koronára rúgott. 
A legutóbbi kimutatás szerint az aranykészlet 
1116 millió korona óriási összeget tesz ki és 
igy a lefolyt tiz év alatt az osztrák-magyar 
bank aranykészlete majdnem egy milliárd ko­
ronára emelkedett. Köztudomás szerint azon­
ban ebből a rettenetes nagy összegből 542-3 
milliónyi aranyat a két állam kormánya bo­
csátott a bank rendelkezésére a bankjegyei: 
beváltása czéljából. Mégis örvendetes jelenség, 
hogy daczára a közbejött különböző gazdasági 
és politikai viszonyoknak, a váltóárfolyamok 
még eddig nem tapasztalt alacsony nívóra 
szálltak alá. Igv a német birodalmi mark i 
árfolyama 117-U7 korona, mig relátio-paritása 
117-60 korona. A devisek piaczi viszonyai is 
igen kedvezőek jelenleg, és ehhez járul még 
közelmúltban több nagy konverzió és kölcsön 
szerencsés lebonyolítása. Ezek azt eredmé­
nyezték, hogy már át is léptük az aranvpon- 
tot, úgy, hogy most előnyösnek látszik, ara­
nyat behozni, a helyett, hogy külföldi hitele­
zőkre dolgoznánk. Beállt az az idő, hogy a 
devisek árfolyama és az ármegosztás közti 
különbözet nemcsak a szállítási költségeket, 
kamatokat és egyéb veszteségeket fedezi, ha­
nem még bizonyos hasznot is hajt az impor­
táló arbitrazsőrnek. Persze ez a haszon még 
most nem nagy, úgy, hogy sokan csakis be­
csületből importáltak eddig. A legutóbbi na­
pokban kerek 2 millió korona értékű aram 
szállítását jelezték az osztrák-magyar banknak. 
Ezek közt sok a húsz márkás is, de legtöbb 
az amerikai aranyrud. Ha most élénk gabona- 
és marhakivitel fejlődik ki, a mi várható, ug1 
előreláthatólag nagyobb tömeg arany, min! 
rembours kivándorol a pénztárakból a piaczra. 
a mi ismét csökkenteni fogja a váltóárfolya­
mokat. Ezek mindenesetre kedvező kép-'-t 
nyújtják a mi arany behozatalunknak.

** A Schuckert müvek vesztesége. Niirnliergi-ol 
táviratozz ik : A Schuckert villamossági társaság iga: - 
gatosága közli, hogy a folyó évi üzleti jeleufi-s a áiv. 
ln-t elején fog megjelenni. A közgyűlés valószínű!..: 
augusztus 27-én lesz.

** Az aczeltröszt konknrrense Londonból !..v 
iratozzak, hogy Montrealban a ni.nap Canagun Ste-;. 
Company czimmel megalakult egy 18 millió doh.ár.,, 
rendelkező részvénytársaság, mely 30 százalékkal olc» > 
ban aj el acia-it, mint .Morgan trösztje. A kormány . 
u, társaságnak liuszesztcndei adómentességet ,-s 5 mái 
dollar szubveoczi It adott.

GAZDASÁGI HÍREK.
* Arató ünnepek A i gi jó idők szép szoLa-a w 

hogy az aratás befejezései a birtokos, a gazda az arat 
munkásokkal együtt patriarchális módón megünnepel 
Hogy ezek az ünnepségek a gazda és a műnk 
sok közti jó viszonyra csak kedvez.! halassal v 
lak, az kétségtelen. Ez indította tavaly Darányi !,-i... 
főldmivelésügyl minisztert arra, hogy a gazdakörön?, g-t 
a régi szép szokás felelevenít--sére felhívja. A roiniszte: 
felhívása az egész országban visszhangra tal. lt . s az 
idén még kevésbbé maradt hatás nélkül. Nap-nap ui. u 
érkeznek hírek arról, hogy az aratási munkálatok be­
fejeztével egyes nagyobli uradalmak arató-ünnepek-1 
rendeztek. Ilyen arató-ünnep volt legutóbb K> rek> 
István Karczag melletti «Biluis» pusztáján, a melyen - 
arató munkásokon kivüi Karczag város egész iotcliigcn 
cziája részt vett. Biharmegyvben Aagg Bölöny Jé.z-- 
szilasi pusztáján volt nagyszabású arató-ünnepély, 
Hosszupalyiban a Brüll-féle uradalom rendezett ilyent, 
a melyen az uradalom tisztikara együtt vigadt az ara;, 
munkásokkal.

* Allatkiallltáa. Miskolczról jelentik, hogy a borsr- 
megyei gazdasági egyesület által rendezett állatki. 
tásra mintegy 30U darab különböző állatot vezettek Í-- 
A kiállítási Miklós Ödön, a borsodmegyei ga7dav 
egyesület elnöke nyitotta meg. I. dijat nyertek: He> 
Papi község bikájáért, Stolczer Henrik télién* r’. 
MiklósiI Pál üszőjéért, Kiss Janes anyakanez d - • 
Preguss György és Kiss János kanczacsikok.'-t.

SORSOLÁS.
— A Clary sorsjegyek mai húzásánál az 52.V-. t 

koronás főnyeremény a 13316 számra esett

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
* Szesztermelés e. szeszforgalou \ magyar 

korona országainak 1902. évi június hóban 'ti 1901. év' 
szeptember hó 1 -tol bezárólag 1902 junius hó végéig 
terjedő idő alatt való szesztermeléséről -é-s szeszforaalmá­
ról széiló végleges kimutatás a következő adatokat tünteti 
fel: Termelési adó alá esó szeszfőzdék által terme­
lésié bejelentetett júniusban 583 hl., az említett idő­
szakban pedig 51.634 hl. tiszta alkohol a kisebbik ad" 
tétel meliett. Fogyaszt isi ado : 1. Termeltetett szesz 
fózdé-kben : júniusban 48.909 hl., az említett időszakban 
889.861 hl. — 2. Bevételeztelett fogyasztási adóval lei 
lielt-n szeszszabadraklárakka nyilvánított szeszfinomitók 
ban és szeszszabadraktárakbau : júniusban 28.161 hl. a 
kisebbik, 4395 hl. a nagyobbik adótétel mellett, összesen 
32.466 hl. ; az említett időszakban 439.445 hl. a 
kisebbik, 34.482 hl. a nagyobbik adótétel mellett, öez 
sz.esen 473 927 hl. — o. Elszailittatott az előbb említett 
vállalatokból: A) a fogyasztási adó lefizetése mellel!; 
jnniu-ban 53.890 hl. a kispobik, 1551 iu. a nagy^,: 
Lik adótétel m-llett, u?iz-’soit 55.431 Hektoliter, az
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említett időszakban 567.216 hektoliter a kisebbik, 
8S94 hektoliter a nagyobbik adótétel mellett, összesen 
576.110 bi. B) A fogyasztási adóval terhelten: a) a 
magyar korona országaiban levő vállalatok részére : 
júniusban 27.086 hl. a kisebbik, 4604 hl. a nagyobbik 
adótétel melleit, összesen 31.750 hl., az említett idő­
szakban 45Ó.315 hl. a kisebbik, 36.120 hl. a nagyobbik 
adótétel mellett, összesen 486.465 hi.; b) a vámvonalon 
át valu kivitelre: júniusban 3058 hl. a nagyobbik adó­
tétel melleit, az emiitett időszakban 35 hl. a kisebbik, 
34.717 hl. a nagyobbik adótétel melleit, összesen 
34.752 hl.; c) másnemű adómentes felhasználásra: 
júniusban 4065 hl. a kisebbik, 5469 hl. a nagyobbik 
adótétel mellett, összesen 9534 hl., az említett időszak­
ban 42 089 hl. a kisebbik, 49.150 hl. a nagyobbik adó­
tétel melleit, összesen 91.239 Id. Kezdőleges szeszkészlet 
sz 1901 —1902. termelési időszak kezdetén, 1901 sxeptem- 
iier 1-én 10t.997 hl. 95 I. a kisebbik, 61.158 hl. 91 I. a 
nagyobbik adótétel mellett, összesen 166.156 hl. 86 I.; 
lenmaradt szeszkésziet az 1901 —1902. termelési idő­
szak III negyedének végén 351.204 hl.

% A Haros hajózhatóvá tétele ügyében szélesközü 
mozgalmat indított Jiúvay Lajos Csanádmegve ali-pánja. 
Augusztus 7-én értekezlet lesz e tárgyban Alakún, a 
melyre a mozgalom kezdeményezője Temes vármegye 
alispánját és az érdekelt marosaién! i községeket hívta meg.

£ Telefonállomás a ferenczvárosi pályaudvaron. 
A Budapest lerenczvárosi pályaudvaron levő postahivatal­
nál nyilvános távbeszélőállomás létesült, a melyei be­
vontak az inter urban forgalomba is.

£ Árverések. A fővarosban : Grosz Salamon ingó­
ságai 1. kér. disz-íér 9. julius 31. — Guttmanu Albert 
ingóságai VII. kér. Darojanich-utcza 46. augusztus 1. — 
Puehinger József ingóságai VII. kér. Erzsebet-körut 42. 
augusztus 1. — Alasz Márk né ingatlana a budapesti 
törvényszéknél augusztus 30. — Kugler János ingóságai 
Vili. kér. Gsokonay-utcza 10. julius 31. — Ozv. Siöhr 
Antainé ingóságai IX. kér. bokréta-utcza 20. julius 31.

jí vidéken: Krisko János ingatlana a besztercze- 
bányai törvényszéknél augusztus 28. — Engel Kóbi ingat­
lana a szerencsi járásbíróságnál szeptember 5. — Ozv. 
Weinberger Karói iné ingatlana a nagyváradi törvény­
szék ró augusztus 22. — Szász Pád ingatlanai a nagy­
szalontai járásbíróságnál szeptember 1. — Mérő Vilmos 
ingatlana az ungvári járásbíróságnál augusztus 18 — 
Sándor láván invuságai Déván augusztus 18. — \.ir- 
nayné Tibéiy L: 'ka ingatlana a sídmeozbányai járás- 
bíróságnál augusztus 25 — Németh Gyula ingóságai 
Erzséhetfalván (Oe-a ,b ) augusztus 20. — I őrük János 
ingóságai Cz ezen (S írbog ’M jb.) augusztus 9 — Gróf 
Hess nsíein Karoly ingó-agai Tur-T-rtbesen (Halmi jb.) 
augusztus 4.

A BUDAPEST! ÁRU- É3 ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 30. —

Gabonatőzsde.
Az árhanyatlás úgy látszik még nem ért véget. A 

mai piaczon újból olcsóbban adták a készbuzát, egy­
szerűen azért, mert malmaink csakis keveset vásáromul., 
holott az érkezéseknek mennyisége naponkint fokozódik. 
Id olt az osztr..k piaczok számára történnek ugyan ked­
vezőbb eladások is, de a nagytömegű árukínálatra ez 
csak elvétve tud hatást gyakorolni. Ausztriában nagyon 
sok malom, ép u.-y, mint a mienik, augusztusi szállításra 
lisztet adott el és hogy ezt elkészíthesse, hozzá kell 
látnia ahhoz, hogy üzemének fentartására a szükséges 
nyersterményt szerezze be. Ennek folytán a lümegns 
hajóérkezéstk idejöveteléig áraink még nagyobb ingado­
zásoknak varrnak kitéve, ép azért, mert az osztrák el­
adások a budapesti paritást rendszerint erősen raegha- 
,adják, úgy, hogy a bevásárlás elvétve nem egyöntetű 
alapon, hanem bizonyos rendszertelensrggel fog eszkö­
zöltetni. Mindössze kilátásaink persze alig javulhatnak, 
ha csak nem áll be — rövid időre — valami jobb han­
gulat, épen az emhtelt osztrák malom-vásárlásokra valói 
tekintettel. A külföldi árak egyfolytában hanyatlónak. A 
nyugateurúpai ár, ha azt Brailán át visszaszámítjuk, jó 
küzéprninöségü bánsági búzáért mintegy 5 k. 80 fillér­
nek felel meg 50 kilogrammonkint például Nagy-Becske- 
reken a hajóba berakva és ha megtörténnék, hogy ne­
künk ugyanoda kell majd exportálnunk, a hová a romá­
nok viszik búzájukat, akkor bizony nagyon kellemetlen 
«szabályozásnak» nézünk elébe.

A mai fcészárupiaczon mintegy 15.000 méter- 
m i7-a búza kelt el 10- 13 fillérrel olcsóbb árakon. -- 
l'.1 adatott :

Búza. Ó áru. Tiszavidiki: 1050 mm. 80 kg.
.8 20 k., 50ü mm. 78 kg. IS.— k., 700 mm. 79 5 kg. 
8 — k., 200 mm. 77'8 kg. 8.— k., mind három
hónapra.

Szentf i ■ ICO mm. 78 8 kg. 7.84 k., 100 mm.
77 5 kg. 7 85 k., mindkettő három hónapra.

Pest-megye vidéki :1U0 minázsa 76 kg. 7.25 k., há­
rom hónapra.

hansági: 200 mm. 77 3 kg. 7.90 három hó­
napra.

Újbúza. Tiszaridéki : 100 mm. 81 kg. i.GO 
k„ 300 mm. S3 kg. 7.55 k„ 150 mm. 32 kg.
7.25 k, 150 mm. 82 kg. 7 25 k„ 150 mm. 
32 kg. 7.25 k., 100 mm. 82 kg. 7.35 k, LjO
mm. 82 kg. 7.25 k., 100 mm. 82 kg. 7.30 k., 130
mm. 82 kg. 7.40 k., 150 mm. 81 kg. 7.40 k., 100 
mm. 81 kg. 7 40 k., 100 mm. 8V5 kg. 7 35 k., 100 
mm. 81 kg. 7.15 k., 100 mm. 81 kg. 7.371 _. k., 150 
mm. 3l kg., 7 40 k„ 100 mm. 81 ke. 7.40 k., 2;>0
mm. 81 kg. 7.40 k., 200 mm. 81 kg. 7.25 k., 4UÜ
mm. 8l kg. 7.40 k., 200 mm. 81 kg. 7.15 k., 100
mm. 81 kg. ".40 k., 200 mm. 81 kg. 7.35 k., 150
mm. 82 kg. 7.35 k., 150 mm. 81 kg. 7 20 k. lUO
um. 81 Lg. 7 27% k„ 100 mm. Slkg. 7.27'/, k„ 100 
nm. 52 kg. 7.27% k., luOÜ mm. 80 5 kg. 7.15 k, 300 
mm. 80 5 kg. 7 40 k., 300 mm. 80 kg. 7.20 k. ICO 
nm 80 kg. 7.50 k , 100 mm. 80 kg. 7.30 k., 3V0 
nm. 80 kg. 7.I21 k., UK) 80-3 kg. 7 43 k, 100
mm. 8.1 kg. 7.45 k., 100 mm. 81 kg. 7.45 k., 100 
-2 kg. 7.45 k., 100 mm. 81 kg. 7.43 L, 300 n.in. 
•'0 5 kg. 7.45 v., ÍVŰ mm. 80 kg. 7 45 k., 100 mm. 
-0 5 kg. 7.45 k. 300 mm. 80 5 kg. 7.45 k., 100 mm. 
'5 5 kg. 7.45 k., 100 mm. 805 kg, 100 mm. 82 kg, 
100 min. 81-5 kg., 100 mm. 80 5 kg, 100 mm. Sl 5 
íg., 100 mm. 31 Lg. mind 7 43 L , mind három 
nőnapra.

Pesti négy evidéki: 300 mm. 83 kg. 7.15 k., 150
mm. .'2 kg. z.25 k., l.>0 mm. 8:2 kg. 7.-_.a k., 100
lT,m S2 kg. 7.27 k., 400 mm. 8l kg. 7.40 k., Hitt
mm. sl kg. 7.— L, 200 min 61 kg. <.15 k., .iVO
rom. 80 kg. 7 05 k., 100 mm. 80 kg. 7. — k., 150
mm. 79 kg. 7.— k., 100 mm. 79 Lg. r— k., 100
mm. 79 kg. 7.13 k, mind három hónapra.

hansági: 130 mm. 80 kg. 7.15 k., 400 mm. 
79-5 kg. 7.15 k., ICO mm. 78'8 kg. 7.07 k., 100 mm.
77 8kg. 7.07% k., 200 mm. 78 kg. 7.07 k„ mind 
három hónapra.

Bácskái: ’.00 mm. 76‘7 kg. 7U7_ k., 20v mm.
78 5 kg 7.07 k., 300 nun. 78 Lg. 7 07 k., 100 mm.
17 5 kg. 7.07 k., 100 rnm. 77-5 Lg. 6.90 k., mind iiá-
rom hónapra.

Zen fai: 600 mm. 78 kg. 7.05 k„ 100 min. 78 5
kg. 7.10 k., mindkettő három hónapra.

Etza (uj áru): 200 mm. 6.15 k., 200 mra. 6 15 k.,
1UU mm. 6.05 k., 100 mra. 6.— k., 500 mm. 6.10 k.,
három hónapra.

Árpa Oj-áru: 300 mm. 5.35 h., húrom hónapra.
Tengeri 5UÜ mm. 4.70 k., készpénzfizetés mellett,
Zab. 10V mm. 7•— k., 10O mm. 6.80 k., 100 ram. 

6.65 k., 100 mm. 6.25 k., dohos, készpénzfizeté-e 
mellett.

Repcze (káposzta): 7Uq mm. 10.25 k., 100 mm. 
10.13 k., 500 mm. 10.20 k., 270 mm. 10.10 k., 150 
mra. 10.10 k., 2U0 mm. 9.85 k., készpénzfizetés
mellett.

Az árak koronaértékben értendők 50 kilogram­
monkint.

A határldöpiaozon közepes forgalom mellett, a 
zab árfolyamat kivéve, az irányzat változatlan maradt. 
— Köttetett:

egyetértés, csütörtök, jütjüs sí. 1902

Délelőtt:
Buta októberre G.61, 6.62, 6.C0, 6.65 k.
Búza 1903 áprilisra 6.99, 6.97, 7 01 k.
Rozs októberre 5.74. 5 76, 5.73, 5 76 k.
Rozs áprilisra 6.04, 6.03: 6.06 6.04 k.
Tengeri augusztusra 4.63, 4 59, 4.65, 4.C4 k. 
Tengeri szeptemberre 4 70. 4.75 k.
Tengeri 1903 májusra 4.83, 4.82, 4.85, 4.81 k.
Zab októberre 5.26, 5.22, 5.26 k.
Zab áprilisra 3.48, 5.50 k.
Káposztarepcze augusztusra 10.35, 10.27% korona.

Déli 1 óra oU perczkor hivatalosan
Búza októberre..................................... k.
Búza 1903 áprilisra................................»
Hozs októberre
Rozs áprilisra...........................................»
Tengeri augusztusra..........................  »
Tengőn 1903 májusra.......................... »
Zab októberre.......................................... >
Zab áprilisra...........................................»
Káposztarepcze augusztusra. . . . »

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon az árak alig szenvedtek változást. 

A rossz hírekre való tekintettel az uj tengeri kurzusa 
emelkedőt.

záródnak:
6.64- 665
7.----- 7.01
5.74— 5.75 
6.04— 6.05
4.64- 4.63 
4.83- 4.84 
5.25- 5.27 
5.52— 5.53

10.25-10.35

Délután 4 ára oü pereikor
Buza októberre......................
Búza 1903 áprilisra . . . 
Rozs októberre . . . . »
Zab októberre......................
Tengeri augusztusra . . .
Tengeri 1903 májusra . . 
Repcze augusztusra . . .

záródnak:
k. 6.64- 6.65
> 7___ 7 01
> 5Í74 - 5 75
> 5.25- 5.26
9 4.64- 4.65
> 4.85- 4.87
> 10.30- 10 35

Termény tőzsde.
A sertészsír irányzata szilárd : ára 68.----- 68.50 k.

30 kilónkint.
Nyers szesz jegyzése 39.— k. pénz, 39.50 k. áru.

Gabcna- és lissíforgalom.
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tengeri — 31754 31754 100'ij 9263 10269
repcze 824 1963 2787' 185 — 185
liszt 153 — 153 7207 2786 9993
korpa i — — 756 469 1225
összesen 22484 339 fi 56475 9768 13460 23-723
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O) tor^aJouioaL

1
roz-; — — — — —
arpa — — _ _ 1 — —
zab — _ — — —
tengeri — — ____

— — —
repcze .— — — — — —
liszt — — - — 204 204
korpa 102 — 102 — 100 100
összeseit 102 — lu2 — 3Ui 30 i

Értéktőzsde.
Kedvlelen megnyitás után, a mi a külföldi tőzsdék 

bágyadt hangulatával állt kapcsolatban, általánosan 
megélénkült később az üzlet, minek következtében az 
irányzat is az egész vonalon megszilárdult. Az érdeklő­
dés ma is a magyar értékek felé irányult, melyek közül 
első sorban a pesti magyar kereskedelmi bank részvé­
nyeit keresték élénken. Tekintettel arra, hogy e részvé­
nyekben csak csekély kínálat mutatkozott, az árfolyam 
rohamosan felszökött 40 koronával. (E részvények kü­
lönben néhány nap alatt 100 koronával emelkedtek, 
ömndHes j.léül annak, hogy végre a tőzsdén kívülálló 
közönség is kezd újra az értéküzletben részt venni, s 
tőkéjének egy részét, melyet a mostani alacsony kamat­
láb mellett nem igen tud jövedelmeztelni, megbízható, 
jól fuodált részvényekbe 'fekteti. A Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bankról különben az a iiir járja, hogy félévi 
mérlegét a kedvezőtlen gazdasági viszonyok mellett is 
fényes eredménynyel fogja lezárni. E i nk wtelkedvben 
részesültek továbbá a Magyar Jelzálogbank és a Magyar 
Leszárnilolé.liank n ~ vt nyei is, az utóbbiak 4 koronával 
emelkedtek. Salgótarjáni koszi nbany.iri szvcnyi k ti« esi 
vásárlások alapján nverh-k 3 koronát. A nemzetközi 
értékek piiczán sokkal nyugoJtabb volt a hangulat. 
Csapán a Magyar Hitelbank és az osztrák-magyar állam- 
vasúti részvények iránt nyilvánult némi érd-klűdés, ke­
véssel magasabb arfoiyuui mellett. Ellenben rim unurányi 
vasmiirészvenyek bécsi számlára kerültek elad. ara cs 
4 korona árveszt :e,et szenv dlek. A vezető érték, az 
osztrák Intelri szvéuy állandóan el volt hanyagolva.

Eíótozsde
Az előtőzsdén barátságos hangulat uralkodott ugyan, 

a forgalom azonban nun élénkült meg. — Köttettek:
Osztrák hitelrészviíuy 678.-----678.50-ig, magyar hitel
bank 711.50 712. -ig magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 461 50—462.75-ig, magyar jelzáloghitelbank
11. kib. 475.—-ig, osztrák-magyar áilamvasut 7u2.-----
702.73-ig, rirnamuranyi vasmű 494 ----- 493.30-ig.

11 óra 16 peroT.kor tarodnak: Osztrák hitel- 
reazveuy 678.25—678.30-ig, magyar hitelbank 711 50 —
712.—lg, magyar leszámítoló- és punzváltubank 462.-----
463.—-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 38.-----
39 —ig, magyar jelzáloglntelbaok II kib. 474 73 — 
475 — ig, osztrák-magyar allamvasut 702 50 — 703.—ig,
déli vasút 68 -----69 —ig, rirnamuranyi vaun fi 494.------
491 30-c, magyar koronajárarii Ír 97.90 97.95 ig, közúti 
vasút 622   6Ti.-—ig, városi villamos vasul 310 50 —
311. —ig.

Doll tőzsde
A déli tőzsdén általánosan megszilárdult az irányzat, 

magasabb berlini jegyzésekre. — Kotlettek: Osztrák 
bilelré-zvéoy 677.25 — 679 50-ig, magyar hitelbank 711.— 
—712 50— ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
462 -----462 50-ig, magyar jelzáloghileibank 11. kib.
474.-----474,50-ig, osztrák-magyar áilamvasut 701.75
703.50 -ig, közúti vasul 621.----- 622.—-ig.
■ Jl-lyi ért-k kben köttetett: Pesti magyar kereskedelmi 
bank 2600.—.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák Intel-
részvény 679.-----679 25-ig, magyar hitelbank 7!2.------
712 50 ig, magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 462.------
462 50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 38.-----
4U.—-ig, magyar jelzáloghileibank II. kib. 474.-----
475 —tg, osztrák-magyar allamvasut 702.50—703.—ig,
déli vasút 68.-----69.—ig, rimamurányi vasmű 494.------
495.—ig, magyar korooajáradék 97.90—97.95-ig, közúti 
vasul 621. 622.—ig, városi villamos vasul 311.------
312. --ig.

Prämtum-tizlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 4-5 k , nyolez napra 10—12 k., 
augusztus végére 24 - 26 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsde élénk és kedvező volt. — Köttettek: 

Osztrák hitelrészvény 679.----- 679.25-ig, magyar hitel­
bank 712.----- 713.50 ig, magyar leszámítoló- és pénz-
váltóbank 462.---- 466 50-ig, magyar jelzáloghileibank
II. kib. 475.-----475.25-ig, osztrák-magyar áilamvasut
703.-----703.50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 679.-----
679.25-ig, magyar hitelbank 712.50—713..—ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 465 50—466.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 38.-----40.—ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 475.---------475.25-ig, osztrák­
magyar áilamvasut 702.75—703.—ig, déli vasút
68. —— 69.—ig, rimamurányi vasmű 494.-----495.—ig,
magyar koronajáradék 97.90—97.95-ig, közúti vasul
622,----- 623,—-ig, vá-rosi villamos! ,eeu* 311.— —
312,—ig.
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Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 30. Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 103 — 105 f. — Fiatal nehéz 
112-114 f. Fiatal közép 110-111 f. Fiatal könnyű 
109-110 f. — II.. Szerbiai: Nehéz 111-114 f. 
Közép 110-112 f. Könnyű 10S-110 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel. 
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le- 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Serté8lét.szám: 1902 julius 28. napján volt készlet­
ben 45.753 drb, julius 29. napjau felhajtatott 555 drh, 
julius 29. napján elszállittstott 313 drb, julius 30. nap­
jára maradt készlet : 45.995 darab. — A hízott sertés­
üzlet irányzata : csöndes

Sertés-zártvásári jelentés.
A székes fővárosi sertésvásár és közvágóhíd intézősé- 

gének jelentése július 30 án: Felhajtás. Zsirsertés
u. m. öreg I. rendű 350 kilogrammon felül 20 drb. 
II. rendű 280—350 kgrig 23 drb., silány 7 drb, fiatal 
nehéz 300 kilogrammon felül 13! darab, közép 220— 
300 kgrig 402 drb, könnyű 220 kgrig 170 drb. O.-íszp- 
Sfu 735 drb Hússertés u. m. : nehéz 300 kgon felül 
2 drb, könnyű 140 300 fcgig. Összesen 13 drb. Föl 
hajtás összege 766 drb. Előző napi maradvány 255 drb, 
összesen 1021 drb. Eiadatoit 733 drb. Maradvány 288 
drb. A vásár irányzata: lanyha. — Következő árak 
jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. rendű 350 kgon 
leiül 82-86 fill.-ig, II. rendű 280-350 kgrig 78-82 
f.-lg, fiatat nehéz 300 kgron felül 90 — 94 f.-ig, fiatal 
közép 220— 300 kgrig 88—94 f.-ig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 74 — 86 fi!l.-ig kilogrammonkint élősúlyban.

BECS! ERTÉKTÚZSOE

Becs, julius 30. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Az elő tőzsde ma olyan csendesen folyt le, hogy még 
a keresettebb értékekben, mint alpesi bánya es osztrák- 
magyar áilamvasut! lészvény-frhcn k csak szórványosan 
jöttek létre kötések. A tegn-pi zárlati árfolyamok nem 
változtak. Evnk'-bb érdeklődés e ak a magyar bank- 
érékek ut in mutatkozott, melyek közül a magyar leszá­
mítoló és pénzv.áitúoank részvényéi emelkedtek,

11 arakor záródunk : Osztrák hitelrészvény 
677.50, magyar hitelbank 712. -, oszleák-magyar állam- 
vasul 702.50 déli vasul 66.50, alp'-si bány-i szvénvek 
395. —, rimamurányi 495. —, májusi jurád". 101.80, 
török sorsjegy 109.25, nemet birodalmi márka 117.05.

A déli tőzsde igen csekély forgalommal és vifio.at- 
lan árfolyamokkal nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák 
hib In• -zveny 677.75, magyar hitelbank 7P2 —, l-änder- 
bauk 417.—, Union-bank 533 —, anglo-bank 279. —, 
bankegyfsülét 433. — , osztrák-magyar áilamvasut 702.—, 
deli vasút 66 50. i Ibavölgyi vasút 469 —, alpesi 
b tnyari szvény k 394.- , májust járadék 1U1.S0, magyar 
koronája radék 97 90, török Sorsjegy 109.25, ütmet 
birodalmi márka 117 07.

Becs, juhi.- 30. tMagyar értéked zárlata 4°,.„-os 
aranyjuradtk 121.25, tiszai és szetr köles soisj. 102.25, 
magyar vasihkulcrön ezüstben 100.— , magyar keleti 
Masut áll. kötvény 118 .90, magyar leszámítoló- és váitó- 
bank-részvény k 402 —, rimamurányi vasmű 493.—, 
magyar korooajáradék 97.85. 4°/e-os magyar löídicicr-
ni' iitesitési kötvény 97 65, magyar hitrlbaukrcs.-veny 
713—, magyar nyeri mény-kölcsiiu sorsjegy 205.—, 
kassa oderbergi vasut-részvény 378 50, magyar keres­
kedelmi bank 2560.

Becs, julius 30. (Osztrák értékek zárlata) 4’26/(l-os 
papirjáradék 10180, 4°/b-os osztrák aranyjáradék 121.67, 
1860. sorsjegy 132 60, osztrák hitelsorsj'-gy 431.—, 
becsi Bankverein 452 75. osztrák-magyar • .i.k lUUU.—, 
déli vasul 66 50, dunaguzhajóz.isi liirsul.it tlg3. — , dohány- 
részvény 294.—, cs. k. vertarany 11 33, neon t bankváltók 
117.05, 4-2°/0-os rziistjáradék 101.65, osztrák korona« 
járadék 99.75, 1864. sorsj-gy 250. , osztrák liiteliutéz'-ti
részvény 678.25, union-bank 533. , osz:r ik Liiudcr-
liank 417.25, osztrák-magyar áilamvasut 703. —. elba- 
völgyi vasút 463.—, alpesi bányarészvény 394 uO, 
20 frankos arany 19.05, londoni váltóár 239.75, 
Lipúlkohó 370. — . Szilárdult.

BÉCSI GABUHATQZSOE.

Bóce, julius 30. (A:: Ügyet értéi tudósítójának
távirata.) A k dvezfi aratási idői.iris é-s alacsonyabb 
n- wyorki jegyzések miatt ma is .. kínálat jóval meg­
haladta a keresletűt, min k LüvMkezt- ic n az irányzat 
isnivt hanyatló volt. — Köttetett: búza őszre 6.90-0.91 
k., rozs őszre 6 05—6 08 k., zab őszre 5.57 k., tengeri 
julius—augusztusra 4.98 -4 97 k., tengeri szeptember- 
októberre 5.10—5 08 k. Repcze augusztus-szeptem­
berre I -gyez változatlanul 10.70-10.80 k.

A szesz ara ma hanyatlót*.; j'gye* konliueentált szesz 
azonnal sí állítva 38.80 k. pénz, 3920 k. áru.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Barlln, julius 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Gyenge N wyork kapcsán u tőzsde kedvetlenül és 
alacsony árfolyamokkal indult, iv - óbb az irányzat kissé1 
javult, de a forgalom alig nyert terj’ d I mben. Eiénkebb 
érdeklődés csak német vasutak iránt mutatkozott. Végül 
az irányzat ismét általában kissé- gyengébb veit. Magán- 
leszámítolási kamatláb 1 l/i,°/ü.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'7U"0S os'/lr',h aranyjáradék 
103.60, magyar korona-járadék 98.50, osztrák magyar 
áilamvasut 150.90, bécsi valtó.-ír 85 35, Discouto Com- 
muiidit 183.25, általános villamossági Edisrn 170.—, 
gelgenkircheni 164 30 Laura-ko,dó 193. —, 40'„-03 ma­
gyar uratiyjáradék 102.25, osztrák hit-ln-szvt ny 213.75, 
deli vasút 17.60, crus : ban* legyek 216 25, olasz járadék 
103 25, dynamit tröszt 172.25, harpeui 163.90 Gyenge.

fcerltn julius 30. (h.su tőzsde.) Uaztrak luletreszveiiy
213.75, déli vasút 17 60, osztrak-magyar áilamvasut 
150 80. — Igen csend s.

I’raukfurt, julius 30. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 213.80, Disconto Gommandlt 183.30, harpenl
163.75, Laura-kohó 192.—, gelsenkirchem 104.30. —
Nyii-'O'lt

Frankfurt, julius 30. (Zárlat.) 4-2°/0-os papirjáradék 
102.10, 4%-os ov/tr.iii aranyjáradék 103.70, magyar 
koroüHjaradek 98 50, osztrák-magyar bank 115.40, déli 
vavut részvény 17.50, elbavölgyi vasul 119. —, londoni 
váltóár 20 470. bécsi Bankverein 114 80. villamos-rész­
vény 124—, 3°/(j-os ni. arany kölcsön 87.90, 4,2°/0-os 
ezüst járadék 102.05, 4°/0-os magyar aranyjáradék 102.35, 
osztrák Intelrészvény 213 60, osztrak-magyar allam- 
vasut 151.—, északnyugoli vasul 116. — , bécsi váltóár 
85.375, párisi váltóár 81.375, alpesi bányarészvény 201.70. 
Nyugodt.

Hamburg, julius 30. (Ulólózsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 213.—. — Csendes,

Hamburg, julius 30. (Zárlat.) 4'2°/0-os rziistjáradék 
101.90, 1860-as sorsjegy 153.50, déli vasút 17.50, 4°/„-os 
osztrák aranyjáradék 103 50, osztrák hitelrészvény 213 50, 
osztrák-magyar allamvasut 150.25, olasz járadék 103.—, 
4%-os magyar aranyjáradék 102.10. — Nyugodt.

Paris, julius 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) o óra 40 perczkor záródnak : 4°/ü-os osztrák 
aranyjáradék 104.60, 3°/u-os franczia járadék 100.37, 
Ottomán bank 560.—, 3%%-°s franczia járadék 101.77, 
4°/0-os magyar aranyjáradék 103 50, párisi bank-részvény 
1018.—, olasz járadék 101.95, franczia törlesztési jára­
dék 100.25, osztrák földhitelintézeti részvény 1280.—, 
török dohányrészvény 324.—. Javult.

London, julius 30. (Megnyitás.) Angol consol 95’/l6.
London, julius 30. (Zárlat.) Angol consolok 95%, 

spanyol járadék 80l/2, 4%-os magyar aranyjáradék
101%, *®/o09 ruP'a 65.—, leszámítolási kamatláb 2%, 
déli vasút 3%, olasz járadék 101V*» Canada Pacitic-vasut 
139.—, ezüst 245/ie — Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, julius 30. Nyersczukor Aussigban azonnal 
szállítva 16.75 k,, uj campagnera 17.75 k., finomítóit 
készáru Prágában 84 -- k.

Hamburg, julius 30. MycrsczuJcor júliusra 6.—, 
augusztusra 605, szeptemberre 6.10, októberre 6.50, 
novemberre 6.55, deczemberre 6.62, 1903 januárra 
6.72, februárra 6.80, márcziusra 6.87, áprilisra 6.9-, 
májusra 7.—, júniusra 7.07 márka. — A világ ezukm 
készlete 2.406,000 touna az 1901. évi 1.446.000 tonna 
ellenében.

Hamburg, julius 30. Kávé szeptemberre 28%. 
deczemberre 29'/, 1903 márcziusra 29% fill, fontonkint.

Berlin, julius 30. Buza júliusra 157.25, gyenge; 
rozs júliusra 136.50, gyenge; zab júliusra 141.2;), 
gyenge; tengeti júliusra 114 50, gyenge; olaj júliusra 
51.30, októberre 51.20, szilárd.

Boroszlc, julius 30. Buza helyben 18.—, sárga buza 
helyt,en 17.90, rozs helyben 15.30, zab helyben 16.70, 
repcze helyben 20. —, tene°ri 100 kilónkint 13.;j0.

Köln, julius 30, Olaj 57.—.
Párle, julius 30. buza folyó hóra —.—, augusztusra 

21.55, négy utolsó hóra 22 20, novembertől négy hóra 
20 40, tartott; rozs folyó hóra 15.25, augusztusra 
14.90 négy utolsó hóra 15.—, novembertől négy bóra 
18.—, nyugodt; liszt, fleur de Paris folyó hóra 29 80, 
augusztusra 29.05, négy utolsó hóra 27.Uu, novembertől 
négy hóra 26.40 tartott; repezeola. folyó bóra 55.75, 
augusztusra 56 25, négy utolsó hóra ;>7.50, novembertől 
négy búra 57.75, nyugodt ; szesz folyó flóra 30 75, 
augusztusra 31 25, négy utolsó hóra 32. —, novembertől 
négy hóra 33. — , nyugodt ; nyers ezukor folyó bóra 
16 50, augusztusra 16.75, nyugodt; fehér fizukor 
folyó hóra 22%, augusztusra 22.50, októbertől négy 
hóra 22.50, négy első hóra 23,25, sziláid; finoinitutt 
czalcor folyó hóra 93.50, augusztusra 94.—. —
Időjárás: Szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A köz.ponti vasarcsarnok arai. (Aluguu;elr.ntés). 

A mai elég elénk lorgalombao az. élelmiczikkek ara 
valamivel 'sökkint Oloób:, bit a baromfi és a konyha- 
féle. A rántani való csirke darabja 90 filer, sütni 
való jc-ri /p darabja 120 fillér, pulárd 140 fillér, kacsa 
2 ko um. Zöld bab kilója 40 fillér, zu.d borsó literje 
50 tiller, lök darabja 24 íi.i>-r. fejes káposzta darabja 
16 filler, s.d ita-uborka darut) 10 fi lvr, savanvi'ani való 
ubork i 12 darab 10 f., tengeri 8 darab 20 fillér,
kelkáposzta 8 dirah 2') fillér. Édesvízi rák darabja 20 
fii ér, ; praja x fillér, laibuchi rak 24 fiber. Tengeri rák 
Liiój.t 4 korona.

— Borravaló az udvaroknál. A borravaló már aa
európai udvaroknak is terhére kezd lenni. Sesto hee* 
czeggel történt, midőn Parisban Spanyolországot ké[$. 
viselte, hogy G00 frankról szóló számlát nyújtottak át, 
melyet neki kellett borravalók fejében kifizetni. Mac 
Mahon vagyonának felét borravalókra pazarolta. Orosz­
országban a szolgától kezdve a legmagasabb hivatalnokig 
mindenki igényt tart a borravalóra. Legjobban dúl a 
borravalórendszer Törökországban. A mostani konstante 
nápolyi franczia nagykövet beszéli, hogy ű semmikép 
sem akart alkalmazkodni a török borravalórendszerhez 
s egy alkalommal, midőn egy pasa igényt tartott borra- 
valóra, egy talapzattal ellátott sévresi szobrocskát ajándé­
kozott neki.

— Fogadja köszöneleraet nagykövet ur — szólt a 
pasa — azért a remek ajándékért, melyet nekem küldeni 
szives volt.

A nagykövet udvariasan meghajtotta magáL
— A talapzat is igen szép, de belül üres — szólt 

a pasa.
A nagykövet azonban úgy tett, mintha nem értette 

volna meg a ezélzást. És nagyot nevetett. Lgy, hogy 
a könyei is potyogtak.

•
— Meglepetés az előfizetőknek. Az olasz és a

franczia sajtó a túlságosan nagy verseny miatt csak 
nehezen tud boldogulni, s mindent fölhasznál, hogy 
olvasókat szerezzen; képeket, faliórát, kerékpárt, stb.t 
Ígérnek az olvasóiknak. Mivel azonban minden lap ígér 
valamit az olvasóinak : az az újság terjed legjobban, a 
mely legtöbbet igér. A párisi Matin most meglepetése­
ket ígér az olvasóinak; munkatársai megajándékozzak 
azt, a kit a Matin olvasásán — rajtaérnek. A jutalom 
igen tekintélyes: egy-egy sorsjegy, utalvány tizenkét 
palaczk borra, egy díszes legyező vagy fűző, egyheti el­
látás a legelőkelőbb füidőhelyeo, egy zongora, stü. — s 
a fi.gfő jutalom: egy villa Beau Séjourban, Paristól f-1- 
órányira. A munkatársaknak tilos rokont vagy ismén st 
jutalmazni, vaey olyan embert, a kin meglátszik, hogy 
gazdag. A muukatár-ak bizonyos terv szerint bejárják 
Parist és az eg ;z franczia fővárost s minden tiz -d k 
embert, a kit a Matin olvasásán rajtaérnek, udvariasan 
fölkérnek arra, hogy fogídja ei a lap ajándékát. Udva­
riasságban, meglepetésben es ürömben ilyenkor persze 
nincs hiány — s a Maimnak sracs most hiánya olvasók­
ban. Mi meg hála istennek nem vagyunk ennyire 1

KÜLÖNFÉLÉK.
Alkony az nlczáu.

Az obiakon eyy ifjú lány tekint ki,
.1 haja szüle, scenic égi kék,
S hogy odaérek, zavart pirulással 
Suti le gyorsan gyönyörű szemet.

Tisztes családnak egyszerű bánya,
Tán őse szülőknek buldog-ága. te,
Vájjon mit gondolsz, arról, a kinek most 
Read es-tt pajkos tekintete?

Gondolj akármit, — csak rosszat ne gondolj ! 
Vissza se nézek, csak tovább megyek, 
Vezessen J.-ltn erre olyan ijjnt,
Ki tiszta mint te! — Kg legyen veled . ..

Vezesse Isten hozzád azt az íjjut,
K/ tiszta szívvel szűzi csokra vár,
S feledd el azt, kit ablakod alatt most 
Elnyel a bűnös alkonyt homály.

Sienteisy Gyula.

— Látogatás Musaet Alfréd nővérénél, fírisson 
Adolphe, a lem fosban érdekes inlervuwot ir Lardin de 
Musset asszonyról, Alu <et Alfréd nővéréről. A nyolez- 
vanéves fehérhaju, b.-jos öregasszony számtalan érdekes 
dolgot mutatott meg a zsurnalisztának, melyek mind 
egy-egy bájos emléket képeznek a ti gy kohó eleiéből. 
Vau ezi k közt az apróságok között több skezz-gyűjte­
mény, a melv-ket Alti-set maga vetett papára.

Egyik karikatúra-gyűjteményt Musset olaszországi 
utazásából hozta. Lardin de Musset a-szuny elég vilá­
gosan emh-kszik még arra <a szi-reucséli n utazásra.»

«Tizenkét eveauvoltam akkor és a nélkül, hogy a 
nagy világ ügyeiről valami sejtelmem is lett volna, meg- 
éreztem a közelgő veszedelmet. Észrevettem, hogy 
anyám roppant szomorú, Alfréd p dig nagyon ideges es 
rosszk dvii. Egyik este fivérem 1 gkedtesebb dalát : 
Hűmmel H-moll szonátáját játszcitlagzoncorán, mikor 
belépett a szobalány és átadott egy névjegyet:

— Egy hölgy óhajt nagyságos asizoiiynyal beszilni. 
Lrnn várja egy kocsiban.

Anyám ü'szerázkúdott.
— Hogy nézz ki, vagy mi a név- ?
— Nem említette a nevét. Magas, szőke.
Anyám nagyot sóhajtott, azután fi Lete kendőt kötött 

a fejére és ment a kocsiban várakozó hölgyhöz, a ki nem 
volt senki rn is, mint G orges Sand, Alfréd kedvese. 
Mikor anyán egy fél óra nulva feljött, az izgatottságtól 
piros volt az urczu és nagyokat lé-lekzett.

— Nem beszélhettem le őket arról az útról. Meg fog 
történni .. .

Azután elmondta anyám, mint kérte Georges Sandot, 
hogy mondjanak le erről az útról, sirt, künyörgött. de 
uem ért czelt. Végre midőn a lány felvilágosította, hogy 
Alfrédnek (Olaszország művészi élete, a szobrok vs az 
emberek csak hasznára lehetnek, lassankint belenyugo­
dott a megvaltozlatliatlanha. Es elutaztak. Uh, hogy 
számoltuk az órákat és p'-rczcket és mennyit sírtunk 
hosszú éjjeleken. Aztán egyszerre megállt egy kocsi az 
udvarunkban.

— Anyám, itt van Alfréd!...
Es kiszállott a kocsiból egy sápadt, beteges ember. 

Alig ismertem meg, hogy Alfréd. Szomorú volt és 
beteg. Hetekig nem evett. Drágám fizette meg ez.t a sze­
relmét.»

•
— Nyilatkoznak az emberevök. Egy amerikai 

zsurnaliszta, a ki Polynézia félvad videkein utazgat, 
megioterviewolt egy intelligensebb emberevüt. A pápua 
meglehetős értelmesen felelt a fiozzá intézett kérdésekre.

— Hogy melyik a legjobbizü ember — jelentette ki az 
emberevő — csakis a barnabőrüt szeretem. A fehérem­
ber húsa felényit sem olyan Ízletes. Lngkomiszabb a mat« 
róz-hus. Olyan mint a talpam és tele van whiskey vei 
meg dohánynyal. Kutyának való.

— És mit szeret uraságod legjobban rajtunk ? Az em­
beri testen

— Legjobb az agyvelő, a nyelv és a szem. A többi 
rossz. Legfeljebb még a felső kart lehet elkölteni.

Tovább nem igen mert kérdezősködni a riporter, mert 
az emberevő csattogtatni kezdte már a fogát, ügy látszik 
szemet vetett az újságíró karjaira.

— Rádiha Dódlka nélkül. Emlékeznek még a re­
gény kis Rádikára ? A kis sziámi leánykára, a kit el 
kellett v ilasztani Dódikától, a vele összenőtt ikertestvi-r- 
Icl, mert Dódika hai.ílo? beteg volt. Milyen részvéttel 
várta akkor az egész világ az operáczió kim netelét, 
hogy megsiratták Dódikát, a mikor meghalt, s hogy be- 
ezézgettek az árván maradt Rádikát! A jálszopajtásátvl 
elszakított leánykáról ime újra hír érkezik Parisból, s 
talán érdeklődéssel fogadják, ha egyelmást Írunk róla. 
Radik a még mindig ott van a Doyen tan. r intézetében, 
a hol Dnym professzor ama nevezetes és a maga neme. 
ben páratlan operácziót végezte rajtuk. A kis sziámi 
leány! felgyógyulása után megkeresztelték, s a kereszt- 
ségben a M iria-M irgit nevet kapta. A kicsike nagyon 
büszke erre az ő dupla nevére és nem tűri többé, hogy 
Rádikanak ezolits.ik. Az operaczio óta, s az ebből nyert 
önállóság folytan jekntvkenyen megnőtt a kis leányka, s 
ma csaknem egy fejjel nagyobb, mint volt annakefi'tte. 
Az operácziós kés okozta seb már jóformán begyógyult, 
csupán a uyakán támadnak azóta egyre uj mérges keie- 
vényvk, a melyek gondos és folytonos ápoiast igényel­
nek. Réidika nyaka ennélfogva állandóan vattával van be­
kötve. Általában véve azonban a gyermek egészsége tel­
jesen kielégítő. R idika sokat játszadozik a kertben, nagy 
kedvvel varrogat vagy gyöngylüzcrt készít es nagy gond­
dal ápolja a kertnek azt a kis részét, a melyet neki 
adlak. Itt rózsát és nefelejtset, de prózaibb dolgot is: 
retket és krumplit termeszt. R°ndkivül vidám és élénk 
intelligenciát árul el. A nevét >s egyes szavakat mar 
megtanult olvasni s az írásban is sz. pen halad. U ykor- 
olykor eszébe jut a Dódika s ilyenkor hozzá akar menni 
és játszani vele. Az ápoló testver azonban azt mondja 
neki, hogy Dódika mesize van és Rádikának roppant 
nagy utazást kellene tennie, Ihogy hozzá jusson, de ezt 
m g nem engedi meg az egészsége. Ilyenkor a kis P. . 
dika könnyekbe tör ki és hosszú időbe kerül, a míg le 
tudják csillapítani. A kicsikének marquise de Beauvoir a 
keresztanyja, a ki egy amulet1! ajándékozott Rádikának. 
A Lm indiai leány ezt az amuletet büszkén hordja a 
nyakún. Egy Ízben megkérdrzték tőle, hogy milyen elet 
pályát fog választani. Rádika így felelt:

— Vagy apacza leszek, vagy — szobaleányl
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L. O.-M.igoci. — Horváth A Temesvár. — Galambos A 
Solt. Kunt V. Szófia. — Schauruan E. Meidlingau. Gandy 
,M Sásd. — Nagy B. Iz-uk Kálnoky 1 Eger. — Krun - 
bieger V. Drezda. - Katzimorer B. Craiova — Müller L 
N.-Kövesd. — l'ilter S H. Szombat — Buucz B. Versetz. 
Both G. N -kikihda. — Romhanyi Gy. li -Gyarmat — L>r. 
liubner Gy. Zombor. — Zobok Ál. Belgrad. — Dr. Feoerzeig
L. Losonca. — Dr. Mayer F Szombathely. — Szmstsak N. 
I ngvar. — 11). Dina J. Lepsény. — Glück I T.-Roit Fi-. h 
S. Vág vár. I ’ugara^sy Zs. Csépe Vasdényey li Kadarka/..

Metropole kzulloda \\ irtli K , Aireuberg M Hainbur£ 
Sebmid K. Münrtien. — Buhner A. Unt. — Sobek F Braga 
Dr. Petri M. Zilaii — Damsberg A. Szóesány. — .Margor u 
I. S.-Bánya. — Schleich P., Benedek Lajo* N.-Ösz. — Rr 
Martiny K. T.-Tejilitz. — Lillman M. Pécs. — Pawlovits 
Temesvár. -- Ozv. Lecorute F.-né Vácz. — Krompaszky K 
Kassa — Rr. kubiua J. M.-Szt-János. — Babvckay 2» 
Kaposvár. — Csipkay J. Vinkovcze. Burescli L Gy r 
Nagy M B. lly. imat - Páléiz L. Szeged. - Hotter Juz>eí 
Petrozsuny. — Boros 1 N.-I’aláuka. — Deutscli L K Márton. 
Sinver L. H.-Szombat. — Breuer t Szolnok. — Grossman 
R., Bornstein S. Miskolcz. — Bciuer J. Jászfém ram.

Bristol szálloda. Her. zeg Hohenlohe H Hannstadl. — 
Grol P.tllavii-ini I. Mo-dns. — Gróf Sigray A. Ivam — I1 . 
Wohl A Losoncz. — t)r. Pfeiffer W. Grácz. — Kégl H. 
Csalla — Engel E , Buschbach P Budapest. — Pikor L. 
Lemberg. — Babumik A Temes-ár. — Meller J. Győr.
Prc -burger M . Bondy E, Steiner H., Fiiedenreich A . 
Fisrhcr •!., Breitbacli R. Becs. — Gondrecourt C. Pan .
Hell P., Ueilberg N. Augsburg. — Biermann XV. Berlin. 
Green S., Schmidtsohn V. 8. London. — Alla F. Petervar. 
Benou C. Marseille. — Misrachi V. Kon«tantinápoly. — TI: I
M. Becs. — Tortoni F. Turin. — Ur. Mathemson W. Cali- 
(virnia — Chabatoíl L. Varsó.

Napirend 1902 julius 31.
Napt»r-. Oütürtök, julius 31. — Komái katbolikn1:' Loy 

lgriácz. — Protestáns: Germán — Görög-orosz (jutia; 
\t.) Cmili.in. — Zsidó: That». 26. — Nap kél: 4 óra 
21 perczkor, nyugszik: 7 óra 19 perczkor. Hold k-l 12 
óra 37 perczkor éjjel, nyugszik: 3 óra 4 per A r 
délután

A miniszterek nem fogadnak.
A Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferencziek-tere 

9. sz ) d. e. 9-tul este 7 óráig Belépődíj 5U fillér. 
Nemzeti Mnzeani . Állattár délelőtt H—-1 óráig — A 

többi tarai egy korona belépődíj mellett tekinthetők meg 
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1902 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 31,
Szerkesztői üzenetek.

Névtelen levelekre nem válaszolunk.
Amanda. A hajviseletet már a régiek is természetes 

dísznek tekintették. A régi egyiptomiak teljesen ienvirták 
hajukat, az elókelők parókát viseltek. Az assir és 'habi- 
loniai királyok és előkelők vaskorczban fonták a hajat. 
A régi zsidóknál a hajdisz szintén volt. Egy zsidó nőre 
nem volt nagyobb meggyalázás, mint hajának levágása. 
A regi görögök szinten hosszú hajat viseltek, csak gyász 
alkalmával nyírták le és ajándékul a meghalt barát 
kezébe tették. A spártaiak a gyermekkorban rövid, a 
férfi korban hosszú hajat viseltek, a leányoknak is a 
menyasszony-korban rövidre kellett vágniok hajukat. A 
romaiak is hosszú hajat hordtak, csak Kr. e. a IH-ik 
században lett divattá nyirása, fodoritása s illatosítja. 
A nők fodoritották s fürtökben viselték a hajat.

K. J. Nagy-Bajom. Az erdélyi ref. egyházkerület 
törvényéi lényegesen különböznek az úgynevezett zsinati 
i örvények tői, a mennyiben ezek fentartottak bizonyos 
intézkedéseket, melyek az erdélyi régebbi és mondhatjuk 
sokkal fejlettebb szervezetben gyökereztek. Ezért van 
az, hogy mig az úgynevezett magyarországi kerületiben 
minden gyülekezet minden tagja választó, addig Erdély­
ben a nagyobb gyülekezetek tagjai bizonyos számú kép­
viselőket választanak és ezek választják a lelkészt. Sok­
kal helyesebb ez, mint a magyarországi kerületek eljá­
rása, hói vannak egyházközségek, melyeknek közgyűlé­
sein ötvenezer embernek kellene megjelenni s épen ezé-rt 
igen sok esetben alig van ötven.

P. A. A agy-Lak. A református egyházak kurátora, 
vagy a mint némely helyen nevezik, számadó gondnok 
a kezelése alatt álló egyházi javakért egész vagyonával 
felelős. Ezért tanácsos figyelembe venni azt a megálla­
pított költségvetést és bárhogy követelik is az atyafiak a 
költségvetésen túl terjedő kiadást, azt az esperes vagy 
egyházmegyei közgyűlés jóváhagyása nélkül nem lehet 
teljesíteni. Az építkezést meg épen nem lehet meg­
kezdeni, mert a gondnok, ha ebbe belemegy, semmi­
képen sem mentiieli magát. Mielőtt epitenének, ahhoz 
értő épitészszel költségvetést kell készíttetni és azt meg- 
erősítés végett felterjeszteni. Elmúlt az az idő, mikor 
valamely épület tervét pap, kurátor és presbiterek ott 
a helyszínen állapították meg és ennek alapján kezdték 
mez az építést.

Belátásos iskola. Budapest. Azt kérdi, hogy milyen 
.-kola a „belátásé« Pkola“, melyről mostanában hallott hirt. 
tartsa magút a szó egyetlen megközelítően helyes magyará­
zásához : olyan iskola, a melybe be lehet látni, tehát min­
den földszinti iskola a kolostoriak kivételével, 
ugyanis a „belátni“ igét, valamint a belőle 
I nevet a mondott értelemben használja, 
odübb, mert belátnak az ablakon.41 Ép igv használja a nyelv 
a te-tvér: „kilátni-, „kilátás“ szavát. „A somkuti tetőről 
szép kilátás nyílik Esztergomra."

Un azonban aligha fog megelégedni ezzel a magyarázattal, 
m°rt lenti kérdéséhez azt is hozzáteszi, hogv hallomása ■’ze- 
lint valami jogi iskolát neveznek Így, csak azt nem tudja, 
hogy melyiket V Miután a szerkesztőségnek az újabban el- 
togadott szokás szerint mindent kell tudni, vagy legalább 
mindenre válaszolni keli tudni, sietünk kielégíteni ebbeli 
kívánságát is. Igenis tudunk a belátásos iskoláról, még pedig 
arról, melyről egy idő óta jogászok ejtenek szót. Így nlvas- 
Lu.< Pollák Illés agyafúrt könyvében, az .Erősek és llyön- 
e--k -ben, bogy ez az iskola kókleré. Nem PicAleré a tlyözőé, 
hanem Pilléré- a Gyuláé. Es valóban meg is találtuk a ki
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fej-zést abban a könyvében, melyet a „Jog keletkezéséről 
és fejlődéséről“ immár második javított és bővített kiadás­
ban jelentetett meg. Pichlernek a Győzőnek ehhez a Pikier 
Gyula-féle belátásos iskolához tudtunkkal csak annyi köze 
van, hogy „gyözős“ vagy ha jobban tetszik „diadalos“ volt 
fölötte abban a képviselőházi vitában, mely a jogbölcsészet. 
nek a jogi köteles vizsgák közül való kihagyására vezetett. 
Ebből a vitából megismerheti őn is a „belátásos iskola“ 
mivoltját. Azért utaljuk ide, mert hosszú volna szerkesztő* 
üzenetben leirni, hogy mit tartunk róla.

A kérdésnek csupán egyik ágára kívánunk ezúttal fele­
letet adni, mely felvilágosításul szolgálhat arra, hogy a 
műszavak alkotásában tanácsos figyelembe venni a nyelv­
járás és értelem követelményeit is. liyen műszó akar lenni 
tudniillik a „belátásos iskola“ kifejezés, mely azonban szer­
zője értelmezése szerint épen nem azt az iskolát jelentené, 
melybe „be lehet látni“, mint föntebb mondtuk ; megfor­
dítva olyon iskolát jelentene, mely valami másba lát be. 
Hogy mibe ? azt a műszó meg nem mondja. Ez az első 
hibája. Megszokott dolog kezd lenni továbbá, hogy az „os“ 
képzőt hozzácsapják valamely főnévhez abban a hiszemben, 
hogy birtokképzö értelmet nyerünk vele. „Birtokos“, a kié 
a „birtok." „Pénztáros“, a kié a „pénztár.“ Megnyitva ezzel 
az analógiák zsilipjét, ha van „igazságos“ szavunk, ép oly 
joggal lehet „jóságos“, „szépséges“ szavunk is, felejtve, hogy 
a „jó“, „szép“ épen azt fejezi ki, a mit az erőltetett s 
kenettel csepegő jóságos és szépséges akar mondani. Erre még 
inkább vérszemet kap az analógia és megcsinálja a látásból 
a „látasos" és „belátásos" szókat, mindig ugyanabban az 
értelemben, melyről szóltunk, hogy azé a látás és a belátás, 
a ki „látasos és belátásos“, holott van rá jó magyar sza­
vunk : a „szeme=.“ így lehetne alkotni „hallásost“ a „szem­
füles“ helyébe. Bizonyos mégis az, hogy a magyar fül az 
„os, ös, es, ás, as“ képzők ilyen széliében való használását 
ma még nein tűri. Ebből támad második hibája a „belátá­
sos iskola“ műszavának. Legutolsónak hagytuk azt a hibáját, 
melyen a német hatása érezhető. A német „Einsehen“, 
„Einsicht“, „Einblick“ okozta tudniillik, hogy a belátni és 
belátás magyar értelmét kiforgattuk s abban az értelemben 
kezdtük használni, a mit addig „benézni és henézés“, „meg­
érteni és megéries" szóiul fejeztünk ki. Látnivaló mindezek 
után, hogy a „belátásos iskola“ olyan „csinálásos“ műszó, 
melyet legokosabb lett volna meg nem csinálni. Attól 
pedig nem kell tartani, hogy a mit megértett a ma­
gyar, azt ki ne tudná fejezni, például a jelen esetben a 
„szemes“ vagy „értelmes iskola“ műszavával, megkülön­
böztetésül az „ösztönszeiü (ösztönös?) iskolától“, mely ellen 
az előbbi küzd.

K H Kasr.a. Pályaválasztásoknál tanácsot igy a 
távolból nem igr-n adhatunk. Az a kérdés pedig, hogy 
melyik palya legalkalmasabb a megélhetésre, nagyon is 
relativ értékű. Minden pálya jó, ha van az illetőnek 
hozzávaló tehetsege és szerencséje. Az a kérdése pedig, 
hogy mennyi fizetésre viheti fel majdan a fia egyik vagy 
másik pályán naiv : nem kell ugyanis már a végénél 
kezdeni, mert nem is lehet. Még csak az lett volna hátra, 
hogy mr-nnyi nyugdíjra számíthatna a fia, leendő özvegye, 
ha az ön fia pl. mint miniszteri tanácsos halna el. Komo­
lyabb kérdéseket varunk.

71409. Ez az ügy a kir. járásbirősúg illetékessége alá 
tartozik. Elévülésről szó sincsen, bármikor beadhatja meg 
a keresetet.

16 829. A magyar határőrvidéknek polgárosítása ő 
felségének 1872. jun. 9-én kelt kiáltványával történt A 
visszacsatolást az 1872. XXVII. t.-czikk iktatta törvénybe.

X. Y. Forduljon kérelmével direkte a honvédelmi mi­
niszterhez.

Ilon». A gyöngyvirágból eddig nem sikerült parfümöt 
csinálni. Az úgynevezett gyöngyvirág-parfum (Extráit de 
Mtignél) kizárólag linaloe és kevés ylang, ylang olajnak 
jázminparfumben való oldása által készül.

A szerkesztésért felelős:

Szász József.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
BUDAI SZÍNKÖR.

Budapest, 1902 julius öl-én.
Ernáni.

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍRKOR.
Budapest, 1902 julius Sl-én.

Házasodjunk.
7a

átírvaA töhht színház

A Budai színkör műsora: Pénteken : A kereszt jelé­
ben. Szombaton : Katalin. Vasárnap : d. u. A bor, este Katalin.

ŐS-BUDAVÁRI
Alá. csütörtökön, d. u. 11 órától kezilve

nagy jótékonyczélu ünnepély
a raartiniquei károsultak javára, rendezi a Buda­

pesti Vjságirók Egyesülete.
D. n. 5 órakor ingyenes előadás a Prandt 

ssinházban.
D u. 6 órakor nerazetköii mtivéee-estóly a 

nagyszínpadon belépődíj nélkül.
Este 8 órakor a gyermek-szépségverseny díj 

kiosztása a fényesen feldíszített mecsetben. 
Este órakor nagy varieté-előadás remek 

műsorral
Este 12’ 2 órakor a Carré - circus diszfel- 

vonulása Carré Oszkár ur és Carró Haticza 
k. a. vezetése alatt 3 részben 

Éjféli 121órakor pompás tüsijáték, a Mont- 
Pelée kitörése.

Éjfél ntán 1 órakor a 3000 korona értékű 
nagy automobil kisorsolása.

A in. kir. honvédzenekar hangversenye. Rend­
kívüli pazar kivilágítás Számos egyéb szórakozás.

Belépődíj 2 korona.
Tőzsdei jegyekre 1 kur. 40 till, felülfizetendu. Bérlet­
jegyek érvényesek. Szabadiegvek érvénytelenek a jóié 

konyczél érdekéből.
Az első 5000 látogató pénztári belépőjegyé 
hez ingyen kap egy egy i.ntomobil sorsjegyet.

mm
Bútorok olcsón eladás készpénz 

vagy részletfizetésre.
Tessék árjegyzőket kérni.

POLLÁK N. IGNÁCZ, Budapest,
VI., Teréz-körut 23. szám. Mól','

Holland királyi

CIBCUS CARRÉ
Ma csütörtökön, jnlins hó 31-ón esti fél 8 órakor

nagy előadás.
Ma utoljára kerül színre:

Egy japán népünnepély
fényes kiállítású némajáték, 200 személy közreműködésével.

Közkívánatra még 7 napig:

tr.
a legvadabb természetű lovak 

biztos kezű fékezuje.

Holnap pénteken, augusztus 1 én 44258

az nj, szensáeziós augusztusi műsor.

Inn:
Schiirdmg

Duna
Passau ...
Linz.........
Becs... ...

Vízállás, 1902 jnlins 30-án.
Bega : CzsntimáUrCzenf iraiiUr

+ 24b < 20

+ 240 < 11 
+ 104 > 50 
+ 50 > 40

Pozsony......... -j- £4S > 17
Komárom ... -j- 234 < 7
Budapest
Paks.........
Mohács ... 
Gombos... 
Újvidék ... 
Zimony ... 
Pancsova 
Llrenkova 
Orsóvá ...

Vág:
Szered ...

Rába:
Győr.........

Dráva:
Zákány ...
Barcs
Eszék _

Száva:
Sziszek ... 
Mitrovicza

Jegyek

.. + 285 

.. + 250 < 

.. + 402 < 
- + 4SI < 
.. + 402 > 
.. + 312 < 
.. + 282 < 
.. + 234 < 
.. + 308 <

Kiszeló ........- + 74 <
Temesvár... .. 2:( <
N.-Becskerek ..- + 2(1 <

Tisza:
M.-Sziget ........ - + 35 <
Tekeliáza........ - + IC <
Tisza-Ujlak - + 2 2
V.-Naniénv . . -J~ 
Záhony (Csap) 
Tok aj ... . . ... —j— 
Tisza-Fúred ... -j-
Szolnok ......... -j-
Csongrád......... -f-

+
+-L.

Szeged.. 
Török-Becse 
Titel

- + 80 > 7
._ + 157 < 10
_ -f 300 < 10

Maros
... -f- 85 < 20 Arad
... + 233 < 19 ! Makó ..........
magyarázata : -j- null fölött, 

j> áradat, < apadat.

Körös :
Sebes: N-Várad — 
Fekete: Tenke -f- 
Fehér: B. Jenő — 
Kettes: Békés + 
Hármas: Gvoma -t-

— 58 < 10 
+ 07 <j 9 

— null alatt,

Időjárás.
A m. leír. meteorolorjiai központi intézet táv­
irati jelentése 1902 julius -tO-án reggel 7 órakor

A magas levegőnyomás tovább k -let felé nyomuk 
alacsony pedig Észak-Európát borítja.

Európa időjárásában lényegesebb változás nln s.

az

Hazánkban az idő valamivel hűvösebb lett ég esők csat 
a délkeleti megyékben fordultak elő. x

Prognózis a kővetkező huszonnégy órára : Lényegtel n 
hömérsékletváltozással túlnyomóan száraz idő várható beiyi 
zivatarokkal.
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Szél
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se í
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Akna-Szlatina ... f.7-4 + H‘5 S 3 C 24 10
Szatmár............... 65-3 + 16-4 NE 2 0 — 25 14
Eger..................... G7-5 + 15-0 N 2 1 — 30 8
Ungvár............... U7-U + 1-2-7 NE 3 ü — 23 1U
Késmárk ......... — — - — —
Árvavdralia......... G8U + 10-3 SSXV 2 0 — 27 8
Selmerzbánva ... G7-3 + 138 N 1 2 — 19 1U
Budapest C7-9 + 15-8 NW 1 0 — 25 14
ÚGyalla 07-7 + 14-5 s 1 u — 23 '.4
Komárom os-o + IS-7 — 0 — 21 ti
Magyar-uvár . . 6S-8 + 17-4 NW 1 1 — 23 15
Sopron 68-3 + 14-4 N 2 0 — 22 g
llerénv r. 7 7 + 15-2 — 0 — 23 11
Keszthely üfi-9 + 18-li — 0 — 23 13

08-0 + 15-4 — 0 — 23 13
Eszék ti? r, + IV,-4 w. 1 0 — 27 <4
Z igráb . 08-6 + 1G-4 s 1 1 — 2* 13
Fiume . OG-2 + 20 7 NE 1 0 — 24 13
Cirkvenica ÜTI + 2 VG KW 1 0 — 2G 13
fJelireczeii 0*1*3 + 15-6 NE 1 0 — 24 11
Kis-Kartal tiö-i 4* 19-4 — 0 — 24 11
Szolnok. . Gfj-8 + 17-3 NW 2 2 — 25 14
Szeged CG-'.i + 1G-2 E 3 1 — 24 V,
Arad GC“J + 17-5 SE 1 u — 25 14
Zsombolya CG'G + 14-8 NE 1 0 — 27 13
Temesvár GG-G + 16 7 E 2 1 — 27 13
v ersecz --- — — — — —
Drenkova GG-9 19-2 K 2 2 — 1 24 13
Nagy-Várad. G5'2 + 15-8 — u — 27 1-2
Kolozsvár G70 + 14-G N 0 0 — 2Ő s
Nagy-Szeben ... 67*3 + 15-4 \T 1 2 i l'2 13
Bécs... 68-4 + 13-8 — u - -2-2 1U
Salzburg G8"ü + 14 0 S 4 u - 21 11
Klagenfurt U< '5 + 14-8 NE 1 1 - 21 m
Bóla . 6G-7 + 21-3 E 0 ‘JU 10
Lesina 05-5 + 22-6 E U 0 -- 30 2::
Hamburg G2-S + 13 4 S\V 4 1 4 —
Berlin 04 -j + IC 9 W 2 3 2 —
Zürich 07'7 + 140 SE 1 0 — ~ —
Biarritz . GG-8 + 191 — 1 — •2G 16
Nizza Gű'fi + 2C*6 — I — 29 1.
Paris 68-8 + 151 S 1 u — £3 9
Christiansund 58-8 + 1U-3 SW 1 3 — ~ -
Stockholm . 55-6 + 12-4 SXV 2 <í> — i — —
Szent-Pétervár . 50 5 + 13-1 SW 3 k. 8 —
X arsú Öfvfi + 13-y 4 0
Moszkva 536 + 14-5 NW 1 O 1 1 —
Kiev_ GG 3 14 s NW 2 2 1- — —
Sarajevo ......... 67-9 + 12-U — 0 19 io
Sulina ... GG 4 + 19-8 N 5 2 25 ic
Szófia 00 ű + 15 4 WNWO 0 ny 23 lő
Athen G2-4 + 20-7 NE 4 1 £;■
Torino Oü'7 + 19-0 N 5 2 20 25 ly
Hórencz GG-4 4* 19-7 s 0 u — £9 % ló
Róma t',5-2 + 21-G N 3 0 ::3 £1,
Nápoly ... .. C44 + 22-3 NE 2 0 - 31
Brindisi... 63-8 1+ 22-G NW 4 1 *9 -!
Palermo G4"3 24-8 W 3 u — 33 K
Malta ......... — — — 1- — - -8

A szélirányok 
W nyűgöt,
nyíre derült, 2 
4 egészen
V. zivatar.

jelölése: N észak, E — kelet, S —
- Felhőzet: 0 — "gé^zen derült. 1 tr 

részben felhős, 3 többnyire bm 
borult, ® eső, •)£ hó, 5=2

r~

A budapesti árú- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902 julius 30.

Időjárás -zén Vízállás regg 7 órakor 301 % Hőmérő regg. 7 órakor -p 17 C.° Légsálymérö regg.

A) Árutőzsde.
I. Gabonaneműek. — Árak kézpénzben 50 kilogrammonként.

Keseárú

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 73 74 7 fi 76 7 7 7 8 76 80 81 82

Ti«2avidéLi_ __ __ -- 745 7 55 7 65 7 75 7 75 7 85 1 7 95 8 C5 8 05 8 10 8 10 8 15 —
_ - UJ — — 7 15 7 35 7 20 7 40 7 30 7 50 7 40 7 60 7 45 7 65
reje-rinegyei — — -- 7 45 7 55 7 60 7 75 7 75 7 85 1 7 90 8 7 95 8 0S 8 05 8 10 ------ — —
„ uj
Pest. idéki -- 7 40 7 50 7 60 7 65 7 65 8 75 ! 7 85 7 95 7 90 e - 7 95 810
I * U1 -- — - -- 7 10 7 35 7 20 7 45 7 30 7 55

— — — 7 30 7 40 745 7 55 7 55 7 25 ! 7 75 7 90 — — —
—

Bóv-ikai_... — 7 25 7 40 7 50 7 60 7 60 7 75 7 70 7 95 1------- — — — — — —
. - uj — —

Síerb..._...
ej — z z — z z

— —
— —

ÜUtiUatl___ — — — -------i-------- — — — !: ZZ
Bolgár _ ____ -- — --

UJ — — — — — — — — — — —

*1áb1 értékpapírok
l túlsó úrf.il

értük ben

Származás, nem és minőség
Árfolyam

kur.-tói I kor.-jg
j 80s»™ _ _ _ Elsőrendű........... _ __ — — — | 6.05

huzepimnű-egfí — — — — ... 5.95
6.20
6.05

1

Árpu_---------------

Takarmány, elsőrendű ...____ —
„ másodrendű —_—

Sörfőzésre tiszavidéki ............ _ —.
„ felsó magyarországi — —
, dunántúli — — — —

5.75
5.35

5.95
5.65

I Köles _ — 4.50 5.-

Zab _ __ __
:

Elsőrendű ...____  __ ____ ____
Közeprinnóségü...________________

7.10
6.90

7.40
7.15

Tengeri — — —

KclKIdi, iíj ______
Komán v. bolgár __ «... __ _ —

Cinquantin _____ — — — —
Fehér _. ... .............. .................................

4.65

=:=

4.75

Repose __ __ __ BäJisagr ... ... ................ .. — —
10.15
9.30

10.35
9.50

b) Hetárlilöre

Határidő
Árfolyam
pénz árú

Magyar búza _ lyi.'J május Z;Z 1 Z;Z

Baxe — —
íyVÍ május _
H/OU október _
1M03 április

6.64
7.

6.*65 
7.01

8 0 ■ ■ I I I I l'JUÍ október
H#03 április —

5.74
6.04

s'./s
6.05

Tengeri _ „ _
J'.'U* JUIUUS _
]U|lf JullU-S
HlUíf augudztus_
limit IU.TJUS

4.64
4.83

4.65
4.84

Zab _. _ _ _ 1W2 okt -bér „. 
19ü:; április

5Í25
5.52

5.27
5.53

Kaposztarepcxe H*UY augusztus.- 10.25
-

10.35

e) Határidőre.
Felmondott árukban előfordult 

kötések.

Különféle termények (készáru).

Mapryar búza
Búza
Rozs
Tengeri
Zab

Kapoextarepoze

d> Leszámoló árfolyamok
Magvar búza
Búza
Rozs
Tengeri
Zab ' . . -V
Árpa
Kaposztarepozo 10.30

Bzermeráe, nem 4» mlnöaág
Árfolyam

peuz árú
ingyen hordó

50 kilogrammonként Disznózsír Budapesti .. ... - ...................  —
Vidéki ..........................................................

68.— 68.50

Gü kilogrammonként ■zelonna —
.Mugxar legenszaritutt vidéki ...
\ái"-i légvtis/árított 4 darabos... —

Füstölt..........*..................

59Í50
62.-

eo‘.
62.50

Z-akkal együtt, 
göngysúly tiszta súly 

hely.lt.
Minóség f»<)0 grammon­

ként.
50 kilogrammonként.

Szilva — —

_

Bo-zniai, évi -/«*L>auv-iiiinu.-'ig
„ „ „ 1«X‘ darabos

, 85 . . - -
Szerbiai, lbul. évi szokvány-rnmófleg

e w f 100 darabos
- „ 85 .

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Sxllveiz _ _ Szlavóniai...__— ... — — ...

Szerbiai ...........................................

50 küogra-mmonkeut Heremeg
Luizrrna magyar 1901. évi — —
Lóhere uprós/emü 1901. éxi —. —

„ Lözépsoeniű iyoi. ... —
„ nagvszemű 1H01. évi .............

kur.-,g

III. Hajózási fuvardíj.
A fuvardíj 100 kilogramm ónként a szállítási adóval és a biztosítási díjjal értetik (fillérekben), 

Győrbe a fuvardíjtélel IC—20 fillérrel magasabb.

Pat.öáo?a
37-42

Újvidék
33-35

Bezdán
24-28

Kalocsa
21-23

D. Földvár !
20-22

Szentes !
45-48

Szeged
40-44

ZvDta
38-42

Ti tel I

34-38
Mitroricz
47 — 51

Temesvár [

56-60

\.-6eC4krrfk
38-42

B) É r t ó k t ő z s d e.
ja

Kamat­
láb ÉRTÉKPAPÍROK

I Az I—IV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
1UO koronánként ertendö, ha koronára, o. e.-re 
vagy ezüstre szól; ŰO forintonként, ha arany­
forintra vagy pengb perure szói; luu markanként, 
ba markara ázol; 100 frank on kent, ha frankra szól.

I. Államadósság.
a> Magyar államadósság.

Aruayjaradek. 100. űOO. 1000 aranyforint névért.
darabokbaü. adómentes, 50 arany forintunk éíbt 

Aranyjáradék. 10.0U0aranyforint névértékű dara- 
! bókban, adumentes. 5u irány forintonként ... 
I Aranyjáradék, adóm . 50 tv. írtként, aug. köz. 
, Koron a értékű járadék, adómentes...........................

I - * “u8- j="-
r _ aug. koz.

1876. I--! vasúti uliamk. ír. frtban, 50sr.írtként 
1 les*, állam vasúti aranyi., adóm., őO ar. frtként 
! 1399. évi áUamva»óti eztSstkólcsün, adómentes... 

Allamköiciúnök a vaskapó c/eJjAra, arany, adóm.

Utolsó árfolyam Kamut- ■ > --stS
ÉRTÉKPAPÍROK

Ctolsó árfolyam 4
4

pénz áru láb pérv I úTú 4
AorvDuertékbon Uo kuronaet,té»L'‘n 4

| 1870. évi nyereroénykolcsün, 100 frtos drb 200 K 205.- 207.-
t>‘
0

181U. . . 50 „ „ =1U0K 205.— 207.- 44' 8 Magyar resale-kártalanítási kötvény, adómentes 100.— 100.25
4 ■/. Horxát-szlavon , « 100.- 101.75
4 Magvar fuldteherraeutesítési kötvény, adómentes 97.90 98.90
4 Horvát-szlavon „ n * 97.50 98.50
4 'lisrai és szegedi nvereménykuks., adóm., ZOOK 162.- 164.-
4 **/«*> Horvat-szlavon jelzálogos fold vált »ági kötvény— «•/.

| b) Osztrák államadósság.
121.35 121.85

4’í. Egyesített járadék papírban, február—augusztus 101.50 102.- Osztalék
4’ „ , * „ május—november 101.50 102. - ll'Ol.

121.35 121.85 4’/,. „ „ ezüstben, január—julius 101.50 102.- evre
89.75 90.25 41,,, , , , április—október 101.50 102.-
97.90 98.30 4 Aranyjáradek, adóm., aranyfrtban, 50 ar. Írtként 121.50 122.-

4 Koronaértékü járadék ........................................... 99.50 100.- 14
97.90 98. - "'la A Uamsorsj. 1864.évből, 2Ú0 Irt p.p. 50 frtp.p. írtként 190.— 193.-

, 119.— 119.50 4 . iStiu. „ 500 formt u. C. = 1000 K 152.50 154.50 20
119.- 119.50 4 „ i860. „ 100 , „ „ = 800 „ 187.50 189.50 ti‘40

! 100.— 100.25 „ 1884. . 100 , . . = 800 . 250.- 253.- t^O
87.- 88.- - „ 1864. „ 50 „ „ „ = 100 „ 250.- 253.- IV

II Más közkölcsönök.
ti -lp.ii áll.iiuvasútizálogL'.. aranyban. OOar.frtként 
Üo-U)áfc herei,Villái « • kulcs. 19Jó.évből
Bu-íl; uk-tierczf, uvinai i.r-iz. vasúti k 1898. évről

„ 1%‘Z „
Budapest «zvkes fővaro- kulo' ue, adóin, litíiau 

Temet bégavólgyi vizszahályozúsi tur^uiat kóks.

III. Záloglevelek óe közkölcsön- 
kőtvényok.

s) Budapesti Intézetek kibocsátásai.
B* !varo-i takarékpénztár ré-'/venytarsoFóg. 
Igyesült hpvsti lóv. t pénz tar 1. iban v. kor.-Lan

Kgyi-^Ull tégla-éi cz^meritgyar rt. »‘!>óh!,-. kőtv. 
Ganz és lar-a vasonV'.iiv é . gépgyár rt. k.-kőtv. 
K it« hi r ti ikonok orsz.foldbiteliut.L4 wr~,iitv. k.

» * - Ó0‘/, , .............
, , . ŐO1,, . frtban

Magyar agrár-«- járad -kbanl : i •-zőlőkőtvén^.-k 
„ „ „ „ jdLradékjery vf. lov°0
, „ „ záloglevél . ...

M.alt. kó /. nb.rt.els.kótv.41 évre 100frankonként

107.50 
94. - 

100.75
99.50 

100.BO
96.
97.50

1C8.50
95.

101.25 
1C0.5C 
101.80 
96.50 
98.5C

100.50 
101.
96.50 

102.
100.

1C3.50
103.50 
100.
96.

100.- 101. 
100.25 101,25

101.50 
102. 

97.50 
103. 
101. 
104.5C 
1C-4.5C 
101. 

97.

Mag)

M. orsz. kk

ntézet ................. iuriutban 100.25 101.25
41 éxrr ... 98. 99.
50 „ 97.60 98.6C
68 V 89. 9U.
‘■zabftly. é-, talajjavit. fit 97.25 98.25

tü vasúti kutv. ÍOVif-vre tótban 99.75 100.25
. » í>U 94. 95.
„ „ t>0 „ vf lO.V , 96. 97.

tr-ILunl ... ... Írtban 101.25 102.25
101.25 102.25

írtban 97.- 98.
50 évre 1. -uioz. 97. 98.-
LU „ ... ... 97. 98.

ku/iégi kutv. [aj , írtban 100.15 101. -
0 - 100.15 101.

„ „ iá» „ írtban 56. 97.
» „ 50 „vf.lluu,0„ 100.50 101.50
, .tiu „lüOfrkk'ut

nyeremény-k> tvényk. írtban 125.’ 127! —
osztrák fel Ül bélyeg/rí 127.- 129.
tiyeremény-kólv.íuukui. ubuk 111. - 112.50

w „ 2 WO , 109. 111.
takarékpénztár 4«« é.rt- frtban 100.50 101.50

00 . . ... 100.50 101.50

a'ék

korona
ÉRTÉKPAPÍROK

I I tolsó árfolyam 

k oronarrt v k i wn

Herrnps magyar általános váltódzlet rt. 
Morvát kere-kedvlrni bank 
Morvát leszámítoló bank 
Morvát Uogl
Mag)
Magyar altai..i, hitéltünk

200. -

234.
420.

202.-

236.
430.

Ma, k»d-lmi j.rmk r*- r

2ó fiánk Magyar j.-'.-tli'glnteil.ank

ÉRTÉKPAPÍROK
L’tolsó árfolva

koronaőr lekben

ml
Magyar k. r,*sk, deinn re-zv -nytar 
Mayyar. ki: -/a!., t-iztály-»; j.it.-k r--: 
Magyar li- zaM.tuló • - pvii/válb. bank

Magyar t..kv.rrl p. központi 
Osztrák I Il«*blite'/et

. ^ síig

udtliui iráni

• t. f-vo 
. -100 
k . Juu 

1U00
. :.^o

. ku/. -*í-u 
. 14UU 
.1000 

. ... 400

474.50 475. 
438. 448. 

1650. 1660.

462. 
980.

463.
1000.

679. 679.50
1595. 1600.
2600. 2620. 
532. 538.

VI. Tekarekpónatúrak részvényéi
Bt Ivárosi takarékp« n t.it...................................
Budapest Ili ke-rüb-ti takaréki, h ‘a * X] 
Bud«j.-s'.-•••/-lebetvaro-.! fal..: '/táj*
Hpesti takaukp. » ■ urszagu. /a.-., Lul< .s. rt. 
f.g\v*Uit budapf**-!, 1 •»v ir-.n faka' kpenztar 
Magvai a!ta .u s t;:kar#*-.| • • r 
M.nyai - x. /;.unti ta'..i:éLp»-n/tár ...
1 esti litúi r -v tj..s:fiip« iLUi -n)f u!et

VII. Bisloeitu társaságok rusnv.
B- -1 biztosi
Bf-vsi elet

„N iu/.'.r La, 
l'aurionia vis/ontbizto

lársasáK .......................400
arudek'-bizb.-ibi iul»-z- ' ... 400

altaJáiif'-i Li.to'-itu l^i va^ag . HOOO 
*t 1 LizV.situ intézet . yuo

1 xi-zonthizl- -ill» rwivvenytár■-<. sruo 
eset !.i/to-.itu re-vvénytársasag -On 

... óuOdt te/et ...

VIII GÖamalmoL résavenyei

204.

182' 
402. 

2155. 
550. 

1330. 
16600

400.- 
550. 

6025. 
200. 
276 
171. 

1325.

207.-

is,:
406.

2175.
555.

1390.
16700

410.- 
560. 

6125. 
210. 
280. 
175. 

1375. -

' * M . t Aurrkp. k ■

UriZa
Uiztr

Best,

p. jrlzáiugb. 1 — 3.. ó — 10. Libor*. 
„ „ „ 4., C. kibocsátás —

. . „ községi kötvények...

r -s kőzp. riti bitelszóvetk»*zeti k«őtvenvek ... 
«L-roagyar tiank 40*, évre írtban

. 60 e
Lu/ai első takarékp., kó/ségi kötvények ... 

* » n + p frtban
„ „ „ zaloglévelek 00 rvre

Prpti mag), keresi. Lank

kü/x k.

fvtbau x. kor.

tv. ÓO1 , évre .. 
, vf. il06 eftban

, . 105 ,

96.50
100.75
100.
96.25

100.
95.

100.25 
100.25 
100.25 
100.75 
56. ,

96! 60
101.
97.

97.50 
101.75 
101 
97.25 

101.
96.

101.50
101.25
101.25
101.75
97.

97Í60
10?.
98.

100.50 .101.50 
105'25 106.25 
96-50 97.50
97.

b) Vidéki és külföldi Intézetek 
kibocsátásai.

frtbanAlbina takarék- és hitelintézet 
Aradi polgári takarékpénzlár 4U évre

, * w 4o w vf.no6,
- - - 40 „

Aradmegyei takarf-kpénztár ..................
Bosnyák herczegovmai -.zab. őrs/, bank 20

„ :tÖ „
Debreczeni talarékn»-nztar írtban
Lrdélxi magyar jelzáloguitvlbank 40 évre „

«. * - ' , 40 „
Hói vat-szlavon országos jelzálogbank „

.• . köz5.kdtv. „
Nagyszebeni Alt.tkpt.Iil1 ówre visizaÜ7..110v , „

, . „ 40 , „ 106%,
„ „ ,40 , III. kib. írt v. kor.
, „ . SG „ IV. klhocaátus

Nagyszebeni fuldhitelmtézet ................ írtban

„ , VI. luboc^alá^..........
Obztrák foldhitelinté/et, nyeremény-kötv. frtban 
Temesvári eLsO UkarákpénzVár ........... ,

101.- 
I 92.50 

94.50 
94.50

>Tr j ta;:
102 j 50 
99. 

100. 
99.,,\o\r- 

100. 
102.

98. •

102.-

83.-5
103150 

,100!- 
f101. 

100. -
ówi-

40 evre C.horuzat

IV. Eleöbbságl kötvények.
Adria mag\ar kir. tf*ng:eri hajózási rt. frtban
Budupt ^ti kuzúti va<pálya-tár5ai>ag ...................
Budapesti villamos váru-i vasút részvény társa«.
liudapest-pécn va«út................................. frtban
Deli vasút u. b. m.irkában, 1<)0 márkánként ...

„ 1900. éxi kibocsátás 100 frankonként
Elsó oí. kir."szab. dunagózbajózádi társ. frtban
Libaa-oderbergi vasút ................... „

» ^ 1839,ar.-bau.100 mrkkvut
e „ 1S81   frtban
„ „ lS91,ar.-buu,lUOmrkl:ent
r „ (osztrák vonul) i8ht‘ ft bún

Magyar folyam- és tengerhajózási reszvénytárs. 
Hagyur-guc^ursiági vasút I. kibocsátás Írtban

• 8 il -
, * ezti-t ................... ...

Magyar nyugoti ▼. (szfvar-gyGr-gráczi vonal) ,
. , „ 1874. íubocsátas ... e

M.vasúti els.köles. bér.czélra.ar.-ban.lOOmrkként 
Osztr.-m. áliamv&sút, 1888, aranyban 100 mrkként 

„ r X.kib.1885, „ 100 frleként
Torontáli helyi érdekű vasutak _. ...____

A7 V —XIV. alatt jegyzett értékpapírok árfolyama 
darabonként koronában értendó.

V. Bankok réssvenyei
Befizetés

Angol-osztrák bank ... -........................... 240
Budapesti bankegyestüet részxenytársaság-. 200
Első magvar iparbank -............................ 200
Fiumei hitel barik..................................  160
Budapesti giró- és pénztár-egylet_ _ _.8000
Hazai bank-részvénytársaság... ..................... 200

10?.—" ' —
102.50 103ÍÍ0
100.50 lói:so
102.- 103.
106.- 107.-
106.'-: 107.-
100.50 101.50
133.— 135.-
100.- 101.—
99.- 100.-

101.- 102.-
99.- 100. -
95.50 96.50
96.- 97.-

105.- 107.-

99Í — too! —
117.50 118.50
98.50 99.50

117.50 118.50
99.50 100.50

100.- 101.-
109.- 110.-
109.- 110.-
97.50 98.50

108.25 109.25
108.25 109.25
117.40 118. —

96.'25 97125

278.-
92.-

312.-5
'140.'“'
210!— 212.-

nyi..

Concordia-gi'/malom t>
Fó'i LuiLpv ti 1 űzinaluiii 
Kr/svU-t -c- 'mi.ii'iiri-tui sa 
1 uiza*pózmaloui v.- 
IV-ti heng#Tüi.i, m-tur>;,-.ug 

íiioliiároL . - -tV.uk gó; 
i \ o . .1 k malom ...

IX

iyt.*rsaság..........
>zvt-nytui -.i-ug

170.-
990.
40U.
212.
790.
400.
310.

300.

189Í
200.
258.
40.

260.
580.
312.

180. - 
1040. 
410. 
215 
800. 
410. 
315.

170

Bányák is téglagyárak 
részvényéi.

I Budape-.t-«y#-n!'ói inrzi téglagyár 20
j Egyesült tégla-»»--» </cmentg) ji re-zvenytai-. 200 

Rs/akmugyar. eg:. k- -/. id,.m>., ,..s ípa«•.. 200 
E “.01-• i é.i,/,-iiL>..ii>a részvény:. 200
1 • lu;irViii' i 'ié- baliy.. • ■ k-.l ..Ulű it'. 2ui)
^István*1 t égi agyi I • j 800
h - -ebt“-i 5 ramt kóhaiiv .«k 1 eszveuv tál -súg 20'I
b* f   u' ''• . iagyar v.-zvényl.u a-ag . .".20
Kói/éi,Lan\a •- téglagyár r.-sz »••nytar>a-u<r 20 
I timer rako.si teglar-yur re Lveuytur.sa.sag 2u<i
Magnezit-ipar re.^zvéiiytar<a.-ag ...........2«H)
Magva: a-plialt r»--/vénytar«a-ság ... 200
Magva: általános kószenbári) a részvény társ. 2Uh 

. Ma/y »1 r L r. rniai gyár re-/v :•)tar-us.:": .. 200
Salgofar am kőszén bánya 1 v-zvenylár-.. .ig 2uu 

1 Ijlaki t-glu- es mészégető nszvénytar-j-»g 200

X Vasművek ée gépgyárak réesv.
' Első mazyar gazda -cigi gépgyúr reszwnyt. .. 4o0 
I l)anubiu.sLScbu- iiulieri-Il;utinnmi-fel»‘ hajú. 150
|. Fegyver- <"•-« gépgy..r ré-zx••nyUrsu1-../...........f,00

U.1MZ és tai a Vasöntöde re-," -n>t. • ! . hUO
' Magyar-belga f.hnipargx ar u - '.venytár«. el... 2V0 
j Magyar waggmi-e^ gépgyár ív /vénytai-a- g 200

Xadragi vasipar-lar.su*at.................." ... 400
• N1 choi‘•oil“-gvpgyai lészvenytai -a-ag.. ... 200
Himamurariy- alydaijani vustuú részvényt. 2i>0 

, aug. kóz. 200 
Schlick-f.-le xasunt'-Je és gépgyár. ... ... 100
TeudJoff és Uittrich gépgyár 1 vvayt..rs.„. 2u0 
Weitzner J. gép-, wav^vrigyár reázveuytárs. 500

XI Könyvnyomdák reeavenyei.
,Athenaeum“ irodalmi és nyomdai 1 zv.-t. 200 I 165.—I 170.—
Franklin-társulat.............. .......................... ..... ^00 490. —| 500.—

fk:Pallas* irodalmi és nyomdai ré«zvénvtárH. 4uu 
•resti kő » - -

180. 1
120.-,

305.-

192!
205.-
263.
50.-

265.
600.-
316.
150.-

160!
245.
100.-
537.
175.-

185.
130.

2000. 2070.

350. — I 360."

190! 200!-

494.50
180.-;
189.
99.-;

495.50
190.
190.-
105.

könyx'tiyomda-iészvénytársaság .

XII. Különféle vállalatok reszv.
Általános waggunk/ilcsőnző társaság ... ... 400
„Apollo' köolajfinomitó-gyár részvénytars. 200 
Bantlin-fél» vegyi-gyárak részvénytársaság fOO 
BUiar-ezilágyi olajipar részvénytársaság . 200 
Brassói celíulose-gyar részvénytársaság ... 200 
Budapesti általános villamossági részvényt. 200 

i Első magyar betüi-ntöde reizvenytár-usag... 200 
i Első magyar gyapjúmosó c.i bizományi rt. 4U0 
1 El-Ö magyar rész vény svrfőzfide ... ............. 600

-1000 2600. — 2650. -

710.- 725.-

1270.-’1290.— 
210.-- 220.- 
310.- 320.- 
233.- 236.- 
250. - 255.- 
610 . 630.-

2250. 2300.-

.Hun6aria* múl 
kaUlgvar-részvé 
K uuyai $ ....
Magyar

sertésluzlabí részvénytár-a-ag 400
ar r/alioda-rész vény tár • .ság . i*>i 
spo iutin- és enyAgyár re-zvnx t. 200 
‘hántoló é«í rizskeuiényító-gy.ir I00O

pnr

zt6.vá ^

éi V«:

425. 435.
440 . 450.
290 . 300.

2435 2455.
870. 890.
220. 230.

Magyar l»-m .*» l.unpa-.irúgyar i- -.zvenyt.... 20«.i 
Mi'/xar g . ny 1 —/ . vív, L*rag ::uv
Magyar 1 u;-ax :v.!a..ru gyár reszxénx far^a^ag SOO

e ' “ Ég
Magyar villáim.-»-..igt re.szx>-nytar-a>ag 2io

ó-isAgi ipa r-! es?vényü'!rsaság . 400
lem v aiiv-mü részvenytar-usag .. .1000 

i. un- ^c'i tai-a-ae 4W
ag^-uniö.' SUX17-I re-»/1 :nyUr<. 400 
faipar 1 • ■-/vénytársa sag . 40U

•gyár r /venytar-u“ 400
*'Zi>/ek 1 iÓ.u/üá reszven)uirsas.Te ... 140
jViefun-Hirmond«» ré-zVtuytarsa-». ... uiu 
Tórúkbirodalmi dobányegyedárús ré zvényt. ívz

XIII Közlekedési vállalatok 
réezvenyei.

Me
•>»gy
N 1 iiu/e* ... ■ I

•.’upper Lipo
S/egv(h Lender 1

160.
1330.
250
526.
350.
385.
246.

880"
503. - 
675.

A*hI magyar Lu terN 
Aradi es . -».maul egye«- 
Ua , j-zorubo: uj vidék. 1 
B ir--s pa» : 1. zi \ 3«út - 
Biuljpe-Ii ku/uti vu^pv

‘ ?d-.út r‘. törzs-r 
. v x. rt. elsöbhs. r 

r- xzvenyek

Bnibpesli vilUmos városi va 

Budapest-*,, ••ntlvrinr^i h.
Budapf—t-tijl *: ‘ -l ál. -- pa «• ■!
Mebrec/rn-ha ;duuáiiti>i h. •rd. vasút el

l. -ó I kir. szab. <lunag6zlinji
/v.Ngyi va-1-t 1 -/v. t. <L- íjuh. ré«zv.

Kassa-iderWrgi xisut ..................................
ha-.-a-tornát liel)i érdekű v.i-ut rt. el,-, r.

folxaui-e.s lengerhajűzási részvényt.
Ma,. .1. gui ur-vági va-ut................... ........ ...

<r hf!\. - rdekú vasutak rés/»ny tar-.
Ma, x a 1 UX i ^Oti vasút _ ... ....................
M.tramm u-i sóra-út elsőbbségi réiry-yjyek...

M.-h • \ ,v a • hely- -zászregen, vasa! els<" bbs. r.
magyar t.-ogerha óz.a-1 re-/.eir>t. . 

Us/tráí.-magyar ai'amva#-iit ... ...

Féc-- barr>i vasút ____f.. ...
^zent-lOrincz-szlatina-na.s. h. v. vasút e. r.
'irme-vár-módosi helyi e.d, vasút rt. ele. i*.

XIV. Sorsjegyek.

v -'rak félti 1 bélyegzésselw —
. nxeremény-jegy...........  __

Rf-rsvár .«i nyeremenykőJe-Jn 1874. exból_____
Budavárosi sor-iegy .. ..................... .

- óvó1 ik fvlülb' iyegzé-sel ~-
; ..ló -'/ív4 egyesületi sorsjegy ........................

. . - osztrák fe'íiibelyegU
Magyar jelzaloglutell,.ink nyeremény-jegy...* ...

» - m 0s7.tr. felílib.
-.sorsjegy

1* . osztrák felüibély.
- - nyerem« ny-r .-y

Olasz xűi'"'3-kere<7í.-sorsjegy ..._... ... .„
- - osztr.ik felüli- íyeg

Osztrák fíldhit#»!intézet nyerenn-ny-jegy
Osztrák xviv»-ker^szt-sor-i|vgy ......... . ..
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ..
Falffx -sorsjegv
Szerbiai ny^r.-k. 100 trank,.nc- nt...« 2 0 kamat 

1 • , „ osztr.fb. 119<M$ j-m. 1^

2A0 434.-
200
-00
400 40?
200
2(H) 621.50

j'-é'y 400.
ÍUU 310.50

rry 110. -
L'UU
ÜUO 190." —
zov
4SO
480 66 *. -

10.*/» 920.
200 194.
400 376.
too 390. -
200
400 435.
400
4(H) 439.
L'UO 197.-
200 113. —
200 113.-
200

1000 1500 . -
440
4-*>0 703* —
44)0 441. -
200
200 150. -

163. 
1350.- 
255. 
536. 
360. 
330 
248.

900'.
507.
695.

600 ’

299.

436.

405.

622.50 
4C5. — i 
311,50i 
115. |

16C.

115.-
11S.—

703.50
443.—

155.

XV Penenemek

Bank-

láb

Arany, magyar vagy osztrák vert...darabonként

- r ^ , M forintos „
^ 20 frankos ..... ............
„ 2u márkás ... ..................

tőrük arany lira ................... „
Német biro«J. vagy egyénért, bankjegy (100 márka
Franczia bankj'^v (100 frank) ................ ...........
Olasz bankjegy <10U Ura)................. ....
Fapirrubel tlurabonként ... ................... ....
Homan bankjegy lei) ... ... _
Szerb bankjegy (100 ezUst dinar).................~__

XVI Váltók árfolyama (látra).

11.33' 
1. .211 
19.05 
19 05 
23.40

Amsterdam ____
Brüssel ... ... _.
London........... ...
Nt met hankpiac7z)k 
Olasz bankpiaczok
Fai is ................ ..
hvav/.i bank[iiaczok 
Szentpétcnrái' _

100 hollandi foriutert_
100 frankért..................

10 sterlingéit _
100 márkáért ..._
1UÜ Líraért ................ ..
2 0 frankért____  _
100 „ _
100 rubeléit_

11.38 
11.26 
19.09 
19. OS 
23.48

117*20
95.50
94.40 
2.53

95.40 
90.-

197.90 198.30
239Í65í 240.05| 
117. - 117.20' 
93.95: 94.35f
95.20! 95.40.
94.80! 95.10

2"52. — I 254 -

Leezámoló árfolyamok julius 29-órol.
Magyar általános hitelbank...........
Osztrák hitelintézet................... — __
Mag)rar aranyjáradék ................ — _
Magyar koronajáradék...........................
Magyar ipar- és kere-.kedt‘lmi bank_
Magyar ielzáloghitelbank ...____
Magyar leszámítoló bank — ...........
Kimu-murányi vasmű részvénytársas.
Budapesti közúti vaspálya-társaság_
Déli vasút................... ................ .. ...
Osztrák-magyar államvasút........... ...
Budapesti bankegyesület _ —_
Hazai bank ...........................................
Magy. kir. osztálysorsjáték r,-t.
Pesti magyar kereskedelmi bank _

714.'- Rudape^i tak.- és orsz. zálo/k.......... *02.-
679.— Egyesült budapesti fővárosi takarékp.
121.— Magvar orsz. közp. takarékpénztár ..
98.— Pesti hazai első takarék pénz:‘.«r...........
38.— Első magyar általános biztosító tárv

474.— Magyar jeg-és viszontbiztosító társa-.
459.— Erz-sébet-gőzmalom r.-t. .. ...
495.— Vid ária-gőzmalom...................................
621.— Felsómagvarorszagi banya- vs köb«-mű
68.— Koszénbánva es téglagyár részvény.

702.— Magyar asphalt réezvénvtárba-sag
92.— Magyar általános köazénbánva rt.
—Magvar kerámiái gyár részvénvtársas.
—. — Salgotarjani köszenbánva részvényt.... --.---
—Újlaki téglagyár részvénytársaság _ — .—

A magyar kir. kamatos pénztárjegy kamatlába (6 hó)...................
1, » - , , (S hó) ... „.

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál ... ...

Elzái luaryar gazu«-.".^i g-pgy-v 
Gatiz fél«- vasöntöde részvényt*: “uiúg 
Schlick-féle vasöntöde rés/v axt . a».
Athenaeum könyvnyomdái részvényt. 
ÁIta-íin - waggonköle-■ jhz>» részvényt. 
BontIiu-lVle vegyi gyárak 
Budapesti általános x illa moss rt..._
lí-chwindt-fele szeszgyár ... . 
Kőbányai polgári sei fűző 
Magyar ezukorijiar részvény! u-'.^ag.. 
Mag) dv villaraosMgi rú>zv. nytársu -g 
Nemzet kü/i waggonkölcsönz.» részv. t. 
Ni-mzetküzi villamossági re-'ví-nytájre. 
Adria magyar kir. tengerhajózási rt. 
Budapesti villamos városi var,út... i 310.-

Az oszt rák-magyar bank kamatlába járadékok és bankzáioglevelec
elzáJogosítáFánál

n „ . roa- értékpapírok elzálogo

ioglevelec* ,
i 4% I

/vitásánál " 4:,% I
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0Mn hirdetési i«ratBan minden axO 
pgyezerl beiktatása közönséges petit 
fcetUkböl 4 fillérrel, s compact be» 
lUkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám koz^oltetik.

'"“***•“** " _ . ... r-_____i iTTTm í'-. r,_____ i. __A-«* tlatral fin nil. a j i. w !! nnc elr ' .. — ..

Ezen hirdetési rovatoan minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be? 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706.

Bériisenfes
levelező lapok

kis hirdetések
beküldésére.

A hirdető közönség kényel­
mére azt az újítást léptettük 
életbe, hogy a hirdetés az 
alant felsorolt dohány-tőzsdék­
ben megváltandó levelező lapo­
kon a postával kiadóhiva­
talunkba beküldhető. E leve­
lező lapok 40, 60 és 80 fii 
térért « már bérmentesítve 
laphatók. Ilyen levelező-lapokat 
az alábbi helyeken árusítanak.

a) A fővárosban:
Breuer nővérek

VI., Podmaniczky-utcza 54.
Özv. Burger V.

Erzsébet-kőrnt ól. $z.
Neme esek A.

ÍV., PetőC-tér 3. sz.
Eckstein Johanna

VIII., József-körut 50. sz.
Rohoncsi Ilona

VI., Andrássy-ut 48. sz.
Toldi Lajos

H, Fő-uteza 2 sz
Öiv Bállá Józseféé

VI!., Damjanich-utcza 23.
Sohn Gyula

István-lér «. sz.
Bródi Júlia

Király-utcza 51. sz.
Bodnár Simonná

Király-utcza 93. szám.
Gruber Jenny

Király-utcza 112. sz.
Herz Ignácz

Rottenbiller-utcza 37. sz.
Radány Irma

József-körut 2 sz.
Váradi Terez

Kerepesi-ut 29. sz.
Grttnhct Mór

Baross-tér 20. szám

Klein Jakah
József-körut 26. sz.

Bnathy Gyula
VI. , Bethlen-utcza 6. sz. 

Németh Mária
VII. , Erzsébet-kórut 14. sz. 

Varga Mihályné
MI , Csümöri-ut 4 sz.

Okrntzky dohány tőzsde
Erzsébet-kürut 10. sz.

Wollák Zsigmond
V. , Lipót-kürut 22. sz.

Özv. Bleuer Árminná
VI. . Váczi-körut 65.

Földes Árminná
V., Marokkói utcza 1.

Lamm Auguszta
IV., Deák Ferermz-ulcza 1.

Weil Vilmos
V'., Dorottya-uteza 13. sz.

Kerekes Róza
IV. , Városház-utcza 20. sz.

Weidner Adél
V. , Ferencz .Júz=ef-tér C. sz.

Berger F.
V. , Akadémia-utcza 1. sz.

Engelmann Mór
IV., Kálvin-tér 2. sz.

Kernherg Rozália
IV., Muzeum-körut 18. sz.

Jambrikovits dohánytözsde
VII. , Kerepesi-ut 50. sz.

Özv Schönwald Fereacznc
l.Y, Ferencz-körut 32. sz.

Szántó Mór
IV. . Kecskeméti-utcza 14

Antonovics Emma
VI. . Andrássy-ut 4ti. sz.

Özv Viay Imrén
V. , Alkotrnáriv-utcza ló sz.

Spitzer Jakabné
VI., Podmaniczky-utcza 1.

Szerencsés Erzsébet
VI. , Váczi-körüt 35. sz.

Frisch Antalné
VII. , Rökk 8zilárd-utcza 5.

Özv. Brunner Károlyne
IV., Kossuth Lajos-utvza 20.

Groezmann Manó
MI., Kerepesi-ut 34. sí.

Kohn Simon
VIII. , József-körut 10. sz.

Gergolovits Adél
IX. , ÜUői-ut 41. sz.

Özv. Szabados Julia
IX., Cllői-üt 21. sz.

Özv. Pölzl Lipótné
Vili., Muzeum körút 10. sz.

Berger Miksáné
Vili., Muzeum-körut 17. sz. 

Szúnyog Berta
IX., Ferencz-körut 45. sz.

Schlesinger dohány tőzsde
VIII., Kerepesi-nt 23.

Weher V. Miksáné
V., Sas-utrza 12.

Klein A.
V. , Erzsébet-tér 18.

Rothman Jakah
VII.. Nefelejts-utcza 10.

Özv. Sallay Antalne
VII., Baross-tér 2.

Özv. Bauer Paine
Vili.. Kerepesi-ut 71.

Adler Cecilia
Vili., Népszínház utcza 5.

Géber Helen
VII., Kerepesi-ut 20.

Mayhanni B
VII., Károly-körút 17.

Kloinhackel Józsefne
VI. . Andrássy-ut 7

DamLó Lőrinci
IV. , Városház-utcza C.

Özv Strasser Józsefaé
V. , Lipút-körut 9.

Özv Schuhmayer Károlyné
III., Zsigmond-utcza 23.

Wertheimer József
Váczi-körut 27.

Özv Spitzer Simonná
V., Nádor-utcza 6.

Özv Müllernó
Föhn. Sániior utcza 55 -z

b) A vidéken:
Arad: iij. Klein Mór.

„ Révész Nándor.
Baja: Kollár A.

„ Wagner A. 
Balassa-Gyarmat: Darvai Árra. 
Beregszász: SchwarczHerman. 
Békés : Véver Oszkár-.
B -Csaba : Kulm József. 
Beszterczebánya: Ivánszky E. 
Brassó : Glasz Károly.
Czegléd : Dezső Ferencz.

. Vogel Lipót és Fia. 
Csongrád : Varadi Jakab 
Csurgó : Reményi Samu 
Oebreczen : Katz Jakab.

„ Mendelovits Lajos.
Eger: Engländer Adolf.
Eperjes: Stehr D.

„ Bein Simon. 
Esztergom : Özv. Walifischné 
Érsekújvár: Adler Adolf. 
Gyöngyös : Adler Zsigmond. 
Győr: Schlesinger és Társa. 
Hm.-Vásárhely : Jaeger Nándor. 
Kapuvár: Spiegel Ignatz.
Kassa: Freund Gézáné. 
Kecskemét: Hallia-féle könvvk. 
Kézdi-Vásárhely : Jancsó Gy. 
Kolozsvár: Höckel Károly 
Komárom : Sipos Ferencz. 
Kun-Felegyháza : Vesszüsi J. 
Makó : ti a ál László.
Miskolcz : Grossman Jagó.

. Gubás Ferencz. 
Monor: Varró Endre.
M.-Vásárhely P.eichardsperg J. 
Nagybánya Molnár Mihály. 
Nagy-Becskerek: l’ersrerRezső. 
Nauy-Enyed : Grünfeld Dávid. 
Nagy Kanizsa Fischei 1 ulöp. 
Nagy-Károly Sugár Emil 
Nagy-Kőrös: Ruthbauin Sándor. 
Nagy Szalonta: Reich Jakab 
Nagy-Szombat ■ Winter Zsigm 
Nyíregyháza : Varga János. 
Losonc:? licdlingcr Ignácz. 
Lúgos : Au=|,itz Adolf 
Orosháza • Wigner Géza.
Pécs : Özv. Franki Samuné 

.. Fürst Lipót. 
Fiispök-Latiány: Madár M. 
Ráczkeve : Kőim Lajos. 
P.imaszombat: Lévai Izsó. 
Sárkogárd Kovái s János. 
S.-A.-Ujhely: Reichard Ármin. 
Szabadka; Heumann Mór.

„ Krii-csi Nándor. 
Szarvas : Tajber 1 0.
■Szatmár : Löv. v Miksa

Szegszárd: Halász Mfertőn. 
Szentes: Stark Nándor. 
Szécsény: Popovics János 
Sz.-Fehérvár: Rotter Izsák. 
Szigetvár: Ferenczi Dávid 
Szolnok: Bakos István.

„ Wachs Pál. 
Szombathely: Özv. Deutsch E. 
Temesvár: Kuristiidler Vilmos. 
Tokaj: Auspitz Lajos 
Torda: Krausz Gábor.

„ Orbán József. 
T.-Tamásl: Karpelesz és Fried­

mann.
T.-Szt.-Miklós : Kardos Lajos. 
Trencsén : Sebák Ágoston. 
Ungvár: Lévai Mór.

„ Szenczer Henrik. 
Zcnta: Fekete Sándor.
Zombor: Gombos Engel Berta, 

„ Kolm Fanny
, Engel Manó.

Használt ce aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti penzszekrúny rak­
tárában. Budapesten, V., 
Bálváiiy-uteza 6. «z.

43910

Pergetett mézet
elsőrendűt, 5 kilós bodönökben
bérmentve tikoronáért, nagyobb
mennyiséget legolcsóbb napi­
árért szállít az orsz. méhész­
egylet, Budapest, Damjanich- 
utcza 34. 43130

Betöltendő állások
teljes czirnmel közüliéinek 
minden szakból az Országos 

Pályázati Közlönyben, 
állami is. Egyes szám 30 fil­
lérért kapható a kiadóhivatal­
ban Kossuth Lajos-utcza 1. sz. 
Előfizetés 1/, évre 4 korona.

1199

Nagyobb vállalat végett
Tokajban a Fö-utczán egy 
póksiítöde két kemenczével 
és hozzávaló berendezéssel 
eladó : ház bérlet több évekre; 
napi forgalom fehér sütemény­
nél 50—G0 korona, ster-kenyér 
70—80 drb naponta. Értekez­
hetni Deutsch Benjamin 
pékmester-tulajdonossal. 1201

Nevelőnők,
óvónők, bonneok, valamint 
zene- és nyelvtanitónok ajánl- 
tatnak csak a szünidőre is: 
özvegy Nietschné Gereon 
Anna által Budapest, F.rzsé- 
bet-körnt 52.____ 43899

Ürasági inas,
nős, gyermektelen, neje első­
rendű főzöné, aki hideg és 
meleg ételek készítésében és 
egyéb gazdasszonyi teendők­
ben teljesen jártas, amiről 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik, férjével együtt ismét 
bármikori belépésre állást ke­
res. Cziine a kiadóhivatalban.

1200

Eladó
1 drb Hofherr-féle kerékmálló 
herefejtő-gép 500 frt; 1 drb 
körforgó-szivattyú csöveivel, 8 
rzolos. 140 fit: 1 drb mag- 
választó henger cséplőgépbe 
15 frt. Nagy Gábor Berettvú- 
Ujfaln.______ ___ 1192

Nagyobb
forgalmú vidéki vaakeres- 
kedésbe ,ió házból való
fin tanulónak felvétetik. 
Ajánlatokat ..X1* alatt a 
kiadóhivatal közvetít

1 ISO

Kényelmes ekzisztentiát
biztosit egy 10 év óta üzemben 
levő ásványvízforrás, lakóház 
é melléképületek, megvétele 
60.000 koronáért, fizetendő 
készpénzben 15.000—20.000 ko­
runa. a hátralék évi 2 00 koro­
nás részlete .ben. Fővárosi vagy 
vidéki bornál: cserebe elfogad- 
tátik. Nagymezu-uteza 14. 
Jönne Samu 1100

Egy gazdatiszt
Durliam Edmund posterestante 
via Kis-Unyom czimen. gazda­
tiszti vagy jég ée tűzkár 
becslői állást keres. 119G

Betöltendő állások,
részvénytár- 

vidéki társulat-

intéző szálloda 
sasághoz.

Pénztárnok
hoz.

Banyaiéi ügy elő ipari rész­
vénytársasághoz. 

Üzletvezető fogyasztási szö­
vetkezethez.

Könyvelő takarékpénztárhoz 
kerestetik: továbbá 

Gazdatiszt!
Műszaki tisztviselői,
Gepészi. molnári és 
Nevelönöi állások 

dók be.
A czirnmel ellát, 't pályázatok az 

Or-sá-o, Pályázati K zlOnybon otvas-

At költözések
vasúton és hajóval

szabad, buíorkocsikkal

BUDAPEST,
V., Arany János - utcza 34.
Killünle^essee dupla kocsik. Bú­
torok beraktározása ^-araz, vilá­
gos Garde-butor raktárakban.

Telefon 29- 23. 44118

Ellátásra
elfogad előkelő izraelita család 
szigorú felügyelet, nri ellátás 
mellett 1—2 gyermeket. Cziru 
a kiadóban. _______ 1197

BERGER REZSŐ 
fényképészeti

müintézete
Budapest,

Damjamch-uícza 4G.
elvállal amateur fényképészek 
másolását, retouchiroz.is.it és 
nagyobbitását, platin, olaj és 
aqueiell stb. slb. teljes lelc- 
lősség átvállalása mellett a 
legolcsóbb árak mellett. 43994

Egy
Skiopticon 20*} dili szirtes ke 
pékkel, acetilén, mészvilagitás 
és fonográf hengerek olcsón 
eladók. Gziin a kiadóhivatalban.

1I8K

katonai puskamüvessel k ip ruhái v 
tiszta, rozsdamentes állapotban : 

Hosszú gyalogsági fegyver .. frt 2.25 
Rövid gyalogsági fegyver ... frt 4.— 
Lovassági karabély --- — — frt 7 
Lovassági karabély, egész uj frt 11.--j
Töltényei; darabja-------— i"rt — 05
Fegyv«rszij dnrabjU............ - frt — .50
'Szurony büvelylyvl darabja írt -.30 

Utánvétellel, jótállás mellett küld.

BLÜl SÁNDOR
Katon.u hadüelszerelö intézete a ni. 
Elr. kincstár, a m. kir. honvédség, 
koronaÖrség, pénzügyőrség és a Ludu- 
vi i Akadémia szerződött szállítója

BDDAPEST, 43yr'° 
Belváros, Váczi utcza 15 a.

Ajtók, ablakok,
vasredönyök,

használtai- é > újak, teljesen fel- 
szerelve, igen olcsón kaphatók

WIENER A. utódánál
Budapest, IX , Üllői ut I23'e

a regi vámmal szemben.

KOLLMAN és KOHN
Budapest, Dohány-utcza 2.

szesz- és pálinka nagykereskedés.
Ajánlunk:

Kitűnő elsőrendű Enomtott szeszt
borok javítására és linóm tikáruk 

gyártásúra :
közöns. finomított szeszt

rum éj píUioka készítésére ;

finom szilvoriumot; 
finom törköly-pálinkát és 

törköly-durchzugot;
üorseprő-szeszt és seprő-iiálmlrdt

olcsó napi árakon
Hitelképes vevőknek 3—4 havi 
tóra. Ti.- zte-rséóre-i kiszolgálás. í'áli

vál
tóra. Tisztességes kiszolgálás. J'áhnka

bizományi ut.-
sztink ; szükség e-etén a kőbányai 
szikla-pinczénkhe Lerak tarozzuk.
Díórseknlt költségek — E-.etlvg 
elologet is adunk Olcsó k&ma

tot számítunk. 4i’J5ü

Ajtók, ablakok
nagy választékban olcsón

Eisíer Armin-nál
VI., Nagymesö-utcea 66

44140
Betöltendő állások.
A Budapesti Hirdetés Koz
löny (XX. évfolyam, k,adó­
hivatal VI. kér., Váczi-körut 3d 
augusztus hó 1-ről megjelent 
számiban számos állások * 
foglalkozás és szolgálat 
minden terén, nem kevésbbc 
hivatalos pályázatuk is vannak 
közölve, melyek részint azon­
nal. részint később betőltr 
dók. Előfizetős evreGkur.. 
*/, évre 4 korona. Egyes szám 
4U fillér, mely u-szeg levélbé­
lyegben is beküldhető. Ugyanitt 
hirdetések is fölvétetnek 
minden lap részére. Előfizetők 
és hirdetők kívánatra díjtalan 
közbenjárásban is részesül­
hetnek. 12u2

tölten

awm —a ————

hatok. mely alhmokou kirlll mindig 
kCzöivp v.rínak az -.rs?.igl.:in t-t. :- 
toii'i'V , a-/e, niagan es áilarin -ill.isok.
ElOlizet:, díjtalanul ajánltatmik.
EiCfi.'eleii .r » , evre 4 koron.», l-vy-s

IMI 30 1:1:trk-rt taphato ki7.rlll.ijf a
kiad .hivatalban ÍV , Ku.-uth Lajos- 
ut-/., 1. __ ÜW »

■v . f" —ír..- • fi.—">TrT\.r,igoaaavTa/ii'V.i. ra-vav.
.:m./i-~n»'”o -r,jan*m.TÍIVirMBZ.

Szabadalmakat
__ I*jkieszközöl és értékesít az ősz-

... , , szes államokbanHálószoba, teljesen kemeuy-
fáhol, az alkatrérzek leváia- a ViVEISZ SÁNDOR

lutes szabadalmi ügyvivő
Budapest. IV., tiizella-ter 2.

(Váczi-utcza sarkán).

kizárva, elegáns, divatos kivi­
telben, olcsó árakon, kiváló 
elegáns ebédlő - berendezések 

kaphatók 41230

RESCH müasztalcsDál
Barone nteza 47

S7ahatlalni»H értéke^ité^ére vonatkozó 
k xLonetnvil"' utikLu hetekin

vehető. 4 4:

katonai pu-ikamUv^ek Utal kipró­
bálva, legjobb állapotban : 

Hosszú gyalogsági fegyver, frt 2.— 
Rövid gyalogsági fegyver . írt 3.Db
Lovassági karabély  ............ írt
Lova-sági karabély, egesz uj frt ÍO.ŐO
Töltények darabja ..  ........frt —.U.'j

íKegyverszij darabja............- frt —.'0
Szurony büvelyiyel darabja frt - .30 

Fegyvereinkért jutáivullaluojt.

TILLER MÓR és TÁRSA
cs. ős kir. uüv. fczAllltok 
egyenruházati intézete

’Budapest, Váczi-utcza 35.
VII-ik osztályt

végzett gymnazi-ta sikerrel 
előkészít pótvizsgára. Szives 
megkeresések .Siker 11844“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. llsU

tígyes női szabúnő
ajánlkozik szerény felletelek 
mellett házakhoz Szives meg 
keresések . W R - VII. kér. 
Csanyi-utcza 12 , Hl. em. 50. 
int-zendők. 11886

Finom bútorok
detail iisletünk teljes íel- 
osrlatasa miatt akár keSZ 

j pénzért, akar hitelre tete- 
u; ; mesen leszáilitott árakon

kaphatók, a miért i ee idu
szerint a legelőnyösebb 

bu torbe vásárlás

SÁRKÁNY és SCHÜTZ
butorcíognel

Bpest, Erzsébet-kórut 12,
a New-York kávébázzal szeri­

ben eszközölhető
Teljes menyasszony i kelen 
gyeknél mejj külön en^ed 
meny. Maidén butorvevu n ■ 
d- kehen »an, mindezek iitlye-- 
-égérul személyesen mtgg;

dést szei ezni. 44'J04
Ugyanott használt but a jk 
minden fajtájú uj bútorok «

becseréltetnek
Butoralbumunkat 70 fillér bé­
lyegekben való beküldése mel­

lett, bermentve küldjük
a—

■a——a

Használt 
urasági bútorok, 

perzsa szőnyegek,
garnitúrák, függönyök, olajfestmények,csillárok, órák

feltűnő olcsó árban kaphatók az

AT

A cF. és kir. tartományi törvényszék 1899 október 14-ikén kelt 8130. sz 
cs. és kir. kereskedélemu/vi miniszter 1899. évi Jeczeinber 25-röl kelt 02828. sz. végzése szerint a

határozata értelmében és a Nagyin.

„J. Klaps-toll“
Budapest, Ujvilág-utcza 21.

Telefonszám 17 — 77. 1

Me^liivó.
A ráczkevei takarékpénztár kiskunlaczházai 

hitelszövetkezete folyó évi augusztus hó lO-ik nap 
ján délután 3 óraitor a hitelszövetkezet helyiségében

rendkívüli közgyűlési tart
melyre a hitel-z ivetkezet tagjai azon figyelmeztetéssel hivat 
uak meg, hogy miután a tolyó e\t juliu-, lto 27-ére u--ze- 
r.ivott rendkívüli közgyűlésre a tagok kellő iramban nem 
Mentek meg, ezen ujahbi határnapon tekintet nélkül a meg 
i»nt tagok szamára nézve az alapszabály 31. §. teudelki-zé 

- i:ek megfelelően fog határozat hozatni.
T á r g y:

A Kiskunlaczházán felállítandó .Kossuth Lajos 
.lapra a hitelszövetkezet

elnevezés a mi részünkre mint szó-jegy a bécsi kereskedelmi és iparkamara védjerjy-lajslromaba be­
jegyeztetett s ezen jelzés használatára kizárólag JtáT csak mi "'33L vagyunk jogosítva. t i , ik
minden illet-stélén beavatkozást az 1890 január 0 ikáu szentesített veüjcgy-törvi ny 23. és 25. $■ alapjan, szmtugy az 189:, junus UHLi
védjegy-novella 2 §-a alapjan teljes szigorúsággal fogunk megtorolni.

Carl Kuhn & Co. Bécs,
ti44138 gyári raktár I . Stephancpliit* Nr

wéíif 'Gi>í3> k. maeísBgö

fl 11
m

szobor
tartalékaiapjabúl segély-ös-zeg meg

svaza^a.
Keli Kiskunlaczházán. 1902

1 *, 1 í-

évi julius hó 28-án.
Az igazgatóság.

■2 Qi
o>
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rOLLAK

<1

cy^

Gömbhegygye] L/Ö--

As óltalúnoeun rossz üzletmr net folytán raUtm nnk túl vau halmozva hogy azon 
fiau családos munkásainknak allauiloan foglalkozást ailhassuiik, elhatároztuk, 

hogy kószitmonycinket eliiállitásl áron alul adjuk el
Több /aZ szoba divat.i asztalos- óe kárpitos-bútor, 11. III. : bárok angol, szerzői,azió,
ó nemet st ■. -i n-u. a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, a legmodernebb fazonban, a yarnitprák 
behúzása «elvem, pltis«, frzm zra c-s angol szövetekkel, koszén, raktáron kizárólag jö minőségben.

A tartósságért több évi kezességet nyújtunk.
Lukujabb butoralbumunkat több mint 4W 5 • lir.tr beta: •.,» -Henri,cn bérn»-: •• »ui :. i... ISsv.

«nuUii ../ SU tűiért visszaadjuk

VAFíG-A MIHÁLY és Társai
magyar buíor-ipartársasága Budapest, IV., Koronaherczeg-ufcza 2.

SBuEikás füzetek.
A u,:tg,.;r i:.u:11:á-uk. leer-.L sobb i-s legjohL .-1.a-uran\a. 

t.,,.r: ■ vállalati n.unkas könyvtarak mecaiap11avara alkalmas 
.... en.ényr» ivasm.uiyok Megjelenik evente 20 tüzet. Egy- 

.1. . 'ara 20 tiller. Az eddigi megjelent füzetek a kö­
vetkezők :

>i s . a na yóknak. (Benedek Elek.)
A pim zeszoha vili a. (Gaál Mózes.,
Küzdelem a létért (Vaszkn György.)

4 Bandi, az a z'alo (Baróthij
I K«p-.:L. a «zo -zialdemokráezia jotöjébúl. fRichter Jenő 

nyomán átdolgozta Mike- L.)
7. Miir kesu (Gaál Mózes.,
8 A vér (Benedek Klek.)

A «zázeg.vdik orva. 1 X munkások árvainak történetéből. 
K. Nagy Sándor.)
Az első sztrájk. (Déri Gyula >
Heréd; János faluja. (Vetési László).

15 A bánxaör. i Mnsdóssy Imre.)
18. Az arany csináló. (Moeller-Szerdahelyi.) 

l.i. Eg. -zerú történetek. (Thury Zoltán >
20. Külvárosi mesék, (habos Ede.i
21. A magvar alkotmány. (Palotai Hugó.)
22. Buldogra - ''ag. Egy magyar 

(Vetési Lá.-zló.)
.3. Falusi históriák (Homok.)
24—25. A mesteri-, -nyék. (K. Nagy Sándor.)
2G. Az ember sorsa. (Vaszkó György.)
27. A kupi' za l'-loM!.: :. IKadosa Marczel.)
' Az egészséges ember (Dr. Fazekas.)

2'9. Segíts magadon. \ el.-z.i líárd.)
30. Perelj uram! perlöinunel! <K. Nagy Sándor.)

Megrendelhető cgye.ikint vagy előfizetés utján (egv évre. 
I tüzet. 4 korona). A Lampel R I Wodianer F ós Fiai) 

és ki-, udv. ko11yvkereskedi:11en. Budapest. VI. kér.. 
Andrusi-ut 21. sz

R8
ff yZ' * «-féle

tan- és nevelő-intézet
ö IB SÍS. C!? r^í KB A rw.

l'oiitiöl lr'isvóit (tic -SO» i 1c é-vc‘.

íeíjes fcgymnasium, 5 reciosztaiy es elemi iskola.
l>isouy it ványai államérwny enek. 413

Felvesz u növemi»'keket i ti —IS ,-ve- k»»iiv Eky^n.
neveli*» es tanilus ! — Szidom felügyelet e» ellen 
orz«5» ! JLgeszsego» felivé», a varoson liivüll kei­
tek kozott ! Mindvrmemil tel*.. 1 .ív"»- > «- 'I k*'*sz e.'t- .-n 
s/oiaúi az igazgatóság.

(>

munkub amerikai levelei

A fölulmuihatlan ezermester
bavóbzlinuruja lj . . >o
arra. hogy tiz perez alatt bárki 
is bűvész-/e légy rí 'l.redik 
kiada- Tartalom 1 T rmé- 
sZ'-ttani. •. ", yt;u;i • gaz : .rali 
varázslat" íl K .:tvai • t. ly• >k 
111 ^z.unl u I f',ra-nk I) Ti.- 
fás felndvali ■ "k. Ara GO 5 lér. 
K.iphatu Lampel Róbert 
(Wodianer F <>u Fiai) . n, >- 
ki:rc.;kcdi-ebe,, (liudape-t. Vn 
di .:ssy-ut 21.1 -i pénz / • 1 
beküldése vag« utánvét mellett.

SJ —- — 1 ''a
Budapest. Váczi-körut 31. sz. !!_■>;

Biztosit tűi. i • ív.- ' hrak t port.ilekb.in, üveg, it k-k-t " ' 
építményeknél, a legolcsóbb dijak > ■ a legpontosahh .
■ zámitola- mellett. Tótib évre szól , biztosításnál tetemes .:«-d-

Vvzrii'T: • '‘k FlV.lila! »zállitáki biztosita okát 1
jryeh1 ii^yníiUiik kcre«tetiiok.

Vrav.ii

Nagy árukészletem, valamint azon kö­
rűimen V, hogy mu:ikasai mat foglalkoz­
tathassam, arra késztet, hogy készlete­
met minden urban eladjam. Kész va­
gyok árjegyzékemet, melyhez az ön 
érdekét szem előtt tartó lei elem is 
csatolva van, bárkinek ilgy hely­
ben, mint vidékre, ingyen es 

bérmentv e beküldeni.

.Xiíiíiietv t
Fekete vagy barna bőrből fűz-,» ........

ekete vagy barna böriiől gombos .............
Fekete vagy barna legfinomabb box Derby 
.aki., I.eztjü- vagy clievreauK-bőrböl, fűzős .. 

i.., ting rza.'os 2.60, L.isting-Regatta 
i-'ekete vagy irama I <v, c.ipö, szey-Tt talppal 

I 2 rr lUiiok v
Borjú:.«-r, ri i'.is egydarabból ............ —
Iturjubür, bettle-, elegáns ....... .......... - ...
veztyiltior < hevreaux vagy lakk ...............

; eket - va::v - oraot l. /ös 
Pioczér.-zipo f-kete vagy barna
r, Ci'oi'Tf A T"»
■íkrh Kl-Í ií Ji Vt9

<r ve-.iQD évcjjjgace-ra
VII.. Erzsébet-körút
!Jl w-Yur'-t 9íilctí val »zárokon.

l.-Jl

Lampel-Wodianer-íéle
EMEK1RÚK 
. = KÉPES 

KÖNYVTÁRA
A mn^yar és a világ­
irodalom kincsesháza.

Szerkeszti HÁOC ANTAL.
A klasszikusok első es egyet­

len magyar nyelvű 
SZÖVEG KÉPES KIADASA 

Hruczur l*vula 
Bihari Sándor 

Csák István 
beszty Árpád 

Cnrav Ákos 
tiergrly Imre 

Hegedűs László 
jászai 'József 

Jendrassik 'Jenő 
Karlovszky B 

Lutz Karoly 
Márk Lajos 

Mihalik Dánul 
Nagy /.sigtnond 

.Veogrády Antal 
Ulyyat Ferencz 

liéthi Lajos 
Székely Bért 

Sétányt Lajos 
Tetegdy László 

Tall Ödön 
I ’ágó Bál

Zichy Mihály
magyar fesióniüvviztk k

KÉZmUBKÁK
koto- horgozo-yamutók selymek . r-Lu l’ hloizo

* szövetok
& termei zAr g)^n -vrrau kuubatra-.

BÉRCZI D. SÁNDOR
kézimunka-nagyiparosnál

Budapest, Király-utcza 4.
264 oldalú kepos arfegyrzekvmet 2066 
erodoti kézimunka rajzzal az Egyet­
értés vidéki előfizetőinek • -a »

!>«: TUefTltV«* Lf, V Ifi.
t/:t/i.f;r:Q-hirazogép uleorendu 6 kor
f IMU1 Id. Point-Lace - * • • -
tartózó -v^zc - unyujf k remik ívül nu^. .a.
tckL»U UUb.vs I-«. UdD. Six/Ifc- t

CZIRER LAJOS és FIA
könyvkötő es passepartous müintézeie 

Budapest. VII., Sip-utcza 15. sz.
A .ulk.j7 k krétarajzok, egyleti csoportképek, 
tableaux képekhez való keretek muve-;zi - 

I kivitelei.- . : :i • :vállal.-I építészeti tervek
vászonra való húzását, mint minden e Zul.

inába v ig.) iiiin,..: legolcsóbb . r mellett készít.

Wintarajzotés árjegyzéket díjtalanul küldök. 
Fényképészek nagyobb arkedtezmenyben részesülnek

Vidéki uK'^rt-BilpléSek pontosan es a lau vet mel­
lett es/közöltotnck. 44U' -

cl
c/t-r et*ecz oldalas

tlluAZtiacnójaval.
f r >t.c£jclrnt első

hdt kötetet I'l vy/vaa ol- 
ilair.n kdke&iti

i'.lusztrácziói. L . vvtjenüt a 
m'a.'rtt szarná" a ki szüllek is

>rl»ö!.
Td Ä "

Budapest,

i-xyicr'^.
te

(Se

 

AZ ATHENAEUM ZSEBSZÚTARAI:

HEIN JÁNOSI
táikertesz,

BuSipcí'éD. V)l.. Csömöri-Tit 93.1
Telefon 03 -7b-

Parkok és kertek I
terve»--.' v' ikit.i-i HiDlapp-ten I 
FS vidtkeíl. 11 .-jk.■ tus kiv.uiatru
Világkiállítás Pária 1900.

Aranyér- m. r.’

LSb úgy kdciponzÉrt, mint

RÉSZLETFIZETÉSRE
I a legegyszerűbbtől a legflno-1 

mabb kivitelben itX- 'J
le^jatáuyusabbau

Ehrentreu es Fuchs
testvéreknél,

1* vad a petit«
I Vb. Teréz-körut f! sz

(Andras-sy-iU kuzelóbtiti.)
I 2* Kepei árjegyzék ino>on. ® ft

Kiadta az „ATHENAEUM " r.-t. (Kerepesi-ut 54.) és 
úgy ott, mint minden könyvkereskedésben kapható.

M a

BU TOR-EL ADAS.
Naavon ajánlom a 1 butorvásárló közönségnek, hogy mielőtt szükségletét bárhol fedezné, tekintse meg butortelepemet, 
ahoi az Összes eddig mintául szolgait asztalos- és kárpitozott biitorok melyen leszállított arban adatnak el. Nagy válasz­

ték egyszerű bútorokban, valamint a legdíszesebb kivitelig

v----- ------------------------L „— Erzsébet-tér 18. sz.
Sas-utcxa sarok.

4*272

ICX Cy JOtGI U uuiui U.'.UUll, TUismiuv » »

Ká>lmázi
ÁrieijyzéU inííyea Vit» bérmentve.

és liémet Zsebs^étár.
in. kiadás. Tekintette! a két nyelv szólásaira. m. kDdáe,

_ . Szerkesztette : ~
KELEMEN iwoiíf) BÉLA.

I. rész: Német-Magyar.
II. rész: Magyar-Német.

Minden rés/, külön csinos vászonkőtésbea 
A két rész egy erős félbőrkötésben

korúira.
korona.

Frosiczia és Zseisszátóa1«
I. rész. Franczia-Magyar. ^

II. rész: Magyar-Franczia.

Minden rész külön csinos vászoukötésben _ ----
A két rész egy erős félbőrkutésben

rar-r-- Szerkesztette : =- ra
UJVÁRY BÉLA.

2 korona. 
4 korona.

Latin-Magyar Zsebszótár.
0I. rész: Latin-Magyar.

II. rész: Magyar-Latin. Mür

==ra-ra-r (A Magyar-Latin rész sajtó alatt) 
Minden rész külöu csinos vászonkötésbeu

• - Szerkesztette: ■- ■-

Schmidt József.

2 korona.

Horvát-Magyar és Magyar-Horvát Szótár.
o O ^ - — .ra-.-r Szerkesztette:  :— V O O

^ * $ margalits Ede. v v v
- ■—.-r-.T Szerkesztette: —

MARGALITS EDE.
Ára csinos vászonkötésben ... ............. - ... ... - .

9
2 korona.

íredül

Lampel-WQdianeríele 
Remekirók 

Képes Könyv tál
;c! ! “.£Trck meg

Senki mús Hs
cvüAtSi craxvJ3Sr<!n », r:v.-rt re 
^vdukEZiójuk k;..-irolagos jvga 
d l c.myel t< < li oűiiutvr A. <‘. 
Fiai) cs. é . k :. udvari könyv- 

kereskedő ezeket ideit meg.

íz 5Q köísíes gyüjteaiéi;y 
íra dk-zktusbén 2bü kor

ÁÍCjfT ende} hmtö etekéi} 
havi r étale ijízetétre it 
bármely hasai konyt>- 

keretkedé* utján
Az uj magyar Shakspere 

Az uj magyar MUiere 
Az új magyar Schiller 

Az uj magyar Goethe
Ábrányi Emil, D'icti Lüjus 
Gabányi Árpád, H • vési San 
dur, Holtai Jenő, M vés Lajos. 
Pásztor Árpád, Radu Antal, 
Somló Sándor, T-deices Be'la 

ée Váradi A fordítása

CSAKIS
Lampel-Wodianer-^ 

Remekírók 
Kcpes Könyvtárában

jelenhetnek meg, 
mert közvetlenül e vállalat szá 
mára készültek, s kizárólagos
kiadói joguk a Lampel Róbert 
(Wodianer F. ét Fiai) cs. és 
kir. udv könyvkereskedő ez éget 

illeti meg.

MEGRENDELÉSNÉL
pontosan kikötendő
a klasszikusok ellő magyar 
szöveg képes kiadása, amely­
nek első hét köteté*t 151 
egész oldalas művészi illusz- 

tráczió ékesíti.

523 .). 902. szára.

Pályázat tanári állásra.
A nagykőrösi uv ref fögymuasiumnál a magyar 

irodalom tunsiokore pályását uyittatik a kovetketo 
föltételek mellett

1. f zen tanszékre j.álvázliatnak oh *v ref. vali.««u tani it’ra., 
a síknél, a ;i.;.3wr nyelv cs irodalombot - e mellett a ríva. 
nvelv cs irndalomból van középiskolai tanári oklevelük.

2. K> teless ege lesz a megválasztandó i „iramuk az eg, etem • 
eV ref. kuinunt áltál e szakukra korulirt tollakat heti ):U-z 
(20) órában tamtam.

3 A meg', l.tsztandó tanár, habár a iélnie- tanári 1'zHr 
mái zepteinber lm elsejétől kezdve elve. , rendes tanára 
minő- et e ak október lm 1 tol nyeri meg

4. \z okleveles ielide, tanár javadalmazása: 2400 korúra 
törzsfizeti . 40» kor laka- ie és öt ízben 310 -2*10 kor ötöd­
éves korpótlék az ev. ref. lugyiunásimn pénztárából elöleye» 
éálegyedi i -zletekbci: - a tanaii í-sedékes dl a!.ban va 
ositozkodiAs.

5. Azon esetben, )ra okleveles egyén nem pályáznék, tör­
vényeink értelmében helyettes tanai L alkalmaztallra'.i.. kin-A

vi javadalmaz - . 1GOU k.u m.-h usszi-gb 1 2o , lak.i-ra 
száinittatik be. Továbbá u-ztozd. a tanán c ctleg" d.^akliaii a 
rendes tanárokkal

(i X rendes tatrar tartozik b....átülni pályázatához: -zi-
letvsi. végzett tanulm-.nyi. vagy uras középiskolát"! uy-rt -( 
zalai i bizonyít ráírat c- középiskolái tau.iri oklevelet A helyt- 
tcs tanár meib kelje : szulet.’—i. vegg- tí tanulmányi, vagy 
leges működé—r.d szóló b.zuuyitv anyai

7. A megvalaszt'.tt tanár tunsz-ket t évi szeptember trá 
1-éri tartozik elfoglalni.

Megjegyezzük. 1 gy intézetünknél 2-tiA» kor, 2xaj k i 
3200 kor. :da[ittzetés-.-el ellátott t-ko/atok vannak, melyei - 
az előlépés az intézetünknél eltöltött szolgalati évek arányiba a 
törteink.

A pályázatok f. évi augusztus hó 15 lg. fűt. Fii '
Ielké=z urnái, mint az ev. rét egyháztanárs lelkész elu kei 
nyújtandók be

Kelt Nagy-Kórós .n, az ev. ref. egybáztaná <nak 1902-d.k e? 
juliu- hu 27. nap m tartott ülésében.
V. Faragó Filó Lajos

főgondnok. ref. leikecra
elnökök. 412of

^

Rwizda Ferencz János
cs és kir. ouzirak-magyar, román királyi és bolgár fej« 

dvlmi udvari szállító

kerületi gyógyszerész, Korneuburg Bécs mellett.
Kwizda-féle Restitutionsfluid

•e"

cs ée k. ssab roosóvis 

lovak resztre 

1 üveg ára 2 kor 80 fill

4o év óta az odrán • ->• iL
katüDJ-sáKr <r- litgaii ■- fi-

^.^^Vgy .Lb i-itaUvibali In- •*'
'-ZÜCl.J wn UÁ^'., >LU »LviíiSL... --.V t

rnerevségcoél a; i mu

ö^ak a fenti védjegygyei vataui Kapható 
Ausztr.-V.agyarország valamennyi gyógyszer- J 

tárában és gyógy fii ke rés kedeseben.
Főraktár TÖRÖK JÓZSEF Kjré|ry«7.ert4ra 

Klraly-utoza 12 is Andrássy-ut 2b.
Buitapeit.B
SZ

Vidékrl
|íT evn
Egy léi
Kűlfolj
‘
orszigol

el

un
nyol
les: r

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnővelde-utcza 8., az .Egyetértés“ ködorgó-gépein.


